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Ενάντια στην
κυβέρνηση
και το
σύστημα

ΣΧΟΛΕΙΑ, ΤΕΧΝΕΣ, ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΑ…

20/10/22 Απεργία στην Υγεία. Φωτό: Μάνος Νικολάου



Από τον Πειραιά ξεκίνησε την Παρασκευή
17/2 ο γύρος των εκδηλώσεων της Κίνη-

σης για την Απεργιακή 8 Μάρτη. Η συμμετο-
χή και η συζήτηση έδωσαν μια πρώτη γεύση
για την ανταπόκριση που βρίσκει η φετινή
απεργία την Παγκόσμια Ημέρα Γυναικών.

Ομιλήτρια ήταν η Τιάνα Ανδρέου, συνδι-
καλίστρια από την Επιτροπή Κεφαλαιαγο-
ράς. «Συμμετείχαν εργαζόμενοι/ες από την
εκπαίδευση, τους δήμους και άλλους χώ-
ρους, νεολαία από το κίνημα των καλλιτε-
χνών, κόσμος της γειτονιάς, ντόπιοι και με-
τανάστες», μας είπε η Πέγκυ Γαλάκου, από
την τοπική Κίνηση. «Η Τιάνα ξεκίνησε την ει-
σήγησή της από την απόφαση που είχε πά-
ρει η ΑΔΕΔΥ το ίδιο πρωί για απεργία στις 8
Μάρτη, μετατρέποντάς την, μαζί με αυτή
που είχε πάρει το συνέδριο του ΕΚΑ τις
προηγούμενες μέρες, σε πανεργατική. Είναι
μια πολύ σημαντική εξέλιξη, όπως τόνισε,
που βάζει ξανά στο κέντρο της μάχης την
εργατική τάξη και τα συνδικάτα.

Στη συνέχεια έφερε όλη την εικόνα για το
τι σημαίνει σεξισμός και γυναικεία καταπίε-
ση. Από τα επίσημα στοιχεία για την ανισό-
τητα και τις διακρίσεις σε βάρος των γυναι-

κών στους χώρους δουλειάς και σε κάθε
επίπεδο της ζωής τους, μέχρι τις επιθέσεις
της κυβέρνησης στην παιδεία, την υγεία,
όλες τις κοινωνικές υπηρεσίες που βάζουν
τις γυναίκες στο στόχαστρο. Επιθέσεις, που
σε συνδυασμό με το δόγμα του “Πατρίς-

Θρησκεία-Οικογένεια” και όλη τη σεξιστική
ιδεολογία, ανοίγουν το δρόμο στις παρενο-
χλήσεις, τη βία, τις γυναικοκτονίες.

Απέναντι σε όλα αυτά το γυναικείο κίνημα
έχει δώσει και συνεχίζει να δίνει σκληρές
μάχες, είπε, δίνοντας πολλά παραδείγματα
τόσο από την Ελλάδα όσο και διεθνώς. Μά-
χες που, όπως εξήγησε, έχουν δυναμώσει
την πάλη και ανοίγουν το δρόμο για να ξε-
φορτωθούμε την κυβέρνηση του σεξισμού
και της καταπίεσης μαζί με το σύστημα των
πλούσιων (εκ)βιαστών που στηρίζει.

Ακολούθησε πλούσια συζήτηση με τοπο-
θετήσεις και ερωτήσεις, που άνοιξαν μια σει-
ρά ζητήματα γύρω από τη σεξιστική καταπίε-
ση, την ομοφοβία και την τρανσοφοβία, τη
σεξεργασία. Όλοι και όλες συμφωνήσαμε να
οργανώσουμε την επιτυχία της 8 Μάρτη, ξε-
κινώντας από την επόμενη κιόλας μέρα με
εξόρμηση στο κέντρο του Πειραιά. Η συμμε-
τοχή στην εξόρμηση νέων αγωνιστριών που
συμμετείχαν στην εκδήλωση έδειξε τη σημα-
σία που έχουν αυτές οι συζητήσεις.

Συνεχίζουμε με παρεμβάσεις σε εργατι-
κούς χώρους και τοπικά στις περιοχές του
Πειραιά, με ψηφίσματα στα σωματεία και
οργάνωση του αγώνα ενάντια στην κυβέρ-
νηση και το σύστημα του σεξισμού και της
καταπίεσης».
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Απεργιακές αποφάσεις για τις 8 Μάρτη έχουν
πάρει μέχρι τώρα: Συνέδριο Εργατικού Κέν-

τρου Αθήνας (ΕΚΑ), ΑΔΕΔΥ, Ενωση Ιατρών Νο-
σοκομείων Αθήνας-Πειραιά (ΕΙΝΑΠ), Ενωση Ια-
τρών Νοσοκομείων Ηπείρου (ΕΙΝΗ), Σωματείο
Εργαζόμενων Νοσοκομείου Έλενα Βενιζέλου,
Σύλλογος Εργαζόμενων Νοσοκομείου Άγιος
Σάββας, Σωματείο Εργαζόμενων Ιπποκράτειου
Θεσσαλονίκης, Σωματείο Οδηγών Δήμου Αθή-
νας, Γ' ΕΛΜΕ Αθήνας, ΕΛΜΕ Άνω Λιοσίων-Ζεφυ-
ρίου-Φυλής, ΣΤ’ ΣΕΠΕ Θεσσαλονίκης «Ο Αριστο-
τέλης», ΣΕΠΕ Χανίων, ΕΛΜΕ Χανίων. Στηρίζει
επίσης με ομόφωνη απόφασή του το Δημοτικό
Συμβούλιο Νίκαιας-Ρέντη.

Απεργιακά συλλαλητήρια στις 8 Μάρτη έχουν
προσδιοριστεί μέχρι τώρα:
Αθήνα, 1μμ, πλατεία Κλαυθμώνος
Θεσσαλονίκη, 1μμ, Άγαλμα Βενιζέλου
Χανιά, 12.30μμ, πλατεία Αγοράς
Γιάννενα, 12.30μμ, Περιφέρεια
Ξάνθη, 1.30μμ, Κεντρική Πλατεία
Βόλος, 1μμ, πλατεία Αγίου Νικολάου

Πανεργατική Απεργιακή 8 Μάρτη
ΠΕΙΡΑΙΑΣ

Στο πλαίσιο της παρέμβασης της Εναλ-
λακτικής Πρωτοβουλίας Δικηγόρων στο

ΔΣ του Δικηγορικού Συλλόγου Θεσσαλονί-
κης, αποφασίσαμε φέτος να συντονιστούμε
πιο ενεργά με τις εργαζόμενες και τους ερ-
γαζόμενους που απεργούν και διαδηλώνουν
στις 8 Μάρτη, προτάσσοντας τα δικαιώματα
των γυναικών. Αξιοποιήσαμε τη συμμετοχή
μας στην Επιτροπή Δικαιωμάτων του Δικη-
γορικού Συλλόγου όπου προεδρεύω, για να
προτείνουμε φέτος τρίωρη στάση εργασία-
ςτων δικηγόρων στις 8/3, σε συντονισμό με
τους/τις δικαστικούς/ες υπαλλήλους, αλλά
και να διοργανώσουμε εκδήλωση του Συλ-
λόγου με θέμα “Νομικά και πρακτικά ζητή-
ματα ισότητας των φύλων στη δικηγορία και
στην κοινωνία”.

Η εκδήλωση θα πραγματοποιηθεί την Τε-
τάρτη, 1/3 στην αίθουσα εκδηλώσεων του
Κέντρου Ιστορίας Θεσσαλονίκης (17.30-
20.30) και η διοργάνωσή της είναι αποτέλε-
σμα συλλογικής δουλειάς και εποικοδομητι-
κών συζητήσεων μεταξύ εξαίρετων συναδέλ-
φων/ισσών με κοινωνικές ευαισθησίες. Θα
έχουμε την ευκαιρία να συζητήσουμε τα ζη-
τήματα που απασχολούν τις συναδέλφισσες
και την κοινωνία μέσα από δύο πολύ πλούσια
πάνελ, ανοίγοντας έτσι παραπάνω μια πολύ-
τιμη συζήτηση. Η εκδήλωση θα ξεκινήσει με
συζήτηση, υπό μορφή στρογγυλής τράπε-
ζας, μεταξύ συναδελφισσών που εκπροσω-
πούν ευρύ φάσμα ιδιοτήτων (ηλικία, καθε-
στώς άσκησης δικηγορίας, γονεϊκότητα κ.ά.
βιώματα), αναφορικά με τη διεκδίκηση ου-
σιαστικής ισότητας κατά την άσκηση της δι-

κηγορίας, ενώ η δεύτερη ενότητα διεπιστη-
μονική και εξωστρεφής – καταπιάνεται με
την κοινωνική, νομική και πρακτική διάσταση
των διακρίσεων λόγω (ταυτότητας) φύλου.

Ανισότητα
Όπως τονίζουμε στο ψήφισμα που ως Επι-

τροπή Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων διεκδικούμε
να εγκριθεί από τον Δικηγορικό Σύλλογο, «η
ουσιαστική ανισότητα παραμένει, όχι μόνο
στο επίπεδο των μισθολογικών διαφορών αλ-
λά και στην ίδια την καθημερινότητα που
αναπαράγει τη γυναικεία καταπίεση. Ο σεξι-
σμός και οι διακρίσεις λόγω φύλου, σε συν-
δυασμό με τα φαινόμενα παρενόχλησης και
βιασμών εξακολουθούν να υπάρχουν. Οι φω-
νές γυναικών που τόλμησαν, ιδίως τα τελευ-
ταία χρόνια, να μιλήσουν για την κακοποίηση
που υπέστησαν έχουν αναδείξει ως βασικό
κοινωνικό πρόβλημα φαινόμενα που παλαι-
ότερα κρύβονταν κάτω από’ το χαλί ή απο-
σιωπούνταν, ιδίως όταν συνέβαιναν εντός
της οικογενειακής εστίας. Οι γυναίκες αμφι-
σβητούν πλέον έμπρακτα τις διακρίσεις, την
ανισότητα και την καταπίεση σε βάρος τους,
στέλνοντας προς κάθε κατεύθυνση το μήνυ-
μα ότι οι καιροί έχουν αλλάξει.

Οι γυναίκες δικηγόροι βιώνουν, ως μέλη
της κοινωνίας, αυτήν την κατάσταση, έχουν
όμως και ειδικότερα προβλήματα, στα
οποία πρέπει να σκύψουμε άμεσα ως κλά-
δος. Δεν είναι τυχαίο το γεγονός ότι το πο-
σοστό των γυναικών στη δικηγορία μειώνε-
ται διαρκώς όσο μεγαλώνει η ηλικία τους,
καθώς η μητρότητα και η οικογένεια λει-
τουργούν ως ένα αόρατο δίχτυ αποκλει-
σμού στο βαθμό που δεν συνδυάζονται με
προνοιακές πολιτικές από την πλευρά της

πολιτείας. Από την εποχή των Μνημονίων
μέχρι σήμερα, η οικονομική κρίση έχει επι-
δεινώσει την από πριν μειονεκτική θέση των
γυναικών δικηγόρων, που βιώνουν το δια-
χρονικό έλλειμμα κοινωνικής πολιτικής. 

Η κοινωνική ασφάλιση αποτελεί μάλλον
επιβάρυνση χωρίς ουσιαστικό αντίκρισμα
για τις γυναίκες δικηγόρους που επιλέγουν
να γεννήσουν, αφού οι ασφαλιστικές εισφο-
ρές παραμένουν ίδιες, ενώ το ποσό που πα-
ρέχει ο ΕΦΚΑ για τις εξετάσεις της εγκυμο-
σύνης και τη γέννα δεν ανταποκρίνεται διό-
λου στα πραγματικά έξοδα και δεν υπάρχει
καμία πρόβλεψη για την απώλεια εισοδήμα-
τος κατά το διάστημα της αναγκαστικής
αποχής από την εργασία. Σε αυτά τα υλικά
προβλήματα έρχονται, δυστυχώς, να προ-
στεθούν τα φαινόμενα παρενόχλησης και
σεξισμού στους χώρους εργασίας, τα οποία
θίγουν πρωτίστως τις ασκούμενες, νέες και
«συνεργάτιδες» δικηγόρους που εργάζονται
χωρίς κάποιο προστατευτικό πλαίσιο.»

Σε αυτό το πλαίσιο, προτείνουμε συμμετο-
χή των συναδελφισσών και των συναδέλφων
με απόφαση του Συλλόγου στη συγκέντρω-
ση που διοργανώνουν συνδικαλιστικοί φο-
ρείς και γυναικείες οργανώσεις την Τρίτη 8
Μαρτίου 2023 και ώρα 13:00 στο Άγαλμα
Βενιζέλου, για να ενώσουμε τις φωνές μας
μαζί τους με σκοπό τη διεκδίκηση της πραγ-
ματικής ισότητας. Είναι ώρα να συντονι-
στούμε με όλα τα σωματεία που απεργούν
εκείνη την ημέρα και να διεκδικήσουμε μα-
χητικά τα δικαιώματά μας ως κλάδος!

Έλλη Μέλλιου, μέλος ΔΣ ΔΣΘ με την
Εναλλακτική Πρωτοβουλία Δικηγόρων 

Θεσσαλονίκης-συνεργαζόμενοι

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

Σε πανεργατική απεργία έχει μετατραπεί η Παγ-
κόσμια Ημέρα Γυναικών στις 8 Μάρτη. Μετά το

Συνέδριο του Εργατικού Κέντρου Αθήνας, και η
Εκτελεστική Επιτροπή της ΑΔΕΔΥ αποφάσισε ότι
προχωρά σε στάση εργασίας και συμμετοχή στο
συλλαλητήριο στη 1μμ στην πλατεία Κλαυθμώνος.
Για πέμπτη συνεχή χρονιά, ο αγώνας των γυναικών
ενάντια στον σεξισμό και την καταπίεση παίρνει
πανεργατικά απεργιακά χαρακτηριστικά και γίνεται
υπόθεση όλης της εργατικής τάξης και των συνδι-
κάτων της.

Η Κίνηση για την Απεργιακή 8 Μάρτη βρέθηκε για
άλλη μια φορά στο κέντρο αυτής της προσπάθειας.
Η παρέμβασή της στο συνέδριο του ΕΚΑ έπαιξε κα-
θοριστικό ρόλο για την τελική απόφαση. Αντίστοιχα,
τα ψηφίσματα που διακίνησε σε μια σειρά χώρους
του δημοσίου, κερδίζοντας αποφάσεις από σωμα-
τεία νοσοκομείων, σχολείων, δήμων κ.α, οδήγησε
στην απόφαση της ΑΔΕΔΥ. Η Ανοιχτή Συνέλευσή
της στις 7 Φλεβάρη με συμμετοχή δεκάδων συνδικα-
λιστριών/ών, φοιτητριών/ών, αγωνιστριών/ών από
πολλούς χώρους και οργανώσεις της Αριστεράς,
έπαιξε προωθητικό ρόλο στην κήρυξη της απεργίας.

Με αυτόν το αέρα συνεχίζει τώρα για να ξεση-
κώσει όλους τους εργατικούς χώρους σε δημόσιο
και ιδιωτικό τομέα για την επιτυχία της. Καταθέτον-
τας ψηφίσματα ώστε να παρθούν παντού αποφά-
σεις συμμετοχής, προχωρώντας σε περιοδείες με
την αφίσα και την προκήρυξη που θα ενημερώ-
σουν τους πάντες για την απεργιακή κινητοποίηση,
οργανώνοντας εκδηλώσεις που θα δώσουν τη δυ-
νατότητα σε όλες τις εργαζόμενες και τους εργα-
ζόμενους να συζητήσουν για αυτή τη μάχη. Το ίδιο
έχει ξεκινήσει στους αγώνες που βρίσκονται σε
εξέλιξη, από τις καταλήψεις των καλλιτεχνών μέχρι
τις απεργιακές κινητοποιήσεις στην εκπαίδευση
και την υγεία.

Αντίστοιχη παρέμβαση γίνεται στις σχολές με στό-
χο όλοι οι φοιτητικοί σύλλογοι να βρεθούν εκείνη τη
μέρα στο δρόμο. Αλλά και στις γειτονιές με ένα γύ-
ρο εκδηλώσεων που θα ενώσουν όλα τα κομμάτια
του εργατικού και νεολαιίστικου κινήματος. Μπορεί-
τε να βρείτε τον κατάλογο των εκδηλώσεων στη σε-
λίδα 16.

Λ.Β.
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Όσα παιχνίδια και να κάνει ο Μητσοτά-
κης με την ημερομηνία των εκλογών, η
μακρόσυρτη προεκλογική περίοδος

φτάνει στην τελική ευθεία. Και όσα επιδόματα κι
αν προσπαθούν να σκαρφιστούν οι υπουργοί
του, στο κέντρο της πολιτικής ζωής βρίσκονται
οι αγώνες των απεργών ενάντια στα αίσχη της
κυβέρνησης.

Συμβολικά, αυτό φάνηκε ανάγλυφα τη Δευτέ-
ρα το απόγευμα όταν ο Μητσοτάκης και η Κερα-
μέως οργάνωσαν προεκλογική φιέστα στο Μέ-
γαρο Μουσικής, αλλά χρειάστηκαν για προστα-
σία μια θηριώδη επίθεση των ΜΑΤ ενάντια στους
εκπαιδευτικούς που διαμαρτύρονταν στο δρόμο.

Πέρα από τους συμβολισμούς, όμως, υπάρχει
η ουσία. Πίσω από τα ΜΑΤ υπάρχουν οι κυβερ-
νητικές επιθέσεις που πετσοκόβουν, ιδιωτικοποι-
ούν και διαλύουν την Παιδεία, στην Υγεία, τον
Πολιτισμό. Πίσω από τα «επιδόματα» βρίσκεται
η ακρίβεια που ροκανίζει μισθούς και συντάξεις
και μια Ευρωπαϊκή Ένωση που απαιτεί επιστρο-
φή στα πρωτογενή πλεονάσματα του προϋπολο-
γισμού για να πληρώνονται τα χρέη προς τους
τραπεζίτες. 

Απεργιακό κύμα
Απέναντι απ’ όλα αυτά, όμως, βρίσκεται ένα

απεργιακό κύμα που φουσκώνει. Η μαζικότητα
της απεργίας των εκπαιδευτικών την περασμένη
Τετάρτη έκανε πολλούς να θυμηθούν κορυφαίες
στιγμές αγώνα. Αλλά δεν ήταν μόνοι. Μαζί τους
βάδισαν χιλιάδες εργαζόμενοι και σπουδαστές
των Τεχνών που συνεχίζουν εδώ και βδομάδες
το κίνημα υπεράσπισης του Πολιτισμού με απερ-
γίες και καταλήψεις. Την ίδια ώρα που η βασι-
λίσσης Σοφίας ήταν κλειστή από τα ΜΑΤ που
προστάτευαν το δίδυμο Μητσοτάκη-Κεραμέως
στο Μέγαρο, η Πανεπιστημίου ήταν κλειστή από
χιλιάδες που συμμετείχαν στη συναυλία των
καλλιτεχνών μπροστά στο Rex.

Και έρχεται συνέχεια. Αυτή την Τετάρτη απερ-
γούν και βγαίνουν στους δρόμους οι εργαζόμε-

νοι στα Νοσοκομεία. Συντονίζουν και κορυφώ-
νουν τις μάχες που δίνουν από νοσοκομείο σε
νοσοκομείο για να σώσουν τις κλινικές που
έχουμε ανάγκη όλοι και όλες. Για να μην μετα-
τραπούν σε Κέντρα Υγείας τα νοσοκομεία στις
επαρχιακές πόλεις, για να βρίσκουν θεραπεία τα
παιδιά και οι γυναίκες που έχουν ανάγκη νοσο-
κομεία όπως το Αγλαΐα Κυριακού και το Έλενα. 

Ούτε οι απεργοί των Νοσοκομείων θα είναι
μόνοι. Και αυτή η Τετάρτη θα είναι ένα βήμα
ενότητας του κόσμου που παλεύει με τους καλ-
λιτέχνες να βαδίζουν μαζί με τους γιατρούς και
τους νοσηλευτές. Και έτσι θα συνεχίσουμε. Στις
8 του Μάρτη, στην παγκόσμια μέρα των γυναι-
κών, ενωνόμαστε πανεργατικά γιατί αυτή η κυ-
βέρνηση και το σύστημα που υπηρετεί σπέρνει
τον σεξισμό πλάι-πλάι με τη φτώχεια και τις πε-
ρικοπές. Ρίχνει στον καιάδα της ανασφάλειας τα
νέα παιδιά και τις γυναίκες την ώρα που απλώνει
δίχτυ προστασίας στους πλούσιους (εκ)βιαστές.

Οι απεργίες είναι η πιο δυνατή «ψήφος» που
έχουμε. Γι’ αυτό είναι τόσο σημαντικό πολιτικά
ότι μέσα στην προεκλογική περίοδο φουντώνουν
οι απεργίες. Θα μαυρίσουμε στις κάλπες τη Νέα
Δημοκρατία και τα αίσχη της, αλλά ήδη από τώ-
ρα ετοιμαζόμαστε για τη συνέχεια. Δεν θα μεί-
νουμε με σταυρωμένα χέρια περιμένοντας δι-
καίωση από τους επόμενους πολιτικούς προ-
ϊστάμενους των υπουργείων. Μόνο με τη δύναμη
της τάξης μας μπορούμε να επιβάλουμε το δίκιο
του εργάτη. Γι’ αυτό χρειαζόμαστε δυνατή αντι-
καπιταλιστική αριστερά. Την αριστερά που έχει
σαν στρατηγική την ανατροπή αυτού του σάπιου
συστήματος και την μεταφράζει σε στήριξη και
συγκρότηση των αγώνων εδώ και τώρα. 

Γι’ αυτό, βγαίνουμε στους δρόμους και ταυτό-
χρονα μπαίνουμε στην επαναστατική αριστερά.
Ελάτε να το παλέψουμε μαζί.

Ηαπεργία των υγειονομικών
στις 22 Φλεβάρη έχει στο

κέντρο της την σύγκρουση με την
απόπειρα της κυβέρνησης Μη-
τσοτάκη να προχωρήσει την ιδιω-
τικοποίηση του ΕΣΥ. Όλα τα αιτή-
ματά της –μαζικές προσλήψεις
προσωπικού, μονιμοποίηση όλων
των συμβασιούχων χωρίς όρους
και προϋποθέσεις, αύξηση της
χρηματοδότησης της Δημόσιας
Υγείας για υποδομές και εξοπλι-
σμό, αυξήσεις στους μισθούς, έν-
ταξη στα ΒΑΕ, καμιά συνεργασία
με εργολάβους και ιδιώτες– κον-
τράρουν αυτή τη βασική κυβερνη-
τική επιλογή.

Η επίθεση μπορεί να ανατρα-
πεί. Οι αγώνες των υγειονομικών
έχουν αυτή τη δύναμη. Το έχουν
αποδείξει ξανά και ξανά τα τελευ-
ταία χρόνια. Η αντίστασή τους
έχει κρατήσει τα νοσοκομεία δη-
μόσια και όρθια και αυτή είναι
που μπορεί να τα σώσει οριστικά
από τα δόντια της κυβέρνησης
και των κλινικαρχών.

Αν υπάρχει ένας λόγος που οι
συμβασιούχοι όλων των σχέσεων
εργασίας παραμένουν μέχρι σή-
μερα στο ΕΣΥ, κερδίζοντας απα-
νωτές παρατάσεις παρά τις συνε-
χείς απειλές ότι θα πεταχτούν
στο δρόμο, αυτός είναι η σθενα-
ρή απάντηση των εργαζόμενων.
Τόσο με τις κεντρικές απεργίες
όσο και με τις τοπικές κινητοποι-
ήσεις στα νοσοκομεία, δεν άφη-
σαν σε καμιά στιγμή το Υπουρ-
γείο Υγείας να κάνει πράξη τα
σχέδιά του για απολύσεις και ερ-
γολαβίες.

Αντίστοιχα, αν υπάρχει ένας λό-
γος που οι ΣΔΙΤ και όλες οι από-
πειρες να αρπάξουν οι ιδιώτες
ολόκληρα κομμάτια από τα δημό-
σια νοσοκομεία έχουν αποτύχει,
αυτός είναι η άμεση αντίδραση
των υγειονομικών. Τόσο με τις
αποκαλύψεις για την ανοιχτή πρι-
μοδότηση των κλινικαρχών, ιδιαί-
τερα την περίοδο της πανδημίας,
που έφτανε μέχρι την προσπάθεια
παραχώρησης γιατρών του ΕΣΥ
για τα χειρουργεία τους, όσο και
με τις αναρίθμητες συγκεντρώσεις
διαμαρτυρίας ενάντια σε όλες τις
φιέστες που ήθελαν να ξεπλύνουν
τις αρπακτικές διαθέσεις των ιδιω-
τών πίσω από «δωρεές».

Συνέχεια στις σελ. 10, 11

Γενική απεργία 9/11/22. Φωτό Στέλιος Μιχαηλίδης

Κυκλοφορεί
ΣΟΣΙΑΛΙΣΜΟΣ
από τα κάτω
www.socialismfrombelow.gr

Η μάχη
της
Υγείας

Προεκλογική περίοδος με 
πρωταγωνιστή τους/τις απεργούς
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ΜέΡΑ25-ΛΑΕ

Σε λάθος δρόμο
Την συνεργασία του ΜέΡΑ25 με

την ΛΑΕ-Ανυπότακτη Αριστερά
ανακοίνωσε επίσημα ο Γ. Βαρου-
φάκης στην συνεδρίαση της κεντρι-
κής επιτροπής του ΜέΡΑ25 την Κυ-
ριακή 19 Φλεβάρη. Τη «Συμμαχία
της Ρήξης» επισφράγισαν με την
παρουσία τους οι γραμματείς της
ΛΑΕ-Ανυπότακτη Αριστερά, Δ.
Στρατούλης και Μ. Τσίχλη. 

Μέχρι πρόσφατα η ηγεσία της
ΛΑΕ υποστήριζε ότι ο χώρος της
ριζοσπαστικής και αντικαπιταλιστι-
κής Αριστεράς πρέπει να συγκρο-
τηθεί αυτόνομα. Τώρα, εγκαταλεί-
πει με μια αιφνιδιαστική κίνηση για
το ίδιο το δυναμικό της, την προ-
σπάθεια για μια τέτοια συγκρότηση
και γίνεται συμπλήρωμα του Μέ-
ΡΑ25. 

Ακόμα και ο τρόπος που ανακοι-
νώθηκε αυτή η συμφωνία ήταν ένα
«εσωκομματικό πραξικόπημα» της
ηγεσίας, όπως εύστοχα σχολιάζει ο
Κ.Σ. στην ιστοσελίδα Kommon: 

“Έκπληκτοι οι άνθρωποι που συ-
σπειρώθηκαν στην Αριστερή Πρω-
τοβουλία Διαλόγου και Δράσης, τα
μέλη των κινήσεων και οι αριστεροί
της Πρωτοβουλίας για μια Ενωτική
Κίνηση της Ριζοσπαστικής και Αντι-
καπιταλιστικής Αριστεράς (και στις
δυο πρωτοβουλίες συμμετέχει η
ΛΑΕ), αλλά και τα ίδια τα μέλη της

ΛΑΕ, πληροφορήθηκαν από την
ιστοσελίδα του ΜέΡΑ25 ότι συγ-
κροτήθηκε, πριν ακόμη συνεδριά-
σει και αποφασίσει η Κεντρική Επι-
τροπή του Αριστερού Ρεύματος, η
«Συμμαχία για τη ρήξη», δηλαδή η
προσχώρηση της ΛΑΕ στα ψηφο-
δέλτια του ΜέΡΑ25. 

Σύμφωνα με την ιστοσελίδα οι
δυο γραμματείς της ΛΑΕ, Δ. Στρα-
τούλης και Μ. Τσίχλη, «χαιρέτησαν
την Κεντρική Επιτροπή» του Μέ-
ΡΑ25 και, αφού άκουσαν την «εμ-
πνευσμένη» ομιλία και το κάλεσμα
του «ηγέτη» Γ. Βαρουφάκη, συμ-
φώνησαν αμέσως μαζί του στη δη-
μιουργία μιας «Συμμαχίας για τη
Ρήξη».

Σε κάθε σοβαρό δημοκρατικό
κόμμα κάτι τέτοιο θα χαρακτηριζό-
ταν «εσωκομματικό πραξικόπημα»
της ηγεσίας.

Για τον αρχηγισμό του Γ. Βαρου-
φάκη ο κόσμος της Αριστεράς δεν
τρέφει αυταπάτες.

Όμως, όσον αφορά τη ΛΑΕ, η
αρχηγοκεντρική αυτή πρακτική, συ-
νεχίζει τις χειρότερες παραδόσεις
του ΣΥΡΙΖΑ επί Τσίπρα και του Αρι-
στερού Ρεύματος επί Λαφαζάνη.

Και όπως πάντα, ο εξευτελισμός
της εσωκομματικής δημοκρατίας
συμβαδίζει με τις πιο δεξιές πολιτι-
κές επιλογές. Καθένας μπορεί να

καταλάβει ότι τέτοιες μέθοδοι θα
ακολουθηθούν εάν η ηγεσία του
ΜέΡΑ25 αποφασίσει για διάφορους
λόγους να μπει στην «προοδευτική
κυβέρνηση» του Τσίπρα εάν κληθεί.

Για τον κόσμο της μαχόμενης
Αριστεράς έχουν ήδη ανοίξει άλλοι
δρόμοι”.

Με τις αγωνίστριες και τους αγω-
νιστές της ΛΑΕ-Α.Α που διαφωνούν
με την συνεργασία με το ΜέΡΑ25,
θα συνεχίσουμε μαζί! Για να δυνα-
μώσουμε την Αριστερά που επιμέ-
νει στην πραγματική ρήξη και ανα-
τροπή του καπιταλισμού μέσα από
τη δύναμη των αγώνων της τάξης
μας. 

Ανακοίνωση του «Ξ» 
για υποψηφιότητα 
Σ. Σεφεριάδη 
με το ΜέΡΑ25

Η υποψηφιότητα του Σ. Σεφεριά-
δη με το ΜέΡΑ25 δεν εκπροσωπεί
συμμετοχή του Ξεκινήματος στο
ψηφοδέλτιο του ΜέΡΑ25. Πρόκει-
ται για μια προσωπική επιλογή, κα-
τά τη γνώμη μας πολιτικά λαθεμέ-
νη, σε αντίθεση με τις συλλογικές
και δημόσια διατυπωμένες αποφά-
σεις του «Ξ». Ο Σ. Σεφεριάδης έχει
επιλέξει να ακολουθήσει διαφορετι-
κό δρόμο από το «Ξ».

Φάουλ με τον Μπέο
Η δικαιολογία της Σοφία Σακοράφα βουλευτίνας

του ΜέΡΑ25 για την βράβευση του Δημάρχου Βό-
λου Μπέου προκαλεί ανατριχίλα γιατί αναδεικνύει το
που μπορεί να φτάσει η υποταγή στη θεσμολαγνία
όταν αγνοεί το λαϊκό αίσθημα και την οργή για τον
Μπέο, τον σεξιστή, ρατσιστή, τραμπούκο, τον άνθρω-
πο που προκαλούσε χυδαία το κόσμο που κινητοποι-
ήθηκε κατά της καύσης σκουπιδιών στην πόλη του Βα-
σίλη Μάγγου. 

Αναφέρει στο κείμενο της η Σοφία Σακοράφα: "θε-
σμικές μου υποχρεώσεις που απορρέουν από τις δύο
τελευταίες ιδιότητες,[εννοεί αντιπρόεδρος της Βουλής
και πρόεδρος του ΣΕΓΑΣ] σε τίποτα δεν αλλοιώνουν
και δεν υποστέλλουν τους πολιτικούς μου αγώνες."
Αλήθεια, θα έφτανες Σοφία να βραβεύσεις εκπρόσωπο
του ρατσιστικού απαρτχάιντ του Ισραήλ αν στο ανέθε-
τε η Βουλή των Ελλήνων; Ειλικρινά δεν το πιστεύω.

Οι αγωνιστές και οι αγωνίστριες στη Βουλή, την τοπι-
κή αυτοδιοίκηση, τα συνδικάτα και άλλες ενώσεις λο-
γοδοτούν στην εργατική τάξη και την νεολαία και τους
αγώνες της και όχι σε κάποιες μεταφυσικές υποχρεώ-
σεις απέναντι σε "θεσμικούς ρόλους". Αυτή η συμβολι-
κή επιβράβευση του Μπέου είναι μια μαχαιριά στην
πλάτη του αγωνιζόμενου κόσμου και δεν δικαιολογείται
σε αναφορά "αρχών και αξιών". 

Το ΜέΡΑ25 με τις επιλογές της λειτουργίας του ως
κόμμα παραγόντων αφήνει ανοικτές τις πόρτες για συ-
νεργασία με θεσμικούς πυλώνες ενός συστήματος

όπου μπορεί να επιβραβεύονται αντί να κατακεραυνώ-
νονται ο κάθε Μπέος της Δεξιάς. Αυτό δεν είναι αντιπο-
λίτευση για ανατροπή της Δεξιάς και του συστήματος,
είναι δείγμα των υπαρκτών ορίων μιας δύναμης που
όλα τα παίζει στα ζάρια.

Πέτρος Κωνσταντίνου, Δημοτικός σύμβουλος Αθήνας

Σε αγωνιστική τροχιά βρίσκονται οι εργαζόμενοι στον Δήμο Αγίας Παρα-
σκευής, του Επισιτισμού-Tουρισμού και του Υπουργείου Οικονομικών.

• Μαζικότατη γενική συνέλευση του Σωματείου Εργαζομένων του Δήμου
Αγίας Παρασκευής, με πάνω από 140 άτομα, πραγματοποιήθηκε στις 21/2,
ενώ είχε καλεστεί στάση εργασίας για να διευκολυνθεί η συμμετοχή. Πρόκει-
ται για τη συνέχεια των μεγάλων κινητοποιήσεων του σωματείου και των ερ-
γαζόμενων στους Παιδικούς Σταθμούς, οι οποίες, μετά από προσφυγή στα
δικαστήρια κέρδισαν τον 13ο και 14ο μισθό που έχει περικοπεί τα τελευταία
χρόνια. Διεκδικούν να τους δοθούν αυτά τα λεφτά, 2.000 ευρώ στην κάθε
μία, και να σταματήσει η έφεση του ΔΣ του ΠΑΙΣΔΑΠ (Παιδικοί Σταθμοί Δή-
μου Αγ. Παρασκευής). ενάντια στη δικαίωσή τους.  Μετά τη συνέλευση ακο-
λούθησε διαδήλωση στη Μεσογείων και στα γραφεία του ΠΑΙΣΔΑΠ. Αγωνι-
στικό χαιρετισμό στη συνέλευση έκαναν οι δημοτικές κινήσεις Φυσάει Κόν-
τρα και Λαϊκή Συσπείρωση, ενώ εργαζόμενη του Δήμου κατέθεσε πρόταση
για απεργιακή συνέχεια.
• Στάση εργασίας 12μ-4μμ και κινητοποίηση στη 1μμ στο Υπουργείο Ερ-

γασίας καλεί το Συνδικάτο Επισιτισμού Τουρισμού νομού Αττικής. Κεντρικά
αιτήματα είναι το ξεπάγωμα των τριετιών, η εφαρμογή των Συλλογικών Συμ-
βάσεων στον Επισιτισμό και να μην συμψηφιστούν τα επιδόματα, αλλά να
επεκταθεί το επίδομα ανεργίας χωρίς όρους και προϋποθέσεις.
• Τριήμερο κινητοποιήσεων στις 21, 22 και 23 Φλεβάρη, στη 1μμ έξω από

το Υπουργείο Οικονομικών οργανώνουν οι νέοι εργαζόμενοι του Υπουργεί-
ου, που δεν λαμβάνουν την προσωπική διαφορά. Στις 22/2 καλεί στην κινη-
τοποίηση και η ΟΣΥΟ, μία από τις τρεις Ομοσπονδίες των εργαζόμενων του
υπουργείου. Επιμένουν αγωνιστικά διεκδικώντας την επίλυση του χρόνιου
προβλήματός τους για μισθολογική εξομοίωση.

Εργατικές μάχες

21/2, Συγκέντρωση
εργαζομένων Παιδικών
Σταθμών στην 
Αγ. Παρασκευή. 
Φωτό: Θεόδωρος 

Κουτσοδήμος

16/9/22, Απεργία στα Ξενοδοχεία. Φωτό: Μάνος Νικολάου



«Προχωράμε με την
Ενωτική Κίνηση της

Ριζοσπαστικής και Αντικαπι-
ταλιστικής Αριστεράς» είναι
ο τίτλος της ανακοίνωσης
που κυκλοφόρησε την πε-
ρασμένη βδομάδα και την
οποία στηρίζουν αγωνιστές
και αγωνίστριες και οι ορ-
γανώσεις Αναμέτρηση, Αρι-
στερή Ανασύνθεση, Σύγ-
χρονο Κομμουνιστικό Σχέ-
διο και το ΣΕΚ. 

Η ανακοίνωση υπογραμ-
μίζει ότι «δυο κόσμοι συγ-
κρούονται σε αυτή τη μα-
κρά προεκλογική περίοδο»,
η κυβέρνηση και η άρχου-
σα τάξη και από την άλλη
οι αγώνες που φουντώ-
νουν. Σε αυτή την συγκυ-
ρία γίνεται ακόμα πιο επί-
καιρη και αναγκαία η ενωτι-
κή παρέμβαση όλων των
δυνάμεων της ριζοσπαστι-
κής και αντικαπιταλιστικής
Αριστεράς στις μάχες του
κινήματος και στις εκλο-
γές. Απ’ αυτή την άποψη,
όπως τονίζεται:

«Οι δυνάμεις της ριζοσπαστικής, αν-
τικαπιταλιστικής και αντιιμπεριαλιστι-
κής Αριστεράς έχουν παίξει σημαντικό
και, ορισμένες φορές, πρωταγωνιστι-
κό ρόλο στο ξέσπασμα της λαϊκής αν-
τίστασης. Είναι οι δυνάμεις που επι-
διώκουν να φτάσουν μέχρι το τέλος
του δρόμου και μπορούν, κάτω από
προϋποθέσεις, να γίνουν το πολιτικό
στήριγμα όλου του κόσμου του αγώ-
να. Χωρίς να υποτιμούν τις μεγάλες
δυσκολίες και τα εμπόδια, αλλά με αι-
σιόδοξη και μαχητική στάση.   

Η συνεργασία αυτών των δυνάμεων
είναι μονόδρομος! Πατάει στις δυνα-
τότητες και την εμπειρία της συνεργα-

σίας σε συνδικάτα, φοιτητικούς συλ-
λόγους, δημοτικά σχήματα στις γειτο-
νιές, και μια σειρά από κινηματικές
πρωτοβουλίες και εγχειρήματα. Μια
πολιτική συνεργασία στις επερχόμε-
νες βουλευτικές εκλογές και σε όλες
τις εκλογές του επόμενου διαστήμα-
τος θα δώσει επιπλέον ώθηση στη συ-
νεργασία στο μαζικό κίνημα, στα συν-
δικάτα και τους συλλόγους». 

Η ανακοίνωση καταλήγει ως εξής:
«Επιμένουμε στο ενωτικό κάλεσμα,

χωρίς αποκλεισμούς, προς όλες τις δυ-
νάμεις και τους/τις αγωνιστές/στριες
της ριζοσπαστικής και αντικαπιταλιστι-
κής Αριστεράς για τις μάχες και τις
εκλογές. Ισότιμα, συντροφικά και δημό-

σια, με διαδικασίες που διευκολύνουν τη
συσπείρωση του κόσμου του αγώνα.  

Για να οργανώσουμε και να στηρί-
ξουμε τις μάχες πριν και μετά τις
εκλογές, ενάντια στις επιθέσεις που
προετοιμάζει η άρχουσα τάξη, για μια
Αριστερά που θα ανοίγει δρόμους για
την ανατροπή της επίθεσης του κεφα-
λαίου και του ιμπεριαλισμού. 

Συνεχίζουμε μέχρι να εκπληρωθεί η
ανάγκη που οδήγησε στη συγκρότηση
της πρωτοβουλίας μας, η ανάγκη συ-
νεργασίας και συμπόρευσης της ριζο-
σπαστικής και της αντικαπιταλιστικής
Αριστεράς. Είμαστε αποφασισμένοι/ες
να παρέμβουμε με κάθε δυνατό τρόπο
για την προώθηση αυτού του σκοπού».
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Υπέρ του κινήματος των καλλιτεχνών δηλώνει το 85% της
κοινής γνώμης σύμφωνα με δημοσκόπηση. «Το 70% των

ερωτηθέντων ατόμων είναι αρκετά ενημερωμένα για τις διεκδι-
κήσεις των ηθοποιών/καλλιτεχνών με το 83% να δηλώνουν ότι
τα ενδιαφέρει να είναι ενήμερα για αυτές. 

Παράλληλα, και σε ποσοστό 77%, τα ερωτόμενα άτομα δή-
λωσαν πως τα δημοφιλή ελληνικά ΜΜΕ δεν έχουν καλύψει το
θέμα επαρκώς. Στην ερώτηση εάν θα στήριζαν οποιαδήποτε κι-
νητοποίηση του επαγγελματικού τους κλάδου απέναντι σε απο-
φάσεις/πράξεις που υποβάθμιζαν, υποτιμούσαν ή περιόριζαν
τις επαγγελματικές τους δυνατότητες/ακαδημαϊκές σπουδές
και οικονομικές απολαβές, απάντησαν «Ναι» σε ποσοστό 97%.
Το 40% των ερωτηθέντων δηλώνουν πως και ο επαγγελματικός
τους χώρος πλήττεται από αντίστοιχες συμπεριφορές και πρά-
ξεις» σημειώνει η έρευνα.  

Η δημοσκόπηση πραγματοποιήθηκε από την θεατρική ομάδα
Nopubitco σε συνεργασία με τριεθνή ομάδα αποφοίτων/διπλω-
ματούχων Google Analytics/Google Marketing Research με συμ-
βουλευτική από τις βρετανικές εταιρείες Purple Seven/the Au-
dience Agency.

Δυνατή ριζοσπαστική, αντικαπιταλιστική
Αριστερά
Την Παρασκευή 17 Φλεβάρη

πραγματοποιήθηκε, στα
πλαίσια του Ανοιχτού Καλέσμα-
τος που έχει απευθύνει η ΚΣΕ
της ΑΝΤΑΡΣΥΑ, συνάντηση με
σ. που εκπροσωπούν τις οργα-
νώσεις Αναμέτρηση, ΑΡΑΝ,
Σύγχρονο Κομμουνιστικό Σχέ-
διο, οι οποίες μαζί με το ΣΕΚ
συμμετέχουν στην Ενωτική Κί-
νηση της Ριζοσπαστικής και Αν-
τικαπιταλιστικής Αριστεράς.

Στη διάρκεια της συνάντησης
αναπτύχθηκε ένας πλούσιος
και συντροφικός διάλογος και
κατατέθηκαν προβληματισμοί
για τη συνεργασία των δυνάμε-
ων της αντικαπιταλιστικής, ανα-
τρεπτικής και ριζοσπαστικής
Αριστεράς.

Η συνάντηση και η συζήτηση
που ξεκίνησε και πρέπει να συ-
νεχιστεί, έγινε σε μια σημαδια-
κή στιγμή. Οι αγώνες των εργα-
τριών/των της Τέχνης και των
σπουδαστών, η μεγάλη απερ-
γία των εκπαιδευτικών της 15/2
με τα συγκλονιστικά συλλαλη-
τήρια σε όλη τη χώρα, υπο-
γραμμίζουν την ανάγκη του κό-
σμου του αγώνα για πολιτικό
στήριγμα στις μάχες που δίνει.
Στήριγμα που μπορούν να οικο-
δομήσουν με την παρέμβαση
και τη συνεργασία τους στις
μάχες και στις εκλογές, οι δυ-
νάμεις της ανατρεπτικής αρι-
στεράς, πέρα από τα όρια που
βάζει η συναινετική αντιπολί-

τευση του ΣΥΡΙΖΑ και η κοινο-
βουλευτική λογική δυνάμεων
της ρεφορμιστικής Αριστεράς. 

Στη διάρκεια της συζήτησης
της περασμένης Παρασκευής η
αντιπροσωπεία του ΣΕΚ, μαζί με
σ. ανένταχτους/ες που συμμε-
τείχαν, επιχειρηματολογήσαμε
ότι μετά και τη δημόσια ανακοί-
νωση της Ενωτικής Κίνησης Ρι-
ζοσπαστικής και Αντικαπιταλι-
στικής Αριστεράς, με την οποία
δηλώνει ότι διαφωνεί με την συ-
νεργασία της ΛΑΕ με το Μέ-
ΡΑ25 και συνεχίζει τη λειτουρ-
γία της, υπάρχουν οι όροι μιας
πολιτικής - προγραμματικής
συμφωνίας η οποία μπορεί να
αποτυπωθεί σε μια εκλογική συ-
νεργασία της ΑΝΤΑΡΣΥΑ με την
Ενωτική Κίνηση σε ισότιμη βάση
και με ανοιχτές διαδικασίες.

Αυτή η συνεργασία πρέπει και
μπορεί να προχωρήσει, όχι μόνο
στις επερχόμενες βουλευτικές
εκλογές αλλά και στη συνέχεια.
Θα  ανατροφοδοτήσει τη δυνα-
μική που εκδηλώνεται ήδη
στους αγώνες. Για να συγκροτή-
σουμε δυνατή εργατική αντιπο-
λίτευση ενάντια σε όποια κυβέρ-
νηση προκύψει, αλλά και για να
κάνουμε βήματα μπροστά στην
κατεύθυνση ανασυγκρότησης
της αντικαπιταλιστικής και ριζο-
σπαστικής Αριστεράς. Σ’ αυτή
την προσπάθεια δεν περισσεύει
καμία και κανένας!

Λέανδρος Μπόλαρης

85% υπέρ 
των καλλιτεχνών

Συμβολή στην προσπάθεια για την ενωτική παρέμβαση
της ριζοσπαστικής και αντικαπιταλιστικής Αριστεράς εί-

ναι το κείμενο των Δέσποινα Κουτσούμπα και Τόνιας Κατε-
ρίνη που δημοσιεύτηκε την περασμένη Παρασκευή στο Th-
ePressProject. Το κείμενο έχει τίτλο «Μια κινηματική άνοιξη
μέσα στο χειμώνα αναζητά την αριστερά που θα την εκφρά-
σει». Καταλήγει ως εξής:

«Στη σημερινή κατακερματισμένη του μορφή, ο χώρος
της ριζοσπαστικής και αντικαπιταλιστικής αριστεράς δεν
μπορεί να παρέμβει με ενιαίο και ορατό τρόπο στα κινήμα-
τα, συμβάλλοντας σε μια μετωπική, κινηματική και πολιτική
συγκρότηση των αγώνων και ιδιαίτερα των πιο μαχητικών
τάσεών τους, ούτε να επανασυσπειρώσει αγωνιστές και
αγωνίστριες και να αποκαταστήσει δεσμούς με κομμάτια
της τάξης. Αντιθέτως, παρά τις προσπάθειες οργανώσεων

και μετώπων, είναι απολύτως ορατό το ενδεχόμενο ‘λεηλα-
σίας’ της από άλλα πολιτικά σχέδια, όπως αυτά του ΚΚΕ και
του ΜΕΡΑ25.

Η ριζοσπαστική και αντικαπιταλιστική αριστερά μπορεί
και οφείλει να είναι εκείνη η δύναμη που τολμηρά θα μετα-
σχηματίσει τον εαυτό της μέσα στα κινήματα που ξεπη-
δούν, θα διδαχτεί από αυτά και θα διδάξει. Ξεπερνώντας
τον κατακερματισμό, κατεξοχήν απότοκο της ήττας, μέσα
από μια ενωτική μετωπική κίνηση που θα μπορεί να ξανακά-
νει την ριζοσπαστική και αντικαπιταλιστική αριστερά ορατή
όχι μόνο στο κίνημα αλλά συνολικά στην κοινωνία.

Η σύμπραξη της ριζοσπαστικής και αντικαπιταλιστικής
αριστεράς είναι αναγκαία και θα έπρεπε να έχει γίνει ήδη
εφικτή, με βάση τα προγράμματα των οργανώσεων που τη
συναποτελούν, την κοινή δράση που έχει προηγηθεί σε μέ-
τωπα και κοινωνικούς χώρους και την ανάγκη της συγκυ-
ρίας. Τα καλύτερα παραδείγματα των μετώπων αποδει-
κνύουν, άλλωστε, ότι ο μετασχηματισμός επέρχεται από την
ιδεολογική και την πολιτική διαπάλη και αλληλεπίδραση μέ-
σα στα ίδια τα μέτωπα, παράγοντας νέες συνθέσεις και δυ-
ναμικές που ξεπερνούν κατά πολύ το άθροισμα των αρχι-
κών συνιστωσών».

ΕΝΩΤΙΚΗ ΚΙΝΗΣΗ

Ανάγκη η συνεργασία

Στήριξη για την
«Κινηματική Άνοιξη
μέσα στο Χειμώνα» 

15/2, Πανεκπαιδευτική απεργία στην Αθήνα. Φωτό: Μάνος Νικολάου



Απεργιακή διαδήλωση εκπαιδευτικών στην Αθήνα 15/2. Φωτό: Μάνος Νικολάου
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“Να συνεχίσουμε
συντονισμένα”

Με την αυτοπεποίθηση που παίρνουμε από τη ση-
μερινή μαζική κινητοποίηση, έχουμε να συνεχί-

σουμε τη σύγκρουση με νέες απεργίες και στάσεις
εργασίας για να μην μπουν οι αξιολογητές, αλλά και
σε σύνδεση με τους άλλους κλάδους που βρίσκονται
στον δρόμο. 

Ζητάμε από τις Ομοσπονδίες μας να απεργήσουμε
στις 22/2 μαζί με τους υγειονομικούς για να έχουμε
νοσοκομεία, όπως θέλουμε να έχουμε και σχολεία.
Ενάντια στην πιο σεξιστική κυβέρνηση να απεργή-
σουμε ξανά στις 8 του Μάρτη μαζί με όλα τα συνδι-
κάτα, αλλά και να διαδηλώσουμε στις 18 του Μάρτη
ενάντια στον ρατσισμό, ενάντια στην πολιτική που
έχει μετατρέψει το Αιγαίο σε νεκροταφείο. Όλα αυτά
μαζί εξασφαλίζουν έναν κόσμο πιο ανθρώπινο.

Στέλιος Γιαννούλης, 
ταμίας ΣΕΠΕ Γλυφάδας-Βάρης-Βούλας-Βουλιαγμένης 

(από τον χαιρετισμό του στη συγκέντρωση)

Η κυβερνητική πολιτική αναμασάει μια καραμέλα
για τα Ελγίνεια και ταυτόχρονα καταπατάει όλο

τον Πολιτισμό του τόπου. 
Όλοι αυτοί οι αρχαιοκάπηλοι πώς θα προστατεύ-

σουν την πολιτιστική περιουσία; Η επίθεση γίνεται
στην Παιδεία, στην Υγεία, στον Πολιτισμό, σε οτιδή-
ποτε κάνει τις λαϊκές τάξεις να ανεβαίνουν προς τα
πάνω. Αυτή είναι η λογική τους και είναι πολύ επικίν-
δυνη. Απέναντί τους, κάναμε σήμερα μια τρομερή κι-
νητοποίηση. Δεν γίνεται χωρίς απεργίες. Θα ματώ-
σουμε, αλλά έτσι θα γίνουμε η ταφόπλακά τους.

Βασιλική Θεοδωρίδου, 
εικαστικός εκπαιδευτικός, Ζ' ΕΛΜΕ

Η αξιολόγηση δεν είναι αυτό που λέει η Κεραμέως
στην κοινωνία, αλλά ένας μηχανισμός χειραγώ-

γησης, υποταγής και κατηγοριοποίησης των σχολεί-
ων, που περιορίζει τον δημόσιο χαρακτήρα τους και
δημιουργεί αποκλεισμούς. 

Παράλληλα, διαλύει τις εργασιακές σχέσεις. Σε μια
κοινωνία που την έχουν αποδομήσει τελείως και με το
διαρκές κυνήγι στον κόσμο της εργασίας, όλος ο
βούρκος των ιδεών τους μέσα από τα ΜΜΕ και το
διαδίκτυο αποτυπώνονται στα σχολεία και στους μα-
θητές. Υπάρχουν παιδιά που μεγαλώνουν μόνα τους
γιατί οι γονείς δουλεύουν δύο και τρεις δουλειές. Το
σχολείο απέναντι σε όλα αυτά πρέπει να είναι ανάχω-
μα. Γι' αυτό χρειαζόμαστε και διεκδικούμε ένα αν-
θρώπινο δημόσιο σχολείο με δομές, με κοινωνικούς
λειτουργούς, και πολλά άλλα. Έχουμε προτάσεις για
να λειτουργεί καλύτερα το σχολείο υπέρ των παιδιών.

Αυτό το βαθμοθηρικό σύστημα εκπαίδευσης είναι
ένα εργαλείο από την πλευρά των κυβερνήσεων για
να φτιάξουν τα σχολεία των αρίστων. Που στην πράξη
σημαίνει σχολεία για τους λίγους. Με πολλούς τρό-
πους φτιάχνουν εργαλεία αποκλεισμών. Όπως φάνη-
κε και με την περίπτωση της 12χρονης στον Κολωνό,
δεν υπάρχει καμία δομή για να στηρίξει τον κόσμο.

Από την άλλη, όταν παλεύουμε, ειδικά σήμερα που
έχει τόσο κόσμο, το χαμόγελο εμφανίζεται ξανά στα
χείλη μας. Αυτό το χαμόγελο θέλουμε να το πάμε πί-
σω στα σχολεία και να δείξουμε ότι υπάρχει και άλ-
λος δρόμος. Να κάνουμε απεργία μέχρι την ανατρο-
πή όλων αυτών καταστάσεων. Η λύση δεν βρίσκεται
στην κάλπη, όποιος το πιστεύει πλανάται. Η λύση βρί-
σκεται στους αγώνες!

Κωνσταντίνα Κακούρου, 
καθηγήτρια, Ε' ΕΛΜΕ Αθήνας

Ένα πανεκπαιδευτικό ποτάμι πλημ-
μύρισε την Τετάρτη 15/2 το κέν-
τρο της Αθήνας στη μεγαλύτερη

απεργιακή κινητοποίηση που έχουν κάνει
οι εκπαιδευτικοί από το 2006. Εντυπωσια-
κά ποσοστά σημείωσε η απεργία σε Πρω-
τοβάθμια και Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση
με εκατοντάδες σχολεία κυριολεκτικά
κλειστά. Οι εκπαιδευτικοί έστειλαν ηχηρό
μήνυμα στην Κεραμέως και την κυβέρνη-
ση ότι οι αξιολογητές-επιθεωρητές δεν θα
πατήσουν το πόδι τους στα σχολεία.

Η συγκέντρωση ξεκίνησε από τα Προ-
πύλαια με τους απεργούς να γεμίζουν
ασφυκτικά την Πανεπιστημίου και την
πλατεία Κοραή. Εκεί συγκεντρώθηκαν και
οι σπουδαστές των καλλιτεχνικών σχο-
λών, οι καταλήψεις του Τσίλλερ, του Εθνι-
κού, της ΚΣΟΤ και του Ρεξ, η κατάληψη
της Σχολής Καλών Τεχνών, η Ανατρεπτική
Συσπείρωση Ηθοποιών και μαθητές από
τα καλλιτεχνικά σχολεία για να φτάσουν
διαδηλώνοντας στο Μέγαρο Μαξίμου και
να ενωθούν με τα σωματεία του κλάδου.

Η πορεία βάδισε την Πανεπιστημίου μέ-
χρι την Ομόνοια, συνέχισε στη Σταδίου για
να καταλήξει στο Σύνταγμα και στη Βου-
λή. Δεν υπήρχε εκπαιδευτικός σύλλογος
που δεν διαδήλωσε με μπλοκ και πανό,
όλοι κατέβηκαν με οργανωμένη παρουσία
φωνάζοντας συνθήματα ενάντια στην Κε-
ραμέως και την κυβέρνηση, δηλώντας
“Δεν θα περάσει” και την πρόθεσή τους να
συνεχίσουν μέχρι τη νίκη. Μετά τα μπλοκ
των εκπαιδευτικών, διαδήλωναν φοιτητικοί
σύλλογοι και οργανώσεις της Αριστεράς,
η ΑΝΤΑΡΣΥΑ, το ΣΕΚ και η ΛΑΕ-ΑΑ.

«Η σημερινή απεργιακή έκρηξη δεν έχει
πέσει από τον ουρανό. Οι εκπαιδευτικοί
εδώ και ενάμιση χρόνο δίνουν μάχες κα-
θημερινά στα σχολεία ενάντια στην αξιο-
λόγηση, έχουν κάνει κουρελόχαρτο τις
ηλεκτρονικές ψηφοφορίες της Κεραμέως,
υπερασπίζονται το δημόσιο σχολείο και
τα εργασιακά τους δικαιώματα», υπο-
γραμμίζει η ανακοίνωση του Συντονισμού
Εργατικής Αντίστασης που καταλήγει ότι

«με απεργίες διαρκείας και καταλήψεις
θα νικήσουμε».

«Τέτοια συμμετοχή σε απεργιακές κινη-
τοποιήσεις έχουμε να δούμε στον κλάδο,
ίσως από τη μεγάλη απεργία διαρκείας του
2006», δηλώνει η Στέλλα Τραγά, πρόεδρος
ΣΕΠΕ Αιγάλεω. «Είμαστε αποφασισμένοι
να μην αφήσουμε να εφαρμοστεί αυτός ο
νόμος που διαλύει το δημόσιο σχολείο. Η
αξιολόγηση έχουμε δει τι αποτελέσματα
έχει σε χώρες που εφαρμόζεται. Αρκεί να
πω ότι στην Αμερική, ακόμα και η τιμή των
σπιτιών καθορίζεται από το πόσο κοντά ή
μακριά βρίσκονται από “καλά/κακά αξιολο-
γημένα” σχολεία. Ξέρουμε καλά ότι θα
πλήξει τα σχολεία των φτωχών.

“Στόχος το Δημόσιο Σχολείο”
Θέλουν να μετρήσουν κάτι που δεν με-

τριέται. Την ψυχή του εκπαιδευτικού και
τα τμήματα με παιδιά από ευάλωτες κοι-
νωνικά ομάδες. Η αξιολόγηση τα ισοπεδώ-
νει όλα και βάζει τον εκπαιδευτικό να συμ-
πληρώνει δείκτες και κουτάκια. Ουσιαστι-
κά στόχος είναι διαλύσουν το δημόσιο
σχολείο, να διαλύσουν τα δικαιώματα που
πρέπει να έχει κάθε παιδί -τον δάσκαλο,
την αίθουσα, το βιβλίο. Από την άλλη, με
τον επιθεωρητισμό θέλουν να τρομοκρα-
τήσουν τους εκπαιδευτικούς. Εγώ έχω δει
ως μαθήτρια επιθεωρητή να τρομοκρατεί
τη δασκάλα μου. Δεν πρόκειται να αφή-
σουμε να ξαναφέρουν αυτά τα πράγματα.

Αν η απεργία αποχή βγει ξανά παράνο-
μη, πρέπει η Ομοσπονδίες μας να την
επαναπροκηρύξουν. Χρειάζονται δράσεις,
ενημέρωση στους γονείς για να τους
έχουμε μαζί μας και προφανώς απεργια-
κός αγώνας άμεσα».

«Μετά από αυτή την τρομερή απεργια-
κή κινητοποίηση, χρειάζεται να κλιμακώ-
σουμε με απεργία διαρκείας για να στα-
ματήσουμε την αξιολόγηση», αναφέρει ο
Λουκάς Θεοτοκάτος, αναπληρωτής εκπαι-
δευτικός στην ΕΛΜΕ Εύβοιας, μέλος του
Δικτύου “η Τάξη μας”. «Δίνει δύναμη η ει-
κόνα αυτής της μαζικότητας για να μην

νιώσει κανένας/ καμιά συνάδελφος/ισσα
ότι έχει να αντιμετωπίσει σαν μονάδα αυ-
τή την επίθεση, αλλά στηρίζεται στις πλά-
τες ενός μεγάλου κινήματος. Βάζει και
την πίεση των από κάτω στις Ομοσπον-
δίες, που οι ηγεσίες τους είναι πιο πίσω
από τη διάθεση του κόσμου. Είναι κρίσιμο
να βγει νέος γύρος συνελεύσεων για να
προχωρήσουμε άμεσα σε αγωνιστική συ-
νέχεια. Είναι ευκαιρία η πανυγειονομική
απεργία στις 22/2 για να συντονιστούμε
απεργιακά οι εκπαιδευτικοί και με τα νο-
σοκομεία που παλεύουν ενάντια στη διά-
λυση - ιδιωτικοποίηση του ΕΣΥ και να εί-
ναι μαζί και οι καλλιτέχνες και οι εργαζό-
μενοι του ΥΠΠΟ, όπως έγινε και τώρα.
Όσοι αγωνιζόμαστε, να βρισκόμαστε και
μαζί στους δρόμους. Να κάνουμε πράξη
το σύνθημα “Υγεία – Παιδεία – Πολιτι-
σμός, στον δρόμο θα σπάσει ο αυταρχι-
σμός”, για να τσακίσουμε τον Μητσοτάκη
και την κυβέρνησή του».

«Ως δάσκαλοι κάναμε μία από τις μεγα-
λύτερες απεργίες σήμερα. Αυτό δείχνει
ότι το αίτημα να μην περάσει η αξιολόγη-
ση αγκαλιάζει όλη τη βάση», επισημαίνει ο
Σταμάτης Καμπάνταης, γραμματέας ΣΕΠΕ
Γλυφάδας-Βάρης-Βούλας-Βουλιαγμένης.
«Επίσης δείχνει ότι αυτός ο αγώνας μπο-
ρεί να συνεχιστεί με πολύ μαζικούς όρους.
Η απεργία αποχή ήδη υπογράφεται σε
όλα τα σχολεία και είναι σίγουρο ότι οι κι-
νητοποιήσεις μας πρέπει να έχουν διάρ-
κεια. Είμαστε ξεκάθαρα σε ένα πολιτικά
θερμό μεσοχείμωνο, με πολλούς κλάδους
να παλεύουν ταυτόχρονα και να συντονί-
ζονται σε έναν βαθμό. Θεωρώ ότι τον δρό-
μο τον δείχνει το κίνημα των καλλιτεχνών,
γιατί από κει ξεπηδάει ένας νέος κόσμος
που εμπλουτίζει με έναν φρέσκο τρόπο
τους αγώνες και μας εμπνέει όλους. Οι
σπουδαστές των δραματικών σχολών δεν
κάνουν πίσω, οι ηθοποιοί τους στηρίζουν
και βγάζουν απεργίες. Το ότι κλιμακώνουν
αυτοί τις κινητοποιήσεις τους, μας δίνουν
ώθηση να συνεχίσουμε κι εμείς».

Μάνος Νικολάου

ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΙ

Συγκλονιστική απεργία
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Απ’ άκρη σ’ άκρη!
Από τον Έβρο μέχρι τα Χανιά και από την

Κέρκυρα μέχρι τα Δωδεκάνησα, οι εκ-
παιδευτικοί στις 15/2 έκλεισαν τα σχολεία
τους και κατέβηκαν στους δρόμους κατά
δεκάδες χιλιάδες ενάντια στην εφαρμογή
της “αξιολόγησης” της Κεραμέως και τους
χυδαίους εκβιασμούς της. Δυναμική παρου-
σία είχαν οι καλλιτέχνες οι εργαζόμενοι του
Υπουργείου Πολιτισμού και οι φοιτητές. 

Στη Θεσσαλονίκη χιλιάδες εκπαιδευτικοί
από πολλές πόλεις της Β. Ελλάδας, φοιτη-
τές/τριες, οι εργαζόμενοι/ες στα μουσεία,
καλλιτέχνες και σπουδαστές/τριες συμμετεί-
χαν στη συγκέντρωση στο Αγ. Βενιζέλου.
Ακολούθησε μαχητική πορεία που πέρασε
από το ΥΜΑΘ, από το Αρχαιολογικό Μου-
σείο, και κατέληξε στο κατειλημμένο Βασιλι-
κό Θέατρο. «Μετά από τη συντριπτική συμ-
μετοχή στην απεργία-αποχή, οι εκπαιδευτικοί
στη Θεσσαλονίκη απεργήσαμε μαζικά, πραγ-
ματοποιώντας μια πορεία που θύμιζε σε μέ-
γεθος μεγάλες πανεργατικές κινητοποιήσεις,
για να συγκρουστούμε με τους νόμους της
αξιολόγησης που θέλουν να διαλύσουν το
δημόσιο σχολείο, αλλά και με άλλα αιτήματα
όπως οι αυξήσεις των μισθών μας», σημει-
ώνει η Κατερίνα Τσαλταμπάση, από τον ΣΕ-
ΠΕ “Αριστοτέλης” Θεσσαλονίκης. «Έχουμε
παιδιά φτωχών οικογενειών που δεν θέλουμε
να γίνονται θύματα Λιγνάδηδων, Μίχων και
των υπόλοιπων παρατρεχάμενων αυτής της
κυβέρνησης, γι' αυτό -με απόφαση συνέλευ-
σης πριν δύο βδομάδες- ο σύλλογός μου θα
συμμετέχει και στην απεργία στις 8 Μάρτη.
Στην ίδια συνέλευση είχαμε αποφασίσει ότι
χρειάζεται κλιμάκωση μετά τις 15/2, με απερ-
γία στις 22/2 μαζί με τα νοσοκομεία».

«Μαχητική και ενωτική ήταν η απεργιακή
συγκέντρωση και πορεία στα Χανιά. Δίπλα
στους εκπαιδευτικούς βάδισαν μπλοκ φοι-
τητών και καλλιτεχνών. Αξιοσημείωτη ήταν
η παρουσία νεοδιόριστων εκπαιδευτικών
στα μπλοκ των συνδικάτων. Στην πορεία
συμμετείχαν κόμματα της Αριστεράς και
αναρχικοί», αναφέρει σε ανάρτησή του το
ΣΕΚ στα Χανιά. «Η πορεία ξεκίνησε από την
πλατεία Αγοράς, πέρασε από κεντρικούς
δρόμους της πόλης και κατέληξε στα γρα-
φεία της Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης Χα-
νίων όπου πραγματοποιήθηκε στάση δια-
μαρτυρίας. Ακολούθησαν χαιρετισμοί από
τους εκπροσώπους των συνδικάτων, από
τους φοιτητές, μαθητές, τους καλλιτέχνες,
από την Ένωση Γονέων και τον Πανελλήνιο
Μουσικό Σύλλογο Παράρτημα Χανίων. 

Σχετικά με την απεργιακή κινητοποίηση η
Αγγελική Μ., νηπιαγωγός δήλωσε ότι “Σήμε-
ρα ήταν πολύ μεγάλη η συμμετοχή στην

απεργία. Αυτό δείχνει πόσο ενωμένοι είμα-
στε οι εκπαιδευτικοί ακόμα και αν το υπουρ-
γείο προσπαθεί να μας ξεχωρίσει και να μας
τρομοκρατήσει”. Με τη σειρά της η Όλγα
Θεοφανοπούλου, χορεύτρια και καθηγήτρια
χορού ανέφερε πως “Είμαστε εδώ για να
ενώσουμε τις φωνές μας με τους ανθρώ-
πους της εκπαίδευσης, γιατί και ο πολιτι-
σμός είναι θέμα εκπαίδευσης... σαν δάσκα-
λοι παίρνουμε στα χέρια μας σώματα και
ψυχές μικρών παιδιών, τα πλάθουμε, τα
καλλιεργούμε και θέλουμε να σέβονται και
να αγαπούν τον εαυτό τους. Οι δάσκαλοι εί-
ναι το φως και αυτή η κυβέρνηση είναι το
σκοτάδι που γεννάει τεχνοκράτες και όχι
καλλιτέχνες”».

«Σύσσωμα στην πορεία»
Στο απεργιακό συλλαλητήριο στην Πάτρα

συμμετείχαν εκατοντάδες εκπαιδευτικοί με
τα πανό της Α' ΕΛΜΕ Αχαΐας και του Συλλό-
γου Δασκάλων και Νηπιαγωγών Πάτρας.
Μαζί τους διαδήλωσαν ο σύλλογος εκπαι-
δευτικών λειτουργών ιδιωτικής εκπαίδευ-
σης, φοιτητικοί σύλλογοι, καλλιτέχνες και
σπουδαστές/τριες. Συγκεντρώθηκαν αρχικά
έξω από το δημοτικό θέατρο Απόλλων που
βρίσκεται υπό κατάληψη από τους σπουδα-
στές του ΔΗΠΕΘΕ Πάτρας. «Πέρα από ότι
έγινε η μεγαλύτερη κινητοποίηση που έχει
γίνει τα τελευταία χρόνια στην Πάτρα, με
εντυπωσίασε ότι υπήρξαν σχολεία που
έκλεισαν τελείως, είχαν ενημερώσει τους
γονείς από πριν και κατέβηκαν σύσσωμα
στην πορεία», μεταφέρει στην ΕΑ η Σοφία
Ηλιάδη, δασκάλα στην Πάτρα. «Από πολ-
λούς άκουγα ότι τώρα που “βράζουν” πολ-
λοί κλάδοι, πρέπει να απαντήσουμε συντονι-
σμένα απεργιακά και με άλλα σωματεία, όχι
με απομονωμένους αγώνες. Η συζήτηση
που έκανα στην πορεία ήταν και πολιτικά
πολύ αναβαθμισμένη, έφτανε από το αντικυ-
βερνητικό στην αντικαπιταλιστική ανατροπή
αυτού του συστήματος».

«Οι εκπαιδευτικοί στην Ξάνθη συμμετεί-
χαν πάνω από 70% στην σημερινή απεργία.
Από αύριο όλοι και όλες υπογράφουμε το
χαρτί της απεργίας αποχής, συμμετέχουμε
στις στάσεις εργασίας και κλιμακώνουμε
τον αγώνα», σημειώνει ο Τζεμαλή Μηλιαζήμ,
μέλος ΔΣ ΣΕΠΕ Ξάνθης. Πάνω από δύο χι-
λιάδες απεργοί διαδήλωσαν στο Ηράκλειο
Κρήτης, όπου προχώρησαν σε κατάληψη
της Περιφερειακής Διεύθυνσης Εκπαίδευ-
σης, ενώ στην κινητοποίηση στα Γιάννενα
συμμετείχαν εκατοντάδες απεργοί, δάσκα-
λοι και καθηγητές, ο Φοιτητικός Σύλλογος
Καλών Τεχνών και καλλιτέχνες. 

Εκατοντάδες συγκεντρώθηκαν το απόγευμα
της Τετάρτης 15/2 έξω από το Εθνικό Αρ-

χαιολογικό Μουσείο, την ώρα της φιέστας του
Μητσοτάκη για την ανακαίνιση και επέκταση
του Μουσείου. Την κινητοποίηση κάλεσαν τα
σωματεία του Υπουργείου Πολιτισμού, που συ-
νεχίζουν τον αγώνα για να μην εφαρμοστεί και
να ακυρωθεί ο νέος νόμος της Μενδώνη για
την ιδιωτικοποίηση των Μουσείων.

Δίπλα στους εργαζόμενους του ΥΠΠΟ βρέ-
θηκαν οι καταλήψεις του Τσίλλερ, του ΡΕΞ, του
Εθνικού και της ΚΣΟΤ, καλλιτεχνικά σωματεία,
η Ένωση Εκπαιδευτικών Εικαστικών Μαθημά-
των, η ανοιχτή συνέλευση “Όχι μετρό στην
πλατεία Εξαρχείων”, η Ανταρσία στις γειτονιές
της Αθήνας και άλλοι. Ήταν η τρίτη κινητοποί-
ηση που έγινε μέσα στην ίδια μέρα, μετά από
αυτές των εκπαιδευτικών και των καλλιτεχνών,
με τους τρεις κλάδους να συντονίζονται σε
όλες τις κινητοποιήσεις.

Ο Σύλλογος Ελλήνων Αρχαιολόγων έχει κη-
ρύξει από 20/2 έως 24/2 απεργία αποχή από
καθήκοντα που έχουν σχέση με τις υπηρεσίες
προς τους πολίτες, τα έργα ΕΣΠΑ και τα έργα
του Ταμείου Ανάκαμψης, ενώ το παράρτημα
του Συλλόγου στο Ηράκλειο Κρήτης έχει απο-
φασίσει τη συμμετοχή του στην παγκρήτια πα-
νυγειονομική κινητοποίηση στις 22/2.

«Το Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο είναι το
μεγαλύτερο μουσείο της χώρας. Δεν θα αφή-
σουμε να εκποιηθεί και να εμπορευματοποι-
ηθεί», δηλώνει στην ΕΑ η Δέσποινα Κουτσούμ-
πα, πρόεδρος του Συλλόγου Ελλήνων Αρχαι-
ολόγων. «Η κυβέρνηση με τον νόμο που ψήφισε
τη Δευτέρα 13/2, βάζει διορισμένα κυβερνητικά
Διοικητικά Συμβούλια στα πέντε μεγαλύτερα
μουσεία της χώρας. Σήμερα (15/2) παρουσιά-
ζουν ένα σχέδιο επέκτασης του Εθνικού Αρχαι-
ολογικού Μουσείου, που το έχουν κοστολογή-
σει γύρω στα 300 εκατομμύρια ευρώ, ένα αδια-
νόητο κόστος. Θέλουν να βάλουν αυτό το νέο
κυβερνητικό ΔΣ να διαχειριστεί αυτούς τους
διαγωνισμούς, για να μην τους διαχειριστεί
ένας δημόσιος υπάλληλος, ο οποίος θα είναι
υποχρεωμένος να ακολουθήσει τους νόμους
του ελληνικού κράτους.

Αυτό δεν θα περάσει. Οι εργαζόμενοι του
Υπουργείου Πολιτισμού θα φροντίσουν ώστε

να παραμείνει μουσείο για όλους, όχι μόνο για
την ελίτ, κόσμημα και για το περιεχόμενο και
για το έμψυχο δυναμικό του. Αυτοί πρέπει να
διαχειριστούν και τον τρόπο της επέκτασής
του. Η κυβέρνηση της ΝΔ, λίγο πριν αφήσει την
εξουσία για τις εκλογές, δεν νομιμοποιείται ού-
τε να σπαταλάει τα χρήματα του κόσμου ούτε
να διορίζει δοτούς για να διοικούν τα δημόσια
αρχαιολογικά μουσεία.

Απεργία-αποχή
Εμείς ως Σύλλογος Ελλήνων Αρχαιολόγων

απεργούμε και σήμερα, ενώ από Δευτέρα 20/2
συνεχίζουμε με απεργία αποχή από συγκεκρι-
μένα καθήκοντα και δεν θα σταματήσουμε,
ώστε να μην εφαρμοστεί αυτός ο νόμος, αλλά
να τον πάρουν πίσω. Λόγω της απεργίας μας,
με τη συμμετοχή όλων των γραμματέων του
Κεντρικού Αρχαιολογικού Συμβουλίου (ΚΑΣ) και
των εργαζόμενων του αρμόδιου τμήματος, ακυ-
ρώθηκαν δύο συνεδριάσεις του ΚΑΣ στις οποί-
ες η υπουργός, Λ. Μενδώνη, ήθελε να περάσει
διάφορα θέματα που την ενδιέφεραν προεκλο-
γικά. Με αυτόν τον τρόπο δείχνουμε ότι εμείς
οι εργαζόμενοι έχουμε τη δύναμη και αν θέλου-
με μπορούμε να μπλοκάρουμε όλη τη λειτουρ-
γία του υπουργείου».

«Έχουν καταφέρει να μας βγάλουν όλους
στον δρόμο. Έχει συσπειρωθεί στον αγώνα κό-
σμος που δεν φανταζόσουν ποτέ ότι μπορούσε
να κινητοποιηθεί», τονίζει ο Α.Β., εργαζόμενος
στο Μουσείο της Ακρόπολης. «Θα πρέπει όλα
τα μουσεία να μπουν πίσω στον στενό δημόσιο
τομέα. Μπορεί να δούμε σε λίγα χρόνια να ξε-
πουλιούνται ή να φεύγουν στο εξωτερικό ολό-
κληρες συλλογές για να μπορέσουν να χρημα-
τοδοτηθούν τα μουσεία. Χρειάζεται να συνεχί-
σουμε μαζί με τους εκπαιδευτικούς, με τους
καλλιτέχνες και όλους. Αυτή η κυβέρνηση θέλει
να κάνει τη βρωμοδουλειά πριν φύγει να έχουν
περάσει όλα τα νομοσχέδια για να καθορίσει
και την επόμενη μέρα. Από την άλλη, ο κόσμος
πλήττεται σε όλα τα επίπεδα, οικονομικά, στην
Υγεία, στην Παιδεία, στον Πολιτισμό, στα εργα-
σιακά. Αλλά όλοι συζητάνε πώς θα αγωνιστούν
στον δρόμο και όχι τι θα ψηφίσουν ενάντια σε
αυτή την κυβέρνηση».

Μ.Ν.

ΜΟΥΣΕΙΑ

Η ιδιωτικοποίηση 
δεν θα περάσει

Χανιά, 15/2. Φωτό: Ειρηναίος Μαράκης

Μουσείο, 15/2. Φωτό: Μάνος Νικολάου



Μέρα σταθμός για το Κίνημα
της Τέχνης ήταν η Τετάρτη
15 Φλεβάρη, κι αυτό όχι τό-

σο γιατί ήταν η ημέρα της συνάντη-
σης των συνδικαλιστών του κλάδου
με τον Μητσοτάκη, όσο γιατί ενώθη-
καν δύο μεγάλα ποτάμια που πονο-
κεφαλιάζουν την κυβέρνηση. Οι καλ-
λιτέχνες και οι εκπαιδευτικοί.  

Από νωρίς στην Πανεπιστημίου
μπροστά από τα Προπύλαια δεν
έπεφτε καρφίτσα. Οι χιλιάδες δά-
σκαλοι και καθηγητές σε μια από τις
μεγαλύτερες απεργιακές κινητοποι-
ήσεις τους εδώ και χρόνια, είχαν βά-
λει στην κεφαλή της πορείας ένα
πλήθος εργαζόμενων και σπουδα-
στών/ριών του χώρου της Τέχνης
και του Πολιτισμού. «Υγεία – Παιδεία
– Πολιτισμός – Να βγει στο δρόμο
όλος ο λαός», «Κάτω τα χέρια απ’
τον πολιτισμό» και «Ανυπακοή –
Απεργία διαρκή» ήταν ανάμεσα στα
συνθήματα που φώναζαν εκατοντά-
δες βαμμένα πρόσωπα πίσω από το
κοινό πανό των καταλήψεων του
Ρεξ, του Τσίλλερ, της ΚΣΟΤ και της
Δραματικής Σχολής του Εθνικού.
«10, 100 δεν είναι αρκετές – Κατάλη-
ψη θα κάνουμε σε όλες τις σχολές»
απαντούσαν οι φοιτητές/ριες της
Κατάληψης της ΑΣΚΤ μαζί με άλλα
μέλη φοιτητικών συλλόγων.

«Τη στιγμή αυτή που μιλάμε η πο-
λιτιστική πραγματικότητα της χώρα
διαμορφώνεται από 13 καταλήψεις
δραματικών σχολών, καλλιτεχνικών
σχολείων και θεατρικών σκηνών,
όσο και τριών παραιτήσεων του συ-
νόλου του διδακτικού προσωπικού
των δραματικών σχολών της χώρα.
Ο αγώνας αυτός μπορεί να είναι κοι-
νός. Και δικός σας και δικός μας. Ας
κάνουμε ό,τι μπορούμε ώστε αυτή η
δυναμική που έχει δημιουργηθεί, να
ακουστεί, να αξιοποιηθεί και να βγει
κάτι πολύ μεγαλύτερο από αυτό» τό-
νισε εκπρόσωπος από την Κατάλη-
ψη του Τσίλλερ μιλώντας στο απερ-
γιακό συλλαλητήριο. 

Ο Αλέξανδρος Μαρτζούκος, μέλος
του Δ.Σ του ΣΕΗ με την Ανατρεπτική
Συσπείρωση Ηθοποιών συνέχισε: «Οι
σπουδαστές ξεκίνησαν μια πανκαλλι-
τεχνική εξέγερση που δεν έχει γίνει
ποτέ ξανά στα χρονικά της χώρας.
Όλοι οι εργάτες της Τέχνης τους
στηρίζουμε με τη φωνή μας και την
αγωνιστικότητά μας. Είμαστε στους
δρόμους εδώ κι ενάμιση μήνα. Είμα-
στε στο πλευρό των εκπαιδευτικών.
Θα είμαστε στο πλευρό όλων των
εργαζομένων και ζητάμε να είστε κι
εσείς στο πλευρό μας με απεργίες
διαρκείας, όπως ψηφίζουμε στις κα-
ταλήψεις και τις συνελεύσεις».

Στη συνέχεια ξεκίνησε η πορεία
προς το Μαξίμου για να ενωθεί με
σωματεία του καλλιτεχνικών κλάδου
που είχαν κηρύξει στάση εργασίας
και είχαν συγκεντρωθεί στο Ωδείο
Αθηνών. Την ίδια ώρα είχε προγραμ-
ματιστεί η συνάντηση του Μητσοτά-
κη με εκπροσώπους των καλλιτεχνι-
κών σωματείων και σπουδαστών.

Οι πορείες συνάντησαν το φραγ-
μό της αστυνομίας εμποδίζοντάς
τες για ώρες να συναντηθούν και να
διαδηλώσουν μαζί έξω από τη συ-
νάντηση. Τα μπλοκ των καταλήψεων
στα λουλουδάδικα είχαν πίσω τους
χιλιάδες εκπαιδευτικούς που είχαν
γεμίσει το Σύνταγμα. Αντί να υποχω-
ρήσουν οι διαδηλωτές αποχώρησαν
τα ΜΑΤ και μέσα σε κλίμα ενθουσια-
σμού η συγκέντρωση συνεχίστηκε
λίγα μέτρα από το Μέγαρο Μαξίμου.

Την Παρασκευή 17/2 τα σωματεία
των εργαζόμενων στην Τέχνη και
τον Πολιτισμό πραγματοποίησαν
νέα 24ωρη απεργία και συγκέντρω-
ση έξω από το Συμβούλιο της Επι-
κρατείας όπου κατατέθηκε αίτηση
ακύρωσης του ΠΔ 85/2022.

Κήδεψαν τον Πολιτισμό
Με μια συμβολική νεκρική πομπή

που μπήκε στην κεφαλή της πορείας
προς τη Βουλή, οι καταλήψεις των
θεάτρων και των δραματικών σχο-
λών κήδεψαν τον Πολιτισμό καταγ-
γέλοντας τα δολοφονικά μέτρα της
κυβέρνησης εναντίον του.

Μαζί με τις καταλήψεις και τα σω-
ματεία των καλλιτεχνών διαδήλωσαν
μαθητές/ριες από τα καλλιτεχνικά
σχολεία, η Ανατρεπτική Συσπείρωση
Ηθοποιών, η ΠΟΣΠΕΡΤ με τρίωρη
στάση εργασίας. Στη συγκέντρωση
διαβάστηκαν μηνύματα συμπαρά-
στασης από εργατικά συνδικάτα άλ-
λων χωρών. 

«Το Προεδρικό Διάταγμα της κυ-
βέρνησης επιτίθεται στους καλλιτέ-
χνες κι εμείς οφείλουμε να τους στη-
ρίξουμε, αφενός ως εργαζόμενοι,
αφετέρου επειδή αυτοί οι άνθρωποι

μας στήριξαν τα δυο χρόνια του
ιστορικού αγώνα των εργαζομένων
της ΕΡΤ, 2013- 2015, με συναυλίες,
δρώμενα και κάθε τρόπο» τονίζει
στην Εργατική Αλληλεγγύη η Ειρήνη
Φωτέλλη, εργαζόμενη στην ΕΡΤ και
μέλος του ΔΣ του ΠΣΥΠΕΡΤ. «Για
την κυβέρνηση Πολιτισμός είναι ο Λι-
γνάδης και η συλλογή του Μητσοτά-
κη με τα αρχαία. Όλα τα υπόλοιπα
τα οδηγούν στο θάνατο. Στην ίδια
την ΕΡΤ έχουμε συναδέλφους/ισσες
του καλλιτεχνικού κλάδου. Παρ’ όλα
αυτά δεν τους δίνεται βήμα να εκ-
φραστεί η αντίθεσή τους στα μέτρα
της κυβέρνησης. Ακόμα και τώρα
που είμαστε σε στάση εργασίας η δι-
οίκηση έχει μπλοκάρει τα παίζεται
ηχητικό ή να γράφει στην οθόνη ότι
είμαστε σε απεργιακή κινητοποίηση
για να μη φανεί η συμπόρευσή μας
με τους καλλιτέχνες».  

Μια σειρά συναυλιών -ακόμα και
μερικών που είχαν πουλήσει το σύ-
νολο των εισιτηρίων τους- αναβλή-
θηκαν λόγω της συμμετοχής των
συντελεστών τους στην απεργία.

«Δεν αναστέλλουμε,
κλιμακώνουμε»

«Η μόνη απάντηση που πρέπει να
πάρουν η κυβέρνηση και οι υπουρ-
γοί της είναι η συνέχεια του αγώνα
μέχρι τη νίκη» σημείωνε η Ανατρε-
πτική Συσπείρωση Ηθοποιών μετά
την απεργιακή διαδήλωση της Πα-
ρασκευής. «Μέσα στην προεκλογική
περίοδο δεν αναστέλλουμε, αντίθε-
τα κλιμακώνουμε τους αγώνες μας
για να εξασφαλίσουμε ότι η κυβέρ-
νηση Μητσοτάκη και κάθε αντιλαϊκή

κυβέρνηση θα μας έχει απέναντι της
και με συσπείρωση και αγώνα θα
κερδίζουμε όλα όσα δικαίως απαι-
τούμε. Τώρα ήρθε η ώρα να κερδί-
σουμε όλα αυτά για τα οποία αγωνι-
ζόμαστε όλο αυτό το διάστημα».

Ταυτόχρονα συνεχίστηκαν οι εκδη-
λώσεις στα κατειλημμένα θέατρα με
συμμετοχή χιλιάδων κόσμου. Το ίδιο
και οι δηλώσεις συμπαράστασης
από σωματεία και συλλογικότητες
που σπεύδουν να χαιρετήσουν τις
ανοιχτές συνελεύσεις του κατειλημ-
μένου Ρεξ. Πολύτιμη ήταν η εκδήλω-
ση στο Θέατρο Ρεξ την Παρασκευή
με θέμα «Για ένα δημόσιο και δωρε-
άν Πανεπιστήμιο Παραστατικών Τε-
χνών σύμφωνα με τις ανάγκες και τα
όνειρά μας» όπου η συζήτηση απλώ-
θηκε από τις σύγχρονες διεκδικήσεις
του κινήματος μέχρι τα παραδείγμα-
τα εργατικών θεάτρων στην επανα-
στατημένη Ρωσία του 1917. 

Την επόμενη ημέρα, το Σάββατο
18/2, για άλλη μια φορά η Αγίου
Κωνσταντίνου είχε γεμίσει με κόσμο
στη ραπ συναυλία έξω από το κατει-
λημμένο Τσίλλερ που οργανώθηκε
με την υποστήριξη του ΣΕΗ. Βασικό
θέμα συζήτησης ήταν η Κοινή
Υπουργική Απόφαση που ανακοίνω-
σε το προηγούμενο βράδυ ο Μητσο-
τάκης. Από το πρωί στις καταλήψεις
και τα σωματεία γίνονταν ενημερώ-
σεις και συζητήσεις σχετικά με τα
όσα περιλαμβάνει η νομοθετική ρύθ-
μιση για την οποία είχε δεσμευτεί η
κυβέρνηση από τη συνάντηση της
Τετάρτη 15/2. Μέχρι που αντιπρο-
σωπεία της Κατάληψης Ρεξ ανέβηκε
στη σκηνή της συναυλίας και ανα-
κοίνωσε: «Η ΚΥΑ είναι μια κοροϊδία!

Δεν υποχωρούμε – Κλιμακώνουμε!...
Καλούμε όλα τα εργατικά σωματεία,
τους φοιτητικούς συλλόγους, τις
συλλογικότητες να συνταχθούν μαζί
μας σε κοινό αγώνα». Η συγκέντρω-
ση αμέσως ξέσπασε σε ζητωκραυ-
γές, χειροκροτήματα και συνθήμα-
τα. Ήδη οι σπουδαστές/ριες της Κα-
τάληψης Τσίλλερ είχαν απορρίψει
την ΚΥΑ χαρακτηρίζοντάς την «Προ-
εκλογικό σκουπίδι». 

«Ούτε στο ελάχιστο»
«Για να το πούμε απλά. Η ΚΥΑ αυ-

τή δεν ικανοποιεί ούτε στο ελάχιστο
το αίτημα του αγώνα μας» απαντά
μεταξύ άλλων το ΣΕΗ. «Δυστυχώς η
κοινή λογική και η αδιαπραγμάτευτη
πολιτική μας θέση… δεν μας επιτρέ-
πουν να αξιολογήσουμε θετικά το
συγκεκριμένο -προχειρογραμμένο-
προσχέδιο ΚΥΑ» σημειώνει σε ανα-
λυτική του τοποθέτηση το Σωματείο
Εργαζομένων στο Χώρο του Χορού
που καλεί σε νέα 48ωρη απεργία σε
ημερομηνία που αναμένεται να ανα-
κοινωθεί τις επόμενες ημέρες.

Έτσι το Κίνημα της Τέχνης όχι μό-
νο δεν πισωγύρισε μετά τα νέα μέ-
τρα του Μητσοτάκη αλλά συνεχίζει
και κλιμακώνει.

Τη Δευτέρα 20/2 ήταν η σειρά της
Πανεπιστημίου να γεμίσει από κό-
σμο στη συναυλία που οργάνωσε
στην Πλατεία Σανταρόζα απέναντι
από την Κατάληψη του Ρεξ ο Πανελ-
λήνιος Μουσικός Σύλλογος και το
Πανελλήνιο Σωματείο Ελλήνων Τρα-
γουδιστών. Ξανά μια σειρά εργατικά
σωματεία έδωσαν το παρών, όπως η
Διδασκαλική Ομοσπονδία Ελλάδος,
η ΟΛΜΕ, οι εργαζόμενοι της ΕΡΤ,
του ΥΠΠΟ κ.α.

Σε νέα γενική συνέλευση καλούσε
Σωματείο Ελλήνων Ηθοποιών το
απόγευμα της Τρίτης 21/2 την ώρα
που η Εργατική Αλληλεγγύη πήγαινε
στο τυπογραφείο. 

Οι εργαζόμενοι/ες από την Κατά-
ληψη του Ρεξ καλούν σε διαδήλωση
την Τετάρτη 22/2 μαζί με τους απερ-
γούς υγειονομικούς. Το κάλεσμά
τους αναφέρει: «Την ίδια στιγμή που
εργαζόμενοι/ες των Τεχνών και του
Πολιτισμού συμπληρώνουμε δύο μή-
νες στο δρόμο, μαζικές απεργίες,
καταλήψεις σε θέατρα και δραματι-
κές σχολές, οι εργαζόμενοι/ες των
δημόσιων νοσοκομείων παλεύουν
ενάντια στην ιδιωτικοποίηση και
τους εργολάβους, ενάντια στη διά-
λυση της δημόσιας Υγείας, για μαζι-
κές προσλήψεις και χρηματοδότηση
στο ΕΣΥ. Είμαστε μαζί τους. Την Τε-
τάρτη 22/2 ενώνουμε τις φωνές μας
στο δρόμο και κατεβαίνουμε μαζί
τους στη μεγάλη πανυγειονομική
απεργία 8:30πμ στην Πλατεία Μαβί-
λη. Συνεχίζουμε στο δρόμο που
άνοιξε την Τετάρτη 15/2 όπου δια-
δηλώσαμε μαζί με χιλιάδες απερ-
γούς εκπαιδευτικούς. Κλιμακώνουμε
μέχρι τη νίκη».

Στέλιος Μιχαηλίδης
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Ανυποχώρητοι στον αγώνα!

15/2, Απεργιακή διαδήλωση εκπαιδευτικών και καλλιτεχνών. Φωτό: Μάνος Νικολάου
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Σε απεργιακές κινητοποιήσεις
καλεί τους καθηγητές/ριες

των ΑΕΙ η ΠΟΣΔΕΠ διεκδικώντας
αυξήσεις, προσλήψεις και χρη-
ματοδότηση στα πανεπιστήμια. 

Με ομόφωνη απόφασή της η
εκτελεστική γραμματεία της ομο-
σπονδίας ξεκινάει τις κινητοποι-
ήσεις από «την Πέμπτη 23 Φε-
βρουαρίου με τη μορφή που θα
αποφασίσουν οι σύλλογοι ΔΕΠ
(αποχή από καθήκοντα, στάση
εργασίας, απεργία) και στη συνέ-
χεια, αναλόγως των εξελίξεων,
επαναλαμβανόμενες κλιμακούμε-
νες διεκδικητικές κινητοποι-
ήσεις». 

ΑΝΑΤΡΕΠΤΙΚΗ ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗ 
ΗΘΟΠΟΙΩΝ

ΠΑΤΡΑ

ΠΟΣΔΕΠ

•Φτάνει πια η κοροϊδία
της κυβέρνησης
•Από εμάς θα πάρουν
ό,τι τους αξίζει
•Κλιμακώνουμε
απεργιακά

Τελικά, η νομοθετική ρύθμιση που
υποσχέθηκε ο Μητσοτάκης στη συ-
νάντηση με τα σωματεία του κλά-
δου στο Μέγαρο Μαξίμου, μετατρά-
πηκε σε ΚΥΑ και αποδείχθηκε μια
μεγάλη απάτη. Κανένα από τα αιτή-
ματα που παλεύουμε εδώ και δυο
μήνες δε βρίσκει λύση στην ΚΥΑ. 

Γι' αυτό συνεχίζουμε να πιστεύου-
με ότι είχαν δίκιο οι παρατάξεις
(Ανατρεπτική Συσπείρωση Ηθοποι-
ών και Συνέλευση Αγωνιζόμενων
Ηθοποιών) που επέμειναν μαζί με
τους σπουδαστές των θεατρικών
σχολών, τις καταλήψεις του Τσίλ-
λερ, του ΡΕΞ, του Βασιλικού καθώς
και των ηθοποιών του ΚΘΒΕ, ότι
χρειάζεται απεργία διαρκείας του
κλάδου. Γι’ αυτό και η μόνη απάντη-

ση που πρέπει να πάρουν η κυβέρ-
νηση και οι υπουργοί της είναι η συ-
νέχεια του αγώνα μέχρι τη νίκη. 

Είναι κρίσιμο τώρα που ο αγώνας
μας έχει αγγίξει μεγάλα κομμάτια
της κοινωνίας. Τώρα που έχουν αρ-
χίσει, μέσα σε εξεταστική περίοδο,
καταλήψεις των φοιτητών των πανε-
πιστημίων στο πλευρό μας. Τώρα
που απλώνεται και γενικεύεται το
μέτωπο της σύγκρουσης με την κυ-
βέρνηση και την άθλια πολιτική της,
ΤΩΡΑ οφείλουμε να κλιμακώσουμε
απεργιακά. 

Μέσα στην προεκλογική περίοδο
δεν αναστέλλουμε, αντίθετα κλιμα-
κώνουμε τους αγώνες μας για να
εξασφαλίσουμε ότι θα ανατραπεί
κάθε αντιλαϊκή πολιτική και καθε
κυβέρνηση που την υπηρετει, και
δεν θα σταματήσουμε μέχρι να κερ-
δίσουμε όλα όσα διεκδικούμε. 

Επιμένουμε στην πλήρη ικανοποί-
ηση των αιτημάτων μας όπως τα
έχει διατυπώσει το ΣΕΗ.

Ανατρεπτική Συσπείρωση 
Ηθοποιών

Ανοιχτή συζήτηση στην κατάληψη του Θεάτρου Απόλλων έγινε τη Δευτέ-
ρα 20/2. Πάρα πολλές οι οργισμένες ομιλίες, με κοινό παρονομαστή

την απόρριψη της ΚΥΑ και την κοινή εκτίμηση ότι ένα μεγάλο κίνημα εξε-
λίσσεται και μπορεί να νικήσει. 

Από πολλές τοποθετήσεις ιδιαίτερα των παραιτηθέντων καθηγητών
ακούστηκε ότι χρειάζεται πια απεργία διαρκείας και άπλωμα του αγώνα.
Δυνατή στιγμή ήταν, όταν φοιτήτριες από το τμήμα Θεατρικών Σπουδών
του Πανεπιστήμιου Πάτρας, ανακοίνωσαν την στήριξή τους στους εργάτες
και τους σπουδαστές της τέχνης και την απόφαση της συνέλευσής τους να
προχωρήσουν σε κατάληψη.

Από την μεριά μας δηλώσαμε την συμπαράστασή μας. Τονίσαμε την δύ-
ναμη που έχει αυτό το κίνημα, βάλαμε την ανάγκη για απεργία διαρκείας
και το άνοιγμα και την σύνδεση των καταλήψεων και του απεργιακού αγώ-
να με αλλά εργατικά κομμάτια που παλεύουν, όπως οι υγειονομικοί στις
22/2, για να τελειώσουμε όχι μόνο με το προεδρικό διάταγμα αλλά και την
κυβέρνηση των Λιγνάδηδων.

ΣΕΚ Πάτρας

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

Έχουμε περάσει τις δύο εβδομάδες κατάληψης στο Βασιλικό Θέατρο
της Θεσσαλονίκης. Στην κατάληψη συμμετέχουν σπουδαστές/ριες

από όλες τις δραματικές σχολές της πόλης. 
Κάνουμε την προσπάθεια να ανοιχτούμε στον κόσμο της Θεσσαλονίκης

με εξωστρεφείς δράσεις. Το σαββατοκύριακο που πέρασε οργανώσαμε συ-
ναυλίες όπου πάρα πολλοί μουσικοί μας τίμησαν με την παρουσία τους και
τους ευχαριστούμε όλες και όλους από την καρδιά μας. Έγιναν το μέσο για
να έρθει ο κόσμος και να ακούσουν τα αιτήματά μας. Είμαι σπουδαστής
του Κρατικού Θεάτρου κι εμείς είμαστε ήδη δύο μήνες σε κατάληψη της
σχολής. Πρέπει να πάμε σε κλιμάκωση κι αυτό το παλεύουμε με νύχια και
με δόντια. Ο κόσμος να μάθει για τί παλεύουμε και να έρθει μαζί μας. Να
καταλάβουν όλοι τη σημασία του ζητήματος γιατί ο Πολιτισμός αφορά
πραγματικά όλη την κοινωνία. Αυτό είναι το σύνθημά μας στο Βασιλικό Θέ-
ατρο και οι επόμενες κινήσεις μας έχουν να κάνουν με αυτό. Άνοιγμα ώστε
ο αγώνας μας να συμβαδίσει με τους εκπαιδευτικούς, τους φοιτητικούς
συλλόγους, την Υγεία, όλους.

Τίτος, σπουδαστής δραματικής σχολής 
από την Κατάληψη του Βασιλικού Θεάτρου

Να απλωθεί ο αγώνας με κα-
ταλήψεις στα δημόσια Πα-
νεπιστήμια καλεί το ΣΕΚ

στις Σχολές. Ανάλογο κάλεσμα
απευθύνουν σωματεία και καταλή-
ψεις των καλλιτεχνών. 

Ήδη σε κατάληψη βρίσκονται η
ΑΣΚΤ, η Καλών Τεχνών του Ναυπλί-
ου και τα τμήματα Θεατρικών Σπου-
δών, Φιλόλογίας και Ψυχολογίας
του ΑΠΘ, το Θεατρικών Σπουδών
του Πανεπιστημίου Πατρών, καθώς
και μια σειρά Καλλιτεχνικά Σχολεία. 

«Αυτός ο αγώνας είναι κοινός, δεν
είναι απλά αγώνας συμπαράστα-
σης» υπογραμμίζει το ΣΕΚ στις Σχο-
λές. «Σύμφωνα με το Άρθρο 7 του
ΠΔ85, τα πτυχία κολεγίων νομιμο-
ποιούνται ως Πανεπιστημιακής Εκ-
παίδευσης ανοίγοντας έτσι το δρό-
μο για την κατάργηση του Άρθρου
16, που κατοχυρώνει την Δημόσια
Δωρεάν ανώτατη εκπαίδευση. Ο
Μητσοτάκης στη συνάντηση με τα
σωματεία των καλλιτεχνών μίλησε
για κατάργηση του Άρθρου 16 ως
προεκλογική δέσμευση. Η κατάργη-
σή του είναι κρατούμενο της αποτυ-
χίας της κυβέρνησης αυτήν την τε-
τραετία. Δε θα αφήσουμε να κάνουν
το ΠΔ/85 δούρειο ίππο για την κα-
τάργηση της δημόσιας και δωρεάν
Παιδείας. Η λύση δεν είναι να ιδιωτι-
κοποιήσουμε την Παιδεία για να
έχουμε ίσα δικαιώματα στα πτυχία,
η λύση είναι να κρατικοποιηθούν οι
ιδιωτικές σχολές, να φτιαχτεί δημό-
σιο πανεπιστήμιο παραστατικών τε-
χνών, να καταργηθούν οι ταξικοί
φραγμοί. Δεν μπορεί να υπάρχει τέ-
χνη χωρίς Παιδεία. Η τελευταία κυ-
βέρνηση που προσπάθησε να ανα-
θεωρήσει το Άρθρο 16 ήταν και πά-
λι η κυβέρνηση της ΝΔ με τη συναί-
νεση του ΠΑΣΟΚ. Αυτό που ακολού-
θησε ήταν ένα τεράστιο φοιτητικό
κίνημα το 2006 και το 2007 με κατα-
λήψεις διαρκείας που νίκησε και

μπλόκαρε το νόμο. Αυτή η δυναμική
υπάρχει και τώρα. Το φοιτητικό κί-
νημα μπορεί να πιάσει το κόκκινο
νήμα της έκρηξης του καλλιτεχνικού
κλάδου και να κλιμακώσουμε όλοι
μαζί ενάντια στη κυβέρνηση που θέ-
λει να διαλύσει την Τέχνη, τον Πολι-
τισμό, και την Παιδεία».

Επίθεση
«Εμείς που σπουδάζουμε στην

ΑΣΚΤ, στεκόμαστε αλληλέγγυα/ες
/οι και συμμετέχουμε στον ανυπο-
χώρητο αγώνα των καλλιτεχνών, τό-
σο γιατί αισθανόμαστε την ευθύνη
να στηρίξουμε τα δίκαια αιτήματα
τους, όσο και γιατί η επίθεση των
κυβερνήσεων διαχρονικά στην Παι-
δεία και στον Πολιτισμό επηρεάζει
άμεσα τις σπουδές μας» σημειώνει
το Συντονιστικό της Κατάληψης
ΑΣΚΤ. Ο Γιάννης Μαλινάκης από την
κατειλημμένη Καλών Τεχνών μας εί-
πε: «Μέσα σε μια μέρα την περα-
σμένη Κυριακή οργανώθηκε η συνέ-
λευση για την επόμενη μέρα,
σπρωγμένοι από τα γεγονότα του
κλεισίματος των καλλιτεχνικών σχο-
λών. Αποφασίστηκε η κατάληψη της
σχολής στην οποία συμμετέχουν
φοιτητές/ριες με όρεξη για πρωτο-
βουλίες και οργάνωση. Κάνουμε κα-
θημερινές συνελεύσεις του συντονι-
στικού όπου συνδιαμορφώνουμε τα
κείμενα και τις δράσεις μας. Δεν
υποχωρούμε σε κανένα από τα τυ-
ράκια που πετάει η κυβέρνηση.
Έχουμε ξεκάθαρη εικόνα της επίθε-
σης της κυβέρνησης μέσα από το
Π.Δ κι από τις απειλές απέναντι στο
Άρθρο 16». Τη στήριξή τους δήλω-
σαν 58 διδάσκοντες/σες της ΑΣΚΤ
και ο Σύλλογος Διοικητικού Προσω-
πικού της σχολής.

Αντιπροσωπεία της Κατάληψης
ΑΣΚΤ χαιρέτησε την Παρασκευή
στη Γενική Συνέλευση του Φ.Σ Φι-
λοσοφικής Αθήνας καλώντας τον

σύλλογο να πάρει απόφαση για κα-
τάληψη της σχολής. Η Πηνελόπη
Τρομπέτα, φοιτήτρια στη σχολή και
μέλος του ΣΕΚ στις Σχολές μεταφέ-
ρει στην Εργατική Αλληλεγγύη: «Η
συνέλευση στη Φιλοσοφική είχε με-
γάλη συμμετοχή και οι χαιρετισμοί
από τους αγωνιζόμενους καλλιτέ-
χνες και τους φοιτητές της καλών
τεχνών έπαιξαν ρόλο στο κλίμα της
συζήτησης. Έμπαινε καθαρά το ζή-
τημα της κατάληψης της Φιλοσοφι-
κής, ότι πρέπει και ο φοιτητικός
σύλλογος να μπει δυναμικά μέσα
στο κίνημα. Η μάχη ενάντια στην
ιδιωτικοποίηση της Παιδείας κλιμα-
κώνεται. Δεν είναι μόνο για συμπα-
ράσταση στους καλλιτέχνες. Είναι
κοινός αγώνας. Και τα δικά μας
πτυχία τσακίζουν, και τα δημόσια
πανεπιστήμια δέχονται επίθεση.
Στον μεγαλύτερο φοιτητικό σύλλο-
γο της χώρας, σε μια μαζική συνέ-
λευση, με ευθύνη της ρεφορμιστι-
κής αριστεράς τέθηκε γραφειοκρα-
τικό ζήτημα απαρτίας για έναν ελά-
χιστο αριθμό ατόμων, κι έτσι δεν
πάρθηκε απόφαση. Ήταν λάθος
που υποτιμά τον κόσμο που θέλει
να παλέψει. Παρ’ όλα αυτά συνεχί-
ζουμε για νέα γενική συνέλευση
που θα πάρει απόφαση για κατάλη-
ψη, αλλά και χτίζοντας την επανα-
στατική αριστερά που στηρίζει τους
αγώνες μέχρι τη νίκη».   

Τη Δευτέρα 20/2 αποφασίστηκε η
κατάληψη του τμήματος Θεατρικών
Σπουδών του Πανεπιστημίου Πα-
τρών. «Ενώνουμε τη φωνή μας με
τους σπουδαστές των καλλιτεχνι-
κών σχολών και τους καλλιτέχνες
ενάντια σε αυτή την πολιτική που
ισοπεδώνει πτυχία, δικαιώματα, μι-
σθούς, που εμπορευματοποιεί τον
πολιτισμό και τις σπουδές μας» ση-
μειώνουν μεταξύ άλλων οι φοιτη-
τές/ριες του τμήματος.

Σ.Μ.

ΣΧΟΛΕΣ

Ν’ απλώσουμε τις καταλήψεις
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«Την ίδια στιγμή που εργαζόμενοι/ες των Τεχνών και
του Πολιτισμού συμπληρώνουμε δύο μήνες στο δρό-

μο, μαζικές απεργίες, καταλήψεις σε θέατρα και δραματι-
κές σχολές, οι εργαζόμενοι/ες των δημόσιων νοσοκομείων
παλεύουν ενάντια στην ιδιωτικοποίηση και τους εργολά-
βους, ενάντια στη διάλυση της δημόσιας Υγείας, για μαζι-
κές προσλήψεις και χρηματοδότηση στο ΕΣΥ. Είμαστε μαζί
τους. Την Τετάρτη 22/2 ενώνουμε τις φωνές μας στο δρόμο
και κατεβαίνουμε μαζί τους στη μεγάλη πανυγειονομική
απεργία 8:30πμ στην Πλατεία Μαβίλη. Συνεχίζουμε στο
δρόμο που άνοιξε την Τετάρτη 15/2 όπου διαδηλώσαμε μαζί
με χιλιάδες απεργούς εκπαιδευτικούς. Κλιμακώνουμε μέχρι
τη νίκη. Υγεία - Παιδεία - Πολιτισμός - Να βγει στο δρόμο
όλος ο λαός».

Το κάλεσμα των εργαζόμενων της κατάληψης του ΡΕΞ
για συμμετοχή στην απεργιακή διαδήλωση των υγειονομι-
κών στις 22 Φλεβάρη αναβαθμίζει την κινητοποίηση. Τόσο
γιατί συντονίζει τα κομμάτια που συγκρούονται με την κυ-
βέρνηση και την πολιτική της, δίνοντας ακόμα μεγαλύτερη
ώθηση και αυτοπεποίθηση στο απεργιακό κύμα. Όσο και
γιατί αποδεικνύει έμπρακτα ότι η μάχη ενάντια στην ιδιωτι-
κοποίηση του ΕΣΥ είναι μάχη όλης της εργατικής τάξης και
της νεολαίας.

Αυτή η διάσταση του αγώνα των υγειονομικών δεν έλειψε
ποτέ τα τελευταία χρόνια. Μπορεί η κυβέρνηση να χειρο-
κροτούσε υποκριτικά μέσα στην πανδημία τους «ήρωες με
τις άσπρες μπλούζες», αλλά το σύνολο της κοινωνίας ανα-
γνώριζε γνήσια την προσφορά τους και τους αγώνες τους
ενάντια στη δολοφονική της διαχείριση. Αυτή η στήριξη
τούς έδινε τη δύναμη να συνεχίζουν τις απεργίες και τις κι-
νητοποιήσεις τους με κύριο σλόγκαν «αγώνας για να σώ-
σουμε ζωές».

Αλληλεγγύη
Δεν ήταν λίγες οι φορές που αυτή η αλληλεγγύη εκφρά-

στηκε και στο δρόμο. Τον Ιούνη του 2020, αμέσως μετά το
τέλος της πρώτης καραντίνας, έγινε μια μαζικότατη πανυ-
γειονομική απεργία και διαδήλωση στο κέντρο της Αθήνας.
Εκείνη τη μέρα δίπλα στους εργαζόμενους των νοσοκομεί-
ων βρέθηκαν εργαζόμενοι στην εκπαίδευση, τον επισιτισμό-
τουρισμό, τους καλλιτέχνες, τους δήμους, τα υπουργεία,
την ιδιωτική Υγεία, τους συλλόγους γονέων και κηδεμόνων,
μετανάστες και πρόσφυγες, φοιτητές.

Το ίδιο θα γινόταν λίγους μήνες μετά, τον Οκτώβρη του
2020, όταν μια ακόμα πανυγειονομική απεργία θα απλωνό-
ταν με στάση εργασίας σε όλο το δημόσιο τομέα. Και ξανά
πριν ένα χρόνο, όταν έγινε η 24ωρη Απεργία για την Υγεία
της ΑΔΕΔΥ και μια σειρά χώρων από τον ιδιωτικό τομέα. Αλ-
λά και τον περασμένο Δεκέμβρη όταν το νομοσχέδιο που
ιδιωτικοποιεί το ΕΣΥ ψηφίστηκε με τη Βουλή αποκλεισμένη
από χιλιάδες απεργούς του ΕΚΑ, της ΑΔΕΔΥ και όλων των
συνδικάτων.

Αυτές οι κινητοποιήσεις άνοιξαν το δρόμο ώστε η μάχη
της Υγείας να έχει γίνει πλέον κίνημα που αγγίζει όλη την
κοινωνία. Το συλλαλητήριο στήριξης του νοσοκομείου στο
Ρέθυμνο το Γενάρη, με τη συμμετοχή χιλιάδων, ήταν το
πρώτο καμπανάκι. Ακολούθησε το παγκρήτιο συλλαλητήριο
στο Ηράκλειο στα τέλη του ίδιου μήνα που ένωσε νοσοκο-
μειακούς, εκπαιδευτικούς, εργαζόμενους στο ΥΠ.ΠΟ, συν-
ταξιούχους, φοιτητές κα. Τη σκυτάλη πήρε η Ιεράπετρα
στις αρχές Φλεβάρη με το μεγαλειώδες συλλαλητήριο υπε-
ράσπισης του νοσοκομείου που έβγαλε στο δρόμο όλη την
πόλη. Και μόλις την περασμένη Τετάρτη 15/2 ήρθε η σειρά
της τοπικής κοινωνίας στο Μεσολόγγι να βροντοφωνάξει
μαζικά ότι η επίθεση στο νοσοκομείο δεν θα περάσει.

Είναι παραπάνω από ρεαλιστικό ότι η ίδια οργή θα εκ-
φραστεί παντού. Η Υγεία είναι και θα παραμείνει δημόσιο
αγαθό, προσβάσινη και δωρεάν σε όλες και όλους.

Απεργία-ασπίδα για το ΕΣΥ
Σε 48ωρη απεργία στις 21-22/2 κατεβαίνει το νοσηλευτικό

προσωπικό των χειρουργείων στο νοσοκομείο Παίδων
Αγλαΐα Κυριακού με τη στήριξη του Σωματείου Εργαζομένων του
νοσοκομείου και της ΠΟΕΔΗΝ απαιτώντας προσλήψεις μόνιμου
προσωπικού εδώ και τώρα. Συγκέντρωση εργαζομένων στην πύ-
λη με το πανό του σωματείου πραγματοποιήθηκε την πρώτη μέ-
ρα της απεργίας, μοιράζοντας στους γονείς το κείμενο-απόφαση
της συνέλευσης που είχε γίνει την προηγούμενη μέρα (20/2). Την
Τετάρτη, το ραντεβού είναι στην πανυγειονομική απεργία στην
πλατεία Μαβίλη.  

«Οι εργαζόμενοι κάνουν υπεράνθρωπες προσπάθειες να αντα-
πεξέλθουν στην 24ωρη εφημέρευση του χειρουργείου, με τη σω-
ματική και ψυχική εξουθένωση του προσωπικού να είναι ο κανό-
νας!», αναφέρει το κείμενο. «Οι τεράστιες αυτές ελλείψεις έχουν
οδηγήσει: Στην επισφαλή λειτουργία του χειρουργείου, με την
πιθανότητα λάθους να αυξάνεται. Στις γνωστές αναμονές που
φτάνουν μέχρι και δύο χρόνια για ένα τακτικό, προγραμματισμέ-
νο χειρουργείο. Στην καθυστέρηση στην αντιμετώπιση επειγόν-
των περιστατικών στον ενδεδειγμένο χρόνο [...]. Υποβάθμιση της
εκπαίδευσης των ειδικευμένων ιατρών του Χειρουργικού Τομέα.

Με μπαλώματα
Οι κυβερνήσεις, η 1η ΥΠΕ και η διοίκηση του νοσοκομείο, ενώ

είναι ενημερωμένοι από καιρό για το πρόβλημα δεν έχουν δώσει
ΚΑΜΙΑ λύση. Το μόνο που κάνουν είναι να καλύπτουν κενά με
μπαλώματα (πχ μετακινήσεις και ανακατανομή προσωπικού) ή
ακόμα και να δίνουν εντολή για λειτουργία του χειρουργείου με
έναν μόνο νοσηλευτή, βάζοντας σε κίνδυνο την υγεία των μικρών
μας ασθενών!... Απαιτούμε άμεσες προσλήψεις μόνιμου προσω-
πικού σε όλο τον χειρουργικό τομέα. Καλούμε τους γονείς των
μικρών μας ασθενών να στηρίξουν τον αγώνα μας!».

Το δεύτερο ζήτημα που άνοιξε στη συνέλευση ήταν η ιδιωτικο-
ποίηση του ογκολογικού τμήματος των νοσοκομείων Παίδων
Αγλαΐα Κυριακού και Αγία Σοφία. Με νομοσχέδιο που κατεβάζει
η κυβέρνηση προωθεί τη μετατροπή του τμήματος σε Νομικό
Πρόσωπο Ιδιωτικού Δικαίου και μάλιστα με την επωνυμία «Ογκο-
λογικό Κέντρο Παίδων “Μαριάννα Β. Βαρδινογιάννη – ΕΛΠΙΔΑ”».
Το δελτίο Τύπου του Σωματείου Εργαζομένων του Αγλαΐα Κυρια-
κού ανάμεσα σε άλλα αναφέρει ότι  «δεν μπορεί να γίνει αποδε-
κτή η μετατροπή μιας ειδικής Μονάδας που καλύπτει το 80% των
περιστατικών της χώρας στο ευαίσθητο αντικείμενο της αντιμε-
τώπισης των νεοπλασματικών ασθενειών μικρών παιδιών από
τμήμα του ΕΣΥ και της δημόσιας δωρεάν Υγείας σε ιδιωτικό κα-
θεστώς», καθώς και ότι «τα ογκολογικά τμήματα του ”ΕΛΠΙΔΑ”
δεν έχουν καμία ιατρική αυτοτέλεια» που σημαίνει επιβάρυνση
σε κλινικές και τμήματα των δύο νοσοκομείων Παίδων. 

Προχωρούν σε νέα Γενική Συνέλευση την Παρασκεύη 24/2
στις 12μμ για να αποφασιστούν νέες κινητοποιήσεις με κέντρο
την ιδιωτικοποίηση του ογκολογικού. Με αυτό το θέμα, μαζική
συνέλευση εργαζομένων πραγματοποιήθηκε και στο νοσ. Παί-
δων Αγία Σοφία στις 21/2 μετά από κάλεσμα της πενταμελούς
επιτροπής της ΕΙΝΑΠ στο νοσοκομείο. Εκεί επικυρώθηκε η συμ-
μετοχή στην απεργία στις 22/2 και συγκέντρωση στο προαύλιο –
συνέντευξη Τύπου στις 23/2 στη 1μμ.

Μάχη όλης 
της τάξης

Να σώσουμε 
τα Παίδων

“Στο κόκκινο” λειτουργούν τα νοσοκο-
μεία από την καταστροφική πολιτική

της κυβέρνησης, “στο κόκκινο” και οι ερ-
γαζόμενοι από οργή, αλλά και αποφασιστι-
κότητα να παλέψουν για να σώσουν τα δη-
μόσια νοσοκομεία. Η πανελλαδική πανυ-
γειονομική απεργία στις 22/2 είναι η κορύ-
φωση μιας σειράς εργατικών εκρήξεων
που έχουν ξεσπάσει κατά τόπους σε νοσο-
κομεία όλης της χώρας και η μεγαλύτερη
ευκαιρία για να ενωθούν όλα τα ρυάκια αν-
τίστασης. Στην Αθήνα, η απεργιακή συγ-
κέντρωση καλείται στις 8.30πμ στην πλα-
τεία Μαβίλη, στα Γιάννενα στις 12μ στην
Περιφέρεια με κάλεσμα συλλόγων εργαζο-
μένων και της ΕΙΝΗ, στο Ηράκλειο Κρήτης
θα πραγματοποιηθεί παγκρήτιο συλλαλη-
τήριο στις 5μμ στην Πλατεία Ελευθερίας,
ενώ στις άλλες πόλεις οργανώνονται συγ-
κεντρώσεις κατά τόπους σε νοσοκομεία
και Υγειονομικές Περιφέρειες.

Οι δύο μέρες που προηγήθηκαν της
απεργίας, στα πλαίσια του αγωνιστικού
τριήμερου 20-22/2, έγιναν σε πολλά νοσο-
κομεία δράσεις, συνελεύσεις, συγκεντρώ-
σεις και εξορμήσεις ενημέρωσης για την
απεργία στις 22/2. Κοινή συγκέντρωση
στην 1η ΥΠΕ πραγματοποίησαν τα Σωμα-
τεία Εργαζομένων των νοσοκομείων Άγιος
Σάββας, Έλενα Βενιζέλου και Ελπίς για να
διαμαρτυρηθούν για τα τεράστια προβλή-
ματα και να καταδείξουν τις ευθύνες και
της ΥΠΕ για την εφαρμογή των εγκληματι-
κών επιλογών διάλυσης και ιδιωτικοποί-
ησης των νοσοκομείων.

«Στα νοσοκομεία διώχνουν τους συμβα-
σιούχους ορισμένου χρόνου για να φέ-
ρουν εργολάβους που στοιχίζουν πιο ακρι-
βά. Στη φύλαξη η Διοίκηση υπέγραψε ήδη
να φέρει εργολάβο, στην καθαριότητα έχει

ξεκινήσει νέος διαγωνισμός για να φέρουν
ιδιωτική εταιρία», μας είπε ο Βασίλης, ερ-
γαζόμενος ΣΟΧ από την υπηρεσία καθα-
ριότητας στον Άγιο Σάββα. “Είναι μάχες
που δίνουμε όλοι μαζί, ΣΟΧ από κάθε ειδι-
κότητα και μόνιμοι από το υπόλοιπο προ-
σωπικό. Χθες (20/2) κάναμε συγκέντρωση
στο νοσοκομείο, σήμερα διαδηλώνουμε
στην ΥΠΕ και αύριο κορυφώνουμε στην
πανελλαδική απεργία».

Χωρίς ρεπό και άδειες
«Ζητούσαμε εδώ και χρόνια παθολόγο,

και τώρα που ήρθε, φρόντισε η ΥΠΕ να την
μετακινήσει στο Σισμανόγλειο», δήλωσε

στην ΕΑ η Μαρία Ζησιμάτου, πρόεδρος
Σωματείου Εργαζομένων του νοσ. Έλενα
Βενιζέλου. «Το Έλενα είναι ένα μαιευτήριο
που καταρρέει. Δεν μπορούμε πια να απο-
δώσουμε σε αυτές τις συνθήκες, χωρίς να
παίρνουμε ρεπό και άδειες, και γι' αυτό
αρρωσταίνουμε και βγαίνουμε με αναρρω-
τικές. Πρόβλημα στις υποδομές: από τις
16 θέσεις στη γυναικολογική κλινική, οι 10
είναι ακατάλληλες για νοσηλεία και κλει-
στές. Δεν έχουμε χειρουργούς. Αύριο όλοι
θα είμαστε στην απεργία. Στηριζόμαστε
στη δύναμη της βάσης για να νικήσουμε».

«Στο Ελπίς, όπως και σε όλα τα νοσοκο-
μεία, έχουμε τρομερή έλλειψη προσωπι-

κού», τόνισε ο Θεοφύλαχτος Σαλωνίδης,
πρόεδρος του Συλλόγου Εργαζομένων
του νοσ. Ελπίς. «Ελλείψεις γιατρών έχουμε
σε νευραλγικά τμήμα§τα, ενώ στις έξι χει-
ρουργικές αίθουσες που είναι πλήρως λει-
τουργικές, το προσωπικό φτάνει μόνο για
τις δύο, με τις λίστες αναμονής να μεγα-
λώνουν. Για την απεργία αύριο, έχουμε
κολλήσει τα αφισάκια της ΠΟΕΔΗΝ στο
νοσοκομείο, μοιράσαμε ανακοίνωση του
σωματείου μας σε όλους τους εργαζόμε-
νους και περιμένουμε καλή συμμετοχή,
όσο μπορεί να υπάρχει με τα τμήματα που
λειτουργούν οριακά».

Συνέχεια από τη σελ.3

Το ίδιο ισχύει με τα διακηρυγμένα σχέδια για κλείσιμο περιφερειακών
νοσοκομείων γιατί δήθεν «είναι πολλά» και «δεν χρειάζονται περισσότερα
από ένα σε ακτίνα 20-30 χιλιομέτρων», όπως έλεγε ο ίδιος ο Μητσοτάκης
παρουσιάζοντας το «νέο ΕΣΥ» που οραματιζόταν. 

Αν υπάρχει ένας λόγος που έμειναν σε επίπεδο συνεντεύξεων και δη-
λώσεων, αυτός ήταν οι συνεχείς απεργιακές διαδηλώσεις που πλημμύρι-
ζαν τους δρόμους σε όλη τη χώρα. Όπως πολύ σωστά επισημαίνει στην
ανακοίνωσή της για την απεργία στις 22 Φλεβάρη η ΠΟΕΔΗΝ, μιλώντας
για τα σχέδια συρρίκνωσης – συγχώνευσης – κατάργησης νοσοκομείων
της περιφέρειας, «Εάν δεν ήταν οι αντιδράσεις των Σωματείων, των κα-
τοίκων και της ΠΟΕΔΗΝ πολλά εξ’ αυτών θα είχαν μετατραπεί σε Κέντρα
Υγείας Αστικού Τύπου».

Την ίδια τύχη είχε η επίθεση που εξαπέλυσε η κυβέρνηση στον μαχητι-
κό συνδικαλισμό και τα αγωνιστικά σωματεία των νοσοκομείων. Με διώ-
ξεις συνδικαλιστών και εργαζόμενων, που κορυφώθηκε με την απόπειρα
απόλυσης του Κώστα Καταραχιά από τον Άγιο Σάββα. Οι απεργίες συμ-
παράστασης και το τεράστιο κύμα αλληλεγγύης που ξεσήκωσε εκείνος
ο αγώνας, είχε σαν αποτέλεσμα άλλη μια κυβερνητική προσπάθεια, που
ήθελε να στείλει μήνυμα αυταρχισμού και τρομοκρατίας σε κάθε αγωνι-
στή/ρια, να ανατραπεί.

Η πρόσφατη επιστροφή στη δουλειά των 7.000 υγειονομικών που η
κυβέρνηση έβγαλε σε αναστολή εργασίας για δύο σχεδόν χρόνια στοχο-
ποιώντας τους για το εμβόλιο, είναι μια ακόμα νίκη του υγειονομικού κι-
νήματος. Κι έγινε γιατί η αγωνιστική στάση των ίδιων βρήκε την στήριξη
της πλειοψηφίας των σωματείων και των εργαζόμενων, που αρνήθηκαν
το κυβερνητικό αφήγημα και στάθηκαν έμπρακτα στο πλευρό τους απαι-
τώντας σε κάθε απεργία και κινητοποίηση την άρση των αναστολών.

Ο πρωτοπόρος ρόλος των υγειονομικών απλώθηκε σε πολλά ακόμα
μέτωπα. Οι μάχες τους ενάντια στο ρατσισμό και τους φασίστες διέλυαν
την κυβερνητική προπαγάνδα ότι για τα προβλήματα του ΕΣΥ ευθύνον-
ται οι πρόσφυγες και οι μετανάστες. Αντίστοιχα οι αγώνες τους ενάντια
στο σεξισμό και η συμμετοχή τους κάθε χρόνο στην Απεργιακή 8 Μάρτη
ανέτρεψε τις προσπάθειες της κυβέρνησης να περάσει μια σειρά επιθέ-
σεις όπως το να κλείσει το Κέντρο Μαστού του Έλενα Βενιζέλου ή τη
γυναικολογική κλινική του ΓΝΑ Γεννηματάς.

Σε αυτούς τους αγώνες δίνει συνέχεια η απεργία στις 22 Φλεβάρη. Και
θα προστεθεί ως ένας ακόμα μεγάλος σταθμός στη μάχη για την ανα-
τροπή αυτής της κυβέρνησης και της εγκληματικής πολιτικής της.

Ηεπίθεση στα δημόσια νοσοκομεία
είναι πλέον ολομέτωπη. Το νομο-

σχέδιο για την Υγεία που ψηφίστηκε τον
περασμένο Δεκέμβρη στη Βουλή μπαί-
νει σε εφαρμογή και φέρνει τα ιδιωτικά
νοσηλευτήρια μέσα στο ΕΣΥ. Αυτό συμ-
βαίνει πχ στο ΓΝΑ Γεννηματάς, όταν το
Υπουργείο Υγείας, η 1η ΥΠΕ και η Διοί-
κηση αποφασίζουν να στέλνουν στο Ερ-
ρίκος Ντυνάν, το Μετροπόλιταν, το Ια-
τρικό κ.α ασθενείς που δεν βρίσκουν
κρεβάτι μετά από κάθε εφημερία του
νοσοκομείου.

Στόχος της «σύμπραξης» δεν είναι να
βοηθήσουν το Γεννηματάς, οι κλινικές
του οποίου και ειδικά οι παθολογικές
καταρρέουν λόγω της υποστελέχωσης
και της έλλειψης κλινών. Στόχος είναι
να πριμοδοτήσουν τα ιδιωτικά νοσοκο-
μεία, που για 50 μόλις κρεβάτια όλα μα-
ζί θα λαμβάνουν παχυλές αποζημιώ-
σεις, ενώ τα περιστατικά που θα δέχον-
ται θα είναι, όπως καταγγέλουν οι εργα-
ζόμενοι/ες, ελαφρά, πλήρως διεκπεραι-
ωμένα και σε συγκεκριμένες ώρες.

Τις συμπράξεις συμπληρώνει η από-
σπαση ολόκληρων τμημάτων από τα δη-
μόσια νοσοκομεία και η αλλαγή του νο-
μικού τους καθεστώτος για να μπορούν
να λειτουργούν με ιδιωτικοοικονομικά
κριτήρια. Αυτό συμβαίνει πχ στα Παί-
δων Αγία Σοφία και Αγλαϊα Κυριακού,
με το σχέδιο νόμου που διαχωρίζει και
μετατρέπει τα ογκολογικά τμήματά
τους σε ΝΠΙΔ.

Όπως καταγγέλει η 5μελής επιτροπή
των γιατρών του Αγία Σοφία, η επίθεση
επισφραγίστηκε σε συνάντηση του
Πλεύρη και της Γκάγκα με την Μ.Βαρδι-
νογιάννη μέσα στα ογκολογικά τμήματα
στις 15/2, παγκόσμια ημέρα κατά του
παιδικού καρκίνου. «Για άλλη μια φορά
δεν διστάζουν να θυσιάσουν την υγεία
του λαού, ακόμη και μικρών παιδιών που
παλεύουν απέναντι σε τόσο σοβαρές
ασθένειες, για τα επιχειρηματικά συμφέ-

ροντα! Δε διστάζουν να βγάλουν στο
σφυρί το μοναδικό ουσιαστικά κέντρο
αντιμετώπισης του παιδικού καρκίνου
πανελλαδικά!», αναφέρουν οι γιατροί.

Το ίδιο στόχο έχουν οι επικείμενες
απολύσεις όλων των εργαζόμενων με
Συμβάσεις Ορισμένου Χρόνου (ΣΟΧ)
στις υπηρεσίες φύλαξης, καθαριότητας
και σίτισης για να επιστρέψουν παντού
οι εργολάβοι. Τι κι αν κοστίζουν περισ-
σότερο στο Δημόσιο, τι κι αν είναι συ-
νώνυμο των μισθών πείνας, των απολύ-
σεων, των εκβιασμών και των ωραρίων
λάστιχο, η κυβέρνηση μεθοδεύει την
επαναφορά τους.

Όπως καταγγέλει πχ ο Σύλλογος Ερ-
γαζόμενων στον Άγιο Σάββα, με αφορ-
μή την πρόσφατη απόφαση της Διοίκη-
σης να προχωρήσει τον διαγωνισμό για
την παράδοση της φύλαξης σε ιδιωτική
εταιρία, με λιγότερους εργαζόμενους

και λιγότερες προβλεπόμενες βάρδιες
που δεν θα καλύπτουν τις πραγματικές
ανάγκες του νοσοκομείου «το ετήσιο
κέρδος για τον εργολάβο ξεπερνάει τα
70.000,00 ευρώ, ποσό θα μπορούσε να
δαπανηθεί για να προσληφθεί επιπλέον
προσωπικό».

Επί πληρωμή
Ο στόχος της ιδιωτικοποίησης βρί-

σκεται πίσω από κάθε επιλογή. Δεν εί-
ναι τυχαίο ότι οι κενές οργανικές θέσεις
στο ΕΣΥ αγγίζουν τις 45.000, αλλά δεν
γίνεται καμιά νέα πρόσληψη. Αντίθετα
κάθε χρόνο οι εργαζόμενοι/ες λιγο-
στεύουν όλο και περισσότερο λόγω των
συνταξιοδοτήσεων χωρίς αναπλήρωση,
των παραιτήσεων εξαιτίας των άθλιων
συνθηκών εργασίας, της μη ανανέωσης
συμβάσεων. Ούτε είναι τυχαίο ότι το τε-
λευταίο διάστημα πληθαίνουν οι καταγ-

γελίες για μεθοδευμένη από τις Διοική-
σεις συρρίκνωση των πρωινών δωρεάν
Τακτικών Εξωτερικών Ιατρείων και προ-
ώθηση των απογευματινών επί πληρω-
μή ραντεβού.

Στην ουσία, όλες οι υπηρεσίες υπο-
τάσσονται σε αυτό τον σχεδιασμό. Να
αφήνουν «χώρο» στους ιδιώτες. Από τις
εξετάσεις μέχρι τα ασθενοφόρα. Όπως
κατήγγειλε το Σωματείο Εργαζόμενων
ΕΚΑΒ στις 15/2: «Μόνο στην Αττική πα-
ραμένουν καθηλωμένα λόγω βλαβών το
30% των ασθενοφόρων - κινητών μονά-
δων, ενώ για αρκετούς μήνες αρκετά
ασθενοφόρα παραμένουν εκτός επιχει-
ρησιακής λειτουργίας μέχρι να επι-
σκευαστούν... Το συνεργείο επισκευής
οχημάτων του ΕΚΑΒ καταβάλει κάθε
δυνατή προσπάθεια με τους εναπομεί-
ναντες τεχνικούς του, περιορίζοντας
τον τεράστιο αριθμό των ακινητοποι-

ημένων ασθενοφόρων.
Σημειωτέον, το εν λόγω προσωπικό

κρατάει ακόμη αξιόμαχα ασθενοφόρα
που αγοράσθηκαν πριν τους Ολυμπια-
κούς αγώνες του 2004, ώστε να μπορέ-
σει να λειτουργήσει το ΕΚΑΒ. Επίσης,
δεν έχουν πραγματοποιηθεί προσλή-
ψεις εδώ και πολλά χρόνια σε τεχνικό
προσωπικό για το συνεργείο επισκευής
οχημάτων της Κεντρικής Υπηρεσίας».
Όλοι, εργαζόμενοι, ασθενείς και συνο-
δοί, γνωρίζουν πολύ καλά ποιος κερδί-
ζει από αυτή την κατάσταση. Οι ιδιωτι-
κές εταιρίες διακομιδών που παραμο-
νεύουν με τις “καρτούλες” τους στους
διαδρόμους και τα προαύλια.

Αναπόσπαστο κομμάτι της ιδιωτικοποί-
ησης είναι οι καθηλωμένοι μισθοί, το πε-
τσόκομμα του ανθυγιεινού επιδόματος,
η μη ένταξη στα ΒΑΕ. Αυτός είναι ο λό-
γος που η κυβέρνηση αρνείται πεισματι-
κά να ικανοποιήσει τα μισθολογικά και
εργασιακά αιτήματα των υγειονομικών.
Κάτι τέτοιο θα σήμαινε αυτόματα ενίσχυ-
ση του ΕΣΥ σε μια περίοδο που το πρώ-
το της μέλημα είναι να το ξεπουλήσει.

Το σφαγείο της ιδιωτικοποίησης

9/11/22, Πανεργατική απεργία στην Αθήνα. Φωτό: Αφροδίτη Φράγκου

21/2/23, Νοσοκομείο Παίδων Αγλαΐα Κυριακού. Φωτό: Νίκη Αργύρη

Κείμενα: Λένα Βερδέ, Μάνος Νικολάου



Νο 1560, 22 Φλεβάρη 2023 Το αντιφασιστικό καισελ.12 εργατικη αλληλεγγυη

ΚΑΤΕΘΕΣΑΝ ΟΙ ΦΙΛΟΙ ΤΟΥ Π.ΦΥΣΣΑ ΣΤΗ ΔΙΚΗ ΤΗΣ Χ.Α.

«Είστε νεκροί» φώναζαν οι χρυσαυγίτες πριν την επίθεση
Με δυο συγκλονιστικές κατα-

θέσεις φίλων του Παύλου
Φύσσα συνεχίστηκε το εφε-

τείο της Χρυσής Αυγής στις 15, 17
και 20 Φλεβάρη. Στις 15/2 (27η συ-
νεδρίαση) κατέθεσε ο Μιχάλης Ξυ-
πόλητος, ο οποίος έκανε λόγο για
το απειλητικό κλίμα που αντιμετώπι-
σε η παρέα των θυμάτων από την
πρώτη στιγμή που βρέθηκε στην κα-
φετέρια Κοράλλι. Τόνισε ότι ο ίδιος
κατάλαβε ότι είχαν απέναντί τους
τρεις χρυσαυγίτες λόγω της ενδυ-
μασίας των τελευταίων, και ότι τους
κοιτούσαν απειλητικά ως το τέλος
του αγώνα.

Ο μάρτυρας συνέχισε λέγοντας
ότι έξω τους περίμενε κλίμα φόβου
και τρόμου, όπως ακριβώς έχουν
καταθέσει και οι υπόλοιποι μάρτυ-
ρες. Τα επόμενα λεπτά, κι ενώ η πα-
ρέα δεν μπορεί να προσεγγίσει τα
αυτοκίνητα γιατί τα μπλοκάρουν οι
συγκεντρωμένοι χρυσαυγίτες, συμ-
πληρώνεται το τάγμα εφόδου. Ο
μάρτυρας περιγράφει: «Την ώρα
που πάμε να περάσουμε απέναντι [σ.σ: απομα-
κρυνόμενοι από το Κοράλλι και τα αυτοκίνητα]
ήρθε ένα αυτοκίνητο και από πίσω ένα κονβόι
7 μηχανών περίπου, δικάβαλων. Πολλά άτομα
με το ίδιο ντύσιμο: παραλλαγές, άρβυλα, μαυ-
ροφορεμένοι, κράνη που άλλοι τα φορούσαν
κι άλλοι τα κρατούσαν». Ο οδηγός του αυτοκι-
νήτου ήταν ο Ρουπακιάς και ρώτησε τον Παύ-
λο Φύσσα οδηγίες για τον προορισμό του.

Οι συγκεντρωμένοι χρυσαυγίτες «ξαφνικά
άρχισαν να μας βρίζουν και να φωνάζουν ότι
θα μας κανονίσουν, “ελάτε εδώ ρε κότες”...»
Πρόκειται για την αρχή της απρόκλητης επίθε-
σης την οποία ξεκινάει συντονισμένα ολόκλη-
ρο το τάγμα από την οδό Κεφαλληνίας, κυνη-
γώντας την παρέα του Παύλου στην τότε Π.
Τσαλδάρη. Ο μάρτυρας περιγράφει: «Εμένα,
τον Παύλο και τον Μελαχροινόπουλο μάς προ-
λάβανε. Με ρίξανε κάτω, με κλώτσησαν με τα
άρβυλα, με χτύπησαν με τα κράνη. Με χτύπη-
σαν σε μια τζαμαρία. Βλέπω να χτυπάνε τον
Παύλο τρία άτομα. Κάποιος έριξε μια κλωτσιά
στην πλάτη του Μελαχροινόπουλου και έπεσε
κάτω κι αυτός. Τον χτυπούσαν. Απέναντι ήταν
μαζεμένοι αυτοί που [αρχικά] ήταν στα μηχα-
νάκια».

Όταν έφτασε με το αυτοκίνητο ο Ρουπακιάς
μπαίνοντας ανάποδα στον δρόμο «μπήκε σε
μια εσοχή που είχε ο δρόμος, κατέβηκε από το
αυτοκίνητο και κατευθείαν πηγαίνει στον Παύ-
λο. Έκανε 2-3 βήματα και τον μαχαίρωσε...
Εκείνη τη στιγμή τα άτομα που χτυπούσαν τον
Παύλο ανοίξανε, σταματήσαν να τον χτυπάνε,
κάνανε έναν κλοιό και στη μέση ήταν ο Παύ-
λος και ο Ρουπακιάς». Ο μάρτυρας επιβεβαι-
ώνει επίσης σε αυτό το σημείο τις αυτόπτες
μάρτυρες Ζώρζου και Καραγιαννίδου ότι οι
επιθέσεις στον Παύλο γίνονταν σε κύματα.
Μόλις έγινε το μαχαίρωμα, το τάγμα εφόδου
έφυγε προς την ίδια κατεύθυνση όλο μαζί.

«Οι αστυνομικοί που βρίσκονταν στο διάζω-
μα, ήταν παρόντες σε όλο το περιστατικό και

δεν έκαναν τίποτα», τόνισε. Ο μάρτυρας επί-
σης περιέγραψε ότι ο Παύλος έχασε γρήγορα
τις αισθήσεις του, κάτι που έρχεται σε αντίθε-
ση με τα όσα λένε οι αστυνομικοί και η υπερά-
σπιση Ρουπακιά. Τέλος, ο μάρτυρας είχε κατα-
θέσει πρωτόδικα την παρουσία του Χατζηστα-
μάτη στο σημείο της δολοφονίας (κάτι που η
υπεράσπιση αρνείται – για να μην έχουν βά-
ρος τα όσα έχει καταθέσει για το επαγγελματι-
κό μαχαίρωμα). Καθώς ρωτήθηκε γι’ αυτό και
στην τωρινή δίκη, τόνισε ότι εφόσον το έχει
καταθέσει ισχύει.

Οργανωμένο σχέδιο
Ρωτηθείς για το γιατί πιστεύει ότι ήρθε ο

Ρουπακιάς να κάνει το μαχαίρωμα αντί να το
κάνει κάποιος άλλος του τάγματος, απάντησε:
«Μάλλον ήταν αυτό το σχέδιο. Φαίνεται ότι
ήταν τόσο οργανωμένο που καθένας γνώριζε
τι να κάνει». Επιπλέον, σύνδεσε χωρίς αμφιβο-
λία τα άτομα που ήταν συγκεντρωμένα έξω
από το Κοράλλι με αυτά που έκαναν την επίθε-
ση και με αυτά που ακολουθούσαν το αμάξι
του Ρουπακιά με τις δικάβαλες μηχανές. Και
για τη στιγμή της δολοφονίας σύνδεσε αυτούς
που χτυπούσαν με τους απέναντι που οχλαγω-
γούσαν: «Ήταν σαν να ήθελαν να μας τρομά-
ξουν και να δώσουν δύναμη και θάρρος σε αυ-
τούς που μας βαρούσαν». Τέλος, ο μάρτυρας
είπε στο δικαστήριο για τις ψυχολογικές επι-
πτώσεις που είχε πάνω του η επίθεση και η δο-
λοφονία του Παύλου Φύσσα: «Φοβόμουν για
μήνες».

Στις 20/2 (29η συνεδρίαση), κατέθεσε ο Νί-
κος Χατζηευστρατίου, γνωστός ως ράπερ και
με το όνομα «Θανάσιμος». Τόνισε ότι μπαίνον-
τας στο Κοράλλι είδε τρεις άντρες που «έκα-
ναν μπαμ ότι ήταν χρυσαυγίτες». Τον έναν από
αυτούς τον είδε έξω καθώς κι ο ίδιος βγήκε
για λίγο, περιγράφοντάς τον να κάνει νευρικές
κινήσεις με το κινητό του και να επικοινωνεί με
πολλά διαφορετικά άτομα. Για το τι περίμενε
την παρέα όταν βγήκαν έξω, συμπλήρωσε κι

αυτός την εικόνα λέγοντας ότι οι χρυσαυγίτες
ήταν συγκεντρωμένοι μπροστά από ένα αυτο-
κίνητο, έχοντας ανοιχτό το πορτ μπαγκάζ και
ετοιμάζοντας να βγάλουν κάτι από μέσα, ενώ
φορούσαν κοκάλινα γάντια μηχανής, που κατά
τη γνώμη του μπορούν να χρησιμοποιηθούν
«σαν όπλο».

Για το αυτοκίνητο του Ρουπακιά που έκανε
ερώτηση στον Παύλο Φύσσα, ο μάρτυρας είπε
ότι είχε τρία άτομα μέσα, μια γυναίκα και έναν
ακόμη άντρα. Η περιγραφή του μάρτυρα για
τη στιγμή έναρξης της επίθεσης είναι συγκλο-
νιστική: «Τα μηχανάκια έχουν μπει στο στενό,
σταματάνε, γυρνάνε προς εμάς. Γίνεται κατα-
νοητό ότι έχουν έρθει για εμάς. Τότε κατάλα-
βα τι εννοούσε το άτομο από το Κοράλλι [σ.σ:
που έκανε επικοινωνίες με το κινητό] όταν είπε
“ελάτε”».

«Άρχισαν να βγαίνουν σαν μια μάζα από το
στενό. Βγήκαν από την Κεφαλληνίας και απλώ-
θηκαν στην Τσαλδάρη. Φώναζαν υβριστικά
σχόλια όπως “πού είστε ρε κότες”, “είστε νε-
κροί”, “έλα εδώ μωρή πουτάνα που τρέχεις”»,
περιέγραψε ο μάρτυρας, εκτιμώντας μάλιστα
ότι αυτή η τελευταία φράση που ειπώθηκε
στον ενικό είχε αποδέκτη τον Παύλο Φύσσα. Η
περιγραφή του φυσικά δένει απόλυτα με τα
όσα έχουν πει τα άλλα θύματα αλλά και ο μάρ-
τυρας Δ. Χατζησταμάτης.

Ο μάρτυρας συνεχίζει την περιγραφή για
την επίθεση με εικόνες όπως «ένταση και
στρες... παράνοια... θόρυβος και βαβούρα.
Μας κυνηγούσαν μηχανάκια». Ο ίδιος ήταν
στο κομμάτι της παρέας που κρύφτηκε στα
γύρω στενά: «Καλέσαμε την αστυνομία κι όταν
έφτασε συνέλαβαν εμάς. Μας πήγαν στο ΑΤ
και εκεί γδύσιμο, ψάξιμο. Μετά μας βάλανε σε
ένα κρατητήριο μαζί με τον Ρουπακιά. Ήταν
ανέμελος σαν να μην έχει γίνει τίποτα. Δεν θυ-
μάμαι πώς μάθαμε για τον θάνατο του Παύ-
λου. Όταν το μάθαμε ο Ρουπακιάς ζήτησε να
μεταφερθεί αλλού. Εγώ έπαθα νευρική κρίση
και μεταφέρθηκα στο Κρατικό. Μου έγινε μια

ένεση και μετά πήγα στη ΓΑΔΑ για
να καταθέσω».

Ο μάρτυρας προκάλεσε μεγάλη
αναστάτωση στην υπεράσπιση η
οποία, με την ανοχή του δικαστηρί-
ου, προσπάθησε να στρέψει την
προσοχή οπουδήποτε αλλού πέρα
από τα όσα φοβερά κατέθεσε – από
τη μουσική μέχρι εντελώς άσχετα
περιστατικά, όπως η δολοφονία του
Άλκη ή τσαμπουκάδες σε συναυ-
λίες. Στις υπερασπιστικές γραμμές
που ξεδιπλώθηκαν ήταν ότι η παρέα
του Παύλου μαζεύτηκε για καυγά,
κάτι στο οποίο ο μάρτυρας απάντη-
σε: «Αν θέλαμε να τσακωθούμε θα
το κάναμε από την αρχή, που ήμα-
σταν περισσότεροι» και «Δεν δώσα-
με κανένα δικαίωμα εκείνο το βρά-
δυ. Όλο αυτό ήταν να γίνει».

Για το αν ο «πραγματικός» φταί-
χτης ήταν ο Χατζησταμάτης που κα-
θυστέρησε την παρέα με την προ-
σπάθεια διαμεσολάβησής του, ο
μάρτυρας είπε: «Μπορεί να είχε
συμβεί ούτως ή άλλως το ίδιο. Ξεκι-

νάνε κάποιοι να βρουν κάποιους άλλους για να
τους κάνουν κακό. Δε θα μας έψαχναν;» Για τη
σχέση της ομάδας των χρυσαυγιτών με τον
Ρουπακιά ο μάρτυρας, όπως και τα υπόλοιπα
θύματα, κάνει τη σύνδεση ξεκάθαρα: «Ο Ρου-
πακιάς έκανε την πράξη, όλοι οι υπόλοιποι με-
τέδωσαν τον φόβο». Επίσης, κατά τη γνώμη
του, τα μέλη της ΧΑ που είχαν δει στο Κοράλλι
ήταν ανάμεσα στους επιτιθέμενους στην
Τσαλδάρη. Για τον προσχεδιασμό και την
ύπαρξη εγκληματικής οργάνωσης πίσω από
την επίθεση τόνισε: «Πήραν εντολή να μαζευ-
τούν, να κάνουν πέσιμο, να κάνουν ζημιά σε
μας».

Όπως και ο προηγούμενος μάρτυρας έτσι
και ο Χατζηευστρατίου μίλησε για τις μακρο-
χρόνιες ψυχολογικές συνέπειες που είχε η επί-
θεση πάνω του. Τέλος, ο μάρτυρας μίλησε για
τον Παύλο, με τον οποίο ήταν πολλά χρόνια
φίλος: «Ήταν γνωστός για το βήμα που έδωσε
στα νέα παιδιά», καθώς και για την προσπά-
θειά του να παρέχει τα μέσα ώστε να απλωθεί
η αγάπη για τη μουσική, η αλληλεγγύη και η
συλλογικότητα. Κι αυτό δείχνει γιατί, πράγμα-
τι, η ΧΑ είχε λόγο να τον στοχοποιήσει – για να
στείλει ένα μήνυμα σε όλη την αντιφασιστική
νεολαία που ήθελε συλλογική δράση.

Πριν τον Ξυπόλητο είχε καταθέσει και ο
αστυνομικός Δ. Βίντσης, ένας από τους πιο
απαθείς μάρτυρες, ακόμη και με δεδομένα
αστυνομίας. Παρά την επίμονη αμνησία του, ο
μάρτυρας κατόρθωσε να εισφέρει στο δικα-
στήριο ότι οι περίοικοι είπαν στους αστυνομι-
κούς να συλλάβουν άτομα της Χρυσής Αυγής,
πράγμα που δείχνει ότι ήταν σαφές και στη
γειτονιά ότι την επίθεση έκανε η ΧΑ. Η δίκη
συνεχίζεται στις 3 Μάρτη.

Αφροδίτη Φράγκου

Επόμενες δικάσιμοι
3/3, 10/3, 15/3, 17/3, 22/3, 24/3, 29/3, 31/3.

Ο Νίκος Χατζηευστρατίου καταθέτει στη δίκη. Φωτό: Τατιάνα Μπόλαρη/Eurokinisi



Με μια πρωτοφανή της απόφαση η εισαγγε-
λία άρχισε να στέλνει κλητεύσεις στους

δημοτικούς σύμβουλους του Δήμου Καλλιθέας
μετά από μήνυση που κατέθεσε ο Τ. Μπουγάς
πρώην δημοτικός σύμβουλος της Ελληνικής
Αυγής που σήμερα εμφανίζεται ως υποψήφιος
βουλευτής με το κόμμα του καταδικασμένου
νεοναζί Καισιδιάρη!

Όπως αναφέρει η παράταξη «Μια Πόλη στο
Δρόμο», της οποίας ο επικεφαλής Χρήστος
Ιωαννίδης είναι ένας από τους μηνυθέντες, «η
μήνυση προς τα μέλη του Δημοτικού Συμβουλί-
ου στρέφεται εναντίον όσων ενέκριναν ψήφι-
σμα, το οποίο καταδίκαζε παλαιότερη μήνυση
του ιδίου εναντίον δημοτικών συμβούλων της
Λαϊκής Συσπείρωσης Καλλιθέας. Με εκείνο το
– ομόφωνο – ψήφισμά του, το Δημοτικό Συμ-
βούλιο Καλλιθέας εξέφραζε την υποστήριξή

του προς στους δημοτικούς συμβούλους της
Λαϊκής Συσπείρωσης, καταδίκαζε τις πρακτικές
απειλών και εκφοβισμού μέσω μηνύσεων, και
τόνιζε την ανάγκη απομόνωσης του φασισμού
και του ρατσισμού. Και ενώ η αρχική μήνυση
τέθηκε από την Δικαιοσύνη στο αρχείο, τώρα η
εισαγγελία αποφάσισε να καλέσει σε δίκη
όσους και όσες ενέκριναν το ψήφισμα και το-
ποθετήθηκαν ενάντια στις πρακτικές της Ελλη-
νικής Αυγής καταλήγει η ανακοίνωση απαιτών-

τας «να παύσει οποιαδήποτε δίωξη και να μη
γίνει καμία δίκη ως απόρροια της εν λόγω μή-
νυσης».

Όπως αναφέρει σε ανακοίνωσή της η 
ΚΕΕΡΦΑ: «Ο Μπουγάς, όπως και ο μέντοράς
του Κασιδιάρης, επιδίδεται στην κατάθεση μη-
νύσεων κατά της αριστεράς, ως εργαλείο για
τη νομιμοποίηση της εγκληματικής δράσης της
ΧΑ και των φασιστών και τον εκφοβισμό των αν-
τιφασιστών. 

Καλούμε όλα τα δημοτικά συμβούλια να μην
δώσουν στη Χρυσή Αυγή και τα απομεινάρια
της, τους Κασιδιάρηδες και τους Μπουγάδες,
κανένα δημόσιο χώρο, κανένα δημόσιο βήμα
για συγκεντρώσεις και αφίσες. Να εκδώσουν
ψηφίσματα συμπαράστασης στου δημοτικούς
συμβούλους του Δήμου Καλλιθέας πού διώκον-
ται με τη μήνυση του Χρυσαυγίτη Τ. Μπουγά». 
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Εξόρμηση στη Ριτσώνα για τις 18Μ

Κυβέρνηση
χειρότερη και 
από την
FRONTEX

Οι δάσκαλοι στο πλευρό
των προσφύγων

ΚΑΛΛΙΘΕΑ
Φασιστικές
μηνύσεις

«Επίσκεψη στο καμπ της Ριτσώνας πραγματοποίησαν την περασμένη Κυριακή η ΚΕΕΡΦΑ
με ομάδα προσφύγων/ισσών από το Καμερούν, σε μια από τις εξορμήσεις που αποφασί-

στηκαν στην ανοιχτή σύσκεψη της ΚΕΕΡΦΑ στο Ρομάντσο και θα ενταθούν τις επόμενες εβδο-
μάδες. Στις προσφύγισσες και τους πρόσφυγες που ετοιμάζονται για την απεργιακή κινητοποί-
ηση στις 8 Μάρτη για τα δικαιώματα των γυναικών στην Πλατεία Κλαυθμώνος στη 1μμ και το
συλλαλητήριο ενάντια το ρατσισμό και το φασισμό το Σάββατο 18 Μάρτη στην Ομόνοια 3μμ,
έγινε ενημέρωση και μοιράστηκαν εκατοντάδες προκηρύξεις στις γλώσσες τους.

«Τα στρατόπεδα-γκέτο είναι φυλακές απομόνωσης από τον αστικό ιστό των προσφύγων και
είναι η τύχη που επιφυλάσσει η κυβέρνηση σε όσους καταφέρουν να περάσουν ζωντανοί από
τις δολοφονικές παγίδες στα σύνορα, τους φράχτες, τις επαναπροωθήσεις του Λιμενικού, τις
καταδιώξεις στη στεριά και στο ποτάμι του Έβρου. Διεκδικούμε ανοιχτά σύνορα για την προ-
σφυγιά, φιλοξενία μέσα στις πόλεις, στη φυλακή οι φασίστες» αναφέρει η ΚΕΕΡΦΑ που καλεί
σε οικονομική ενίσχυση προκειμένου να μπούνε πούλμαν για την μετακίνηση των
προσφύγων/ισσών στις κινητοποιήσεις. (ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ IBAN GR78 0110 1670 0000 1674
7083 265).

Άλλη μια καταγγελία ήρθε να επιβε-
βαιώσει την άθλια ρατσιστική πολι-

τική της κυβέρνησης Μητσοτάκη ενάν-
τια στους πρόσφυγες και τους μετανά-
στες. Αυτή τη φορά δεν είναι ούτε κά-
ποια αντιρατσιστική οργάνωση, ούτε
κάποιο γνωστό έντυπο, όπως ο Guar-
dian ή το Spiegel, ούτε η Διεθνής Αμνη-
στία ή κάποια από τις πολλές οργανώ-
σεις για τα ανθρώπινα δικαιώματα, ούτε
το συμβούλιο του ΟΗΕ για τους πρό-
σφυγες, που επιβεβαιώνει όλους τους
παραπάνω.

Είναι ο ανώτατος αξιωματικός δικαιω-
μάτων στην ευρωπαϊκή υπηρεσία συνό-
ρων της Φρόντεξ που φτιάχτηκε από την
ΕΕ ακριβώς για να αποτρέπει τους πρό-
σφυγες και τους μετανάστες να περνάνε
τα σύνορα! Σε εμπιστευτική του έκθεση
πρότεινε η Frontex  να σταματήσει να
συνεργάζεται με την Ελλάδα λόγω των
κατά συρροή καταχρήσεων από τις ελ-
ληνικές αρχές, γιατί διώχνουν συστημα-
τικά μετανάστες τόσο στα θαλάσσια
όσο και στα χερσαία σύνορα, τους απα-
γορεύουν την πρόσβαση στην προστα-
σία, διαχωρίζουν τα παιδιά από τους γο-
νείς τους και αντιμετωπίζουν τους μετα-
νάστες με «εξευτελιστικό» τρόπο.

Τα σχετικά έγγραφα έβγαλαν οι New
York Times, τονίζοντας ότι η τεκμηρίω-
ση είναι σημαντική επειδή προέρχεται
από τον ίδιο τον οργανισμό και όχι από
εξωτερικές πηγές όπως τα μέσα ενημέ-
ρωσης ή μη κυβερνητικές οργανώσεις.
Σε γραπτή της απάντησή της η Φρόντεξ
ανέφερε ότι «επί του παρόντος, δεν
βλέπουμε λόγο να αποχωρήσουμε από
μια από τις πιο δύσκολες συνοριακές
περιοχές ολόκληρης της ΕΕ», ομολο-
γώντας στην ουσία ότι η εγκληματική
πολιτική της κυβέρνησης ΝΔ γίνεται με
τις πλάτες της ΕΕ όπως φάνηκε και
στην πρόσφατη άτυπη σύνοδο των ηγε-
τών της την περασμένη εβδομάδα.  

Γ.Π.

Συγκέντρωση - μικροφωνική στην Πλ. Κολιάτσου οργάνωσαν
το Σάββατο 18/2, οι δάσκαλοι/ες του 79ου δημοτικού σχολεί-

ου - 142ου νηπιαγωγείου Αθηνών ενάντια στην έξωση προσφύ-
γων μαθητών τους και της μητέρας τους, που μετά τον τερματι-
σμό του προγράμματος ΕΣΤΙΑ απειλούνται είτε να πεταχτούν στο
δρόμο, είτε να κλειστούν σε καμπ γκέτο, εκατοντάδες χιλιόμετρα
μακριά από το σχολείο και τη γειτονιά τους.

Όπως αναφέρουν: «Εμείς, οι εκπαιδευτικοί του 79ου Δημοτι-
κού Σχολείου Αθηνών και του 142ου Νηπιαγωγείου Αθηνών, δη-
λώνουμε την αμέριστη συμπαράστασή μας στην κυρία C. M. από
το Κονγκό, μητέρα τεσσάρων παιδιών (εκ των οποίων ο γιος της,
Α. Β., φοιτά στη Β’ Δημοτικού και ο Γκ. Β. φοιτά στο Νηπιαγω-
γείο), καθώς αυτή και τα παιδιά της απειλούνται με έξωση από το
σπίτι που μένουν. Εκπαιδευτικοί μαζί με αλληλέγγυους/ες απο-
τρέψαμε, προς το παρόν, μια τέτοια εξέλιξη. Ως εκπαιδευτικοί ζη-
τάμε το αυτονόητο: να σταματήσει τώρα η διαδικασία της έξω-
σης, ο μικρός Α. και ο αδερφός του Γκ. να παραμείνουν στα σχο-
λεία μας που συστεγάζονται, να μη φύγουν, να μη χρειαστεί να
αλλάξουν περιβάλλον, να μη χάσουν τους φίλους τους, τους/τις
δασκάλους/ες τους και την υποστήριξη που έχουν. Το ίδιο ακρι-
βώς ζητάμε και για τη μητέρα τους, καθώς μεγαλώνει μόνης της
τα τέσσερα παιδιά της».

Η τοπική ΚΕΕΡΦΑ Κυψέλης-Πατησίων-Γαλατσίου συμμετείχε
στη συγκέντρωση ενώνοντας τη φωνή της με προσφύγισσες κι
εκπαιδευτικούς ενάντια στις εξώσεις, για άσυλο και στέγη για
όλες και όλους μέσα στις γειτονιές μας και καλώντας όλες και
όλους στην Απεργιακή 8 Μάρτη, 1μμ Πλ.Κλαυθμώνος ενάντια
στο σεξισμό και το συλλαλητήριο στις 18 Μάρτη, 3μμ Ομόνοια,
ενάντια στο ρατσισμό και τους φασίστες.

Μαζική διαδήλωση πραγματοποίησαν την Κυριακή 19/2 στο κέντρο της
Αθήνας, μετανάστες πρώτης και δεύτερης γενιάς από την Αλβανία και

αλληλέγγυοι μετά από κάλεσμα που απηύθυνε το Σωματείο Αλβανών Μετα-
ναστών στην Ελλάδα, η Πρωτοβουλία Αλβανών Μεταναστών και Αλληλέγ-
γυων, η ΚΕΕΡΦΑ κ.α. αναδεικνύοντας το πλήθος των προβλημάτων που εξα-
κολουθεί να δημιουργεί η ρατσιστική πολιτική αυτής της κυβέρνησης αλλά
και των προηγούμενων εδώ και τουλάχιστον τρεις δεκαετίες. 

Όπως αναφέρει στο κάλεσμά του το Σωματείο Αλβανών Μεταναστών στην
Ελλάδα:  «Ζητάμε από την ελληνική κυβέρνηση και από τα αρμόδια γραφεία
μετανάστευσης: Την επίσπευση της εξέτασης των από μηνών μπλοκαρισμέ-
νων φακέλων στα αντίστοιχα γραφεία για χορήγηση άδειας παραμονής… Την
απλοποίηση των διαδικασιών για απόκτηση της ελληνικής υπηκοότητας κα-
θώς και την άρση του όρου του ετήσιου οικονομικού εισοδήματος. Την από-
κτηση της υπηκοότητας για τους μετανάστες δεύτερης γενιάς άνευ όρων και
την επίσπευση της διαδικασίας χορήγησης. Την αναγνώριση των ετών εργα-
σίας για τους ανθρώπους της τρίτης ηλικίας οι οποίοι αιτούνται τις συντάξεις
τους... Την επίλυση του προβλήματος των γυναικών από την Αλβανία που ερ-
γάζονται χωρίς ασφάλεια στα σπίτια των ελληνικών οικογενειών. Την ανανέω-
ση της υγειονομικής ασφάλισης χωρίς την εξάρτηση από την άδεια παραμο-
νής αλλά μόνο από τον αριθμό εργασίας. Ως η μεγαλύτερη κοινότητα μετα-
ναστών στην Ελλάδα αιτούμεθα να διεξάγεται επίσημα στα δημόσια ελληνικά
σχολεία μια ώρα μαθήματος αλβανικής γλώσσας».  

Στο χαιρετισμό του ο δημοτικός σύμβουλος Αθήνας Πέτρος Κωνσταντίνου,
τόνισε ότι η ΚΕΕΡΦΑ στηρίζει τον αγώνα των μεταναστών από την Αλβανία
για να σπάσουν οι ρατσιστικοί αποκλεισμοί και τα εμπόδια για την απόκτηση
της ιθαγένειας, για την κατοχύρωση των εργασιακών και συνταξιοδοτικών δι-
καιωμάτων, για την ένταξη στην εκπαίδευση της διδασκαλίας Αλβανικής
γλώσσας, καλώντας σε συμμετοχή στο συλλαλητήριο της 18 Μάρτη, Διε-
θνούς μέρας δράσης κατά του ρατσισμού, στην Ομόνοια. 

Μετανάστες από την Αλβανία
STOP στους αποκλεισμούς

19/2, Εξόρμηση στο καμπ της Ριτσώνας
για τη Διεθνή Μέρα Δράσης ενάντια 
στον ρατσισμό και τον φασισμό στις 18Μ.
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Κολαστήριο για δεκάδες ηλικιωμένους
ήταν το Γηροκομείο Ζαΐμη στον Κορυ-

δαλλό. Κατά την διάρκεια του ελέγχου που
διενεργήθηκε από την Περιφέρεια μετά
από έρευνα του Συνηγόρου του Πολίτη
χρειάστηκε να σπάσουν λουκέτα ενώ πολ-
λοί γέροντες και γερόντισσες βρέθηκαν να
ζουν σε άθλιες συνθήκες παραμελημένοι,
υποσιτισμένοι και αφυδατωμένοι. Τρείς
“φιλοξενούμενοι” νοσηλεύονται με ψώρα
στο Νοσοκομείο «Ανδρέας Συγγρός».

Η έρευνα ξεκίνησε μετά από καταγγελία
που έγινε από συγγενή τρόφιμου της μο-
νάδας. Μάλιστα στο παρελθόν είχαν γίνει
επανειλημμένα καταγγελίες και είχαν επι-
βληθεί πρόστιμα χωρίς να εμποδίζουν την
απρόσκοπτη λειτουργία του γηροκομείου.

Μέσα στην πανδημία οι τρόφιμοι και οι
εργαζόμενοι στις Μονάδες Φροντίδας Ηλι-
κιωμένων πλήρωσαν ένα βαρύ τίμημα με
δεκάδες κρούσματα και νεκρούς αποτέλε-
σμα των ελλιπών μέτρων ατομικής προ-
στασίας και της μη διενέργειας προληπτι-
κών τεστ για τον Covid-19. Ασβεστοχώρι
Θεσσαλονίκης, Κοζάνη, Άγιος Παντελεή-
μoνας, Μαρούσι, Άγιος Στέφανος, Περι-
στέρι. Το Σωματείο Ιδιωτικών Κλινικών,
Διαγνωστικών Κέντρων και Γηροκομείων
Αθήνας έχει αναδείξει το ζήτημα της έλλει-
ψης προσωπικού, των χαμηλών μισθών και
της εντατικοποίησης της δουλειάς στις
Μονάδες Φροντίδας Ηλικιωμένων. Σε πολ-
λές περιπτώσεις ΔΕΝ τηρείται το 5ήμερο,
το 11ωρο υποχρεωτικής ανάπαυσης, κό-
βονται ρεπό, άδειες κλπ. Η ευθύνη βαραί-
νει τις διοικήσεις των ιδρυμάτων που βά-
ζουν τα κέρδη πάνω από την υγεία και την
ασφάλεια εργαζόμενων και ασθενών. 

Αποτροπιασμός
Μόλις έναν χρόνο πριν, η αποκάλυψη

των 73 θανάτων τροφίμων σε διάστημα 15
μηνών στο γηροκομείο των Χανίων προκά-
λεσε αποτροπιασμό και οργή. Ευθύνες
έχει και η κυβέρνηση της ΝΔ με την πολι-
τική της που προωθεί την ιδιωτικοποίηση
του ΕΣΥ και την διάλυση της δευτεροβάθ-
μιας φροντίδας υγείας. Ο Πλεύρης τα δί-
νει όλα στους κλινικάρχες. Προσπαθεί να
εφαρμόσει μέχρι και μεταφορά ασθενών
από τα Δημόσια Νοσοκομεία που καταρ-
ρέουν από την υποχρηματοδότηση και την
έλλειψη προσωπικού στις μεγάλες ιδιωτι-
κές κλινικές. 

Οι Συμπράξεις Δημόσιου Ιδιωτικού Το-
μέα και οι δωρεές είναι η άλλη όψη της

εντεινόμενης προσπάθειας ιδιωτικοποί-
ησης. Το Ίδρυμα Σταύρος Νιάρχος (ΙΣΝ)
προκήρυξε διαγωνισμό για την κατασκευή
του νέου Γενικού Νοσοκομείου Κομοτη-
νής, του Πανεπιστημιακού Παιδιατρικού
Νοσοκομείου Θεσσαλονίκης , και του νέ-
ου Γενικού Νοσοκομείου Σπάρτης. Το έρ-
γο προσωρινά ακυρώθηκε επειδή οι προ-
σφορές που υποβλήθηκαν από τους εργο-
λάβους αποτιμήθηκαν από το ΙΣΝ πολύ
υψηλότερες του οικονομικού αντικειμένου
της δωρεάς. Είναι θλιβερό ο ΣΥΡΙΖΑ μέσω
του τομεάρχη υγείας Ανδρέα Ξανθού να
απαιτεί από τον Μητσοτάκη και τον Πλεύ-
ρη «πολιτική δέσμευση» ότι θα προχωρή-
σουν τα έργα. Στην Τουρκία που οι φτω-
χοί και οι εργάτες βιώνουν ένα δράμα λό-
γω του σεισμού τα νοσοκομεία στις πό-
λεις Ισκέντερουν και Αντιγιαμάν που κα-
τέρρευσαν είναι ανάμεσα στα 18 νοσοκο-
μεία που κατασκευάστηκαν και λειτουρ-
γούσαν μέσω ΣΔΙΤ.

Συρρίκνωση
Η συρρίκνωση του κράτους πρόνοιας

έχει ως αποτέλεσμα να παραδίδονται οι
γέροντες και οι γερόντισσες σε γηροκο-
μεία ιδιωτικές επιχειρήσεις και τα νέα παι-
διά στους παπάδες και τα κάθε λογής “φι-
λάνθρωπα ιδρύματα” όπως στην περίπτω-
ση με την “Κιβωτό”. 

Η ασφάλεια των ηλικιωμένων στα γηρο-
κομεία, των ασθενών, των επισκεπτών δεν
μπορεί να είναι αντικείμενο κερδοσκοπίας.
Χιλιάδες οικογένειες χρυσοπληρώνουν
ιδιωτικές επιχειρήσεις για την ελλιπή φιλο-
ξενία των γερόντων και των γεροντισσών.
Όσες οικογένειες δεν διαθέτουν την οικο-
νομική δυνατότητα προσθέτουν ένα ακόμα
βάρος στις πλάτες των γυναικών του νοι-
κοκυριού. Διεκδικούμε την  επίταξη των
ιδιωτικών γηροκομείων και την απρόσκο-
πτη χρηματοδότησή τους έτσι ώστε η πρό-
νοια των ηλικιωμένων να είναι ένα δημόσιο
αγαθό καθώς και την κρατικοποίηση όλων
των δομών Υγείας και την ενίσχυση του
ΕΣΥ, όχι την ιδιωτικοποίησή του που προ-
ωθεί ο Μητσοτάκης. Οι εργαζόμενοι δημό-
σιου και ιδιωτικού τομέα της Υγείας αντι-
μετωπίζουμε κοινά προβλήματα και μαζί
χρειάζεται να δώσουμε τη μάχη ενάντια
στον νέο νόμο Πλεύρη-Γκάγκα. Η απεργία
στις 22 Φλεβάρη είναι ένας σημαντικός
σταθμός σε αυτήν την κατεύθυνση.

Κώστας Πολύδωρος, Μέλος ΔΣ 
Σωματείου Ιδιωτικής Υγείας Αθήνας

Την περασμένη εβδομάδα το Υπουργείο Υγεί-
ας προχώρησε στην αφαίρεση από τη λίστα

των συνταγογραφήσεων της τριπτορελίνης. Σύμ-
φωνα με το Σωματείο Υποστήριξης Διεμφυλικών
(ΣΥΔ), πρόκειται για ένα «σκεύασμα απαραίτητο
για την ορμονοληψία των τρανς προσώπων», χω-
ρίς το οποίο «[τίθεται] σε κίνδυνο [η] υγεία
τους». Πρόκειται για μια ουσία που χορηγείται
σε ένεση και αποτελεί αναστολέα ορμονών,
πράγμα που σημαίνει ότι χωρίς αυτό πρακτικά
ακυρώνεται όλη η ορμονική υποκατάσταση.

Πράγματι, η αφαίρεσή του από τη συνταγο-
γράφηση σημαίνει ότι το κόστος της ανεβαίνει
στα 180 ευρώ (από 50 ευρώ που ήταν η συμμε-
τοχή στο συνταγογραφημένο σκεύασμα), μια τε-
ράστια δηλαδή αύξηση. Μάλιστα, σύμφωνα με

διαδικτυακές καταγγελίες υπάρχει έλλειψη στη
συγκεκριμένη ουσία και κάποια φαρμακεία δεν
την δίνουν καν χωρίς συνταγογράφηση, ανεξάρ-
τητα δηλαδή από το αν το ενδιαφερόμενο άτομο
έχει δυνατότητα να πληρώσει.

Πιθανά να είναι κι αυτός ο λόγος της αφαίρε-
σής του από τη λίστα – το υπουργείο δεν έχει
δημοσιοποιήσει ακόμα το γιατί προχώρησε σε
αυτή την ενέργεια.

Η απεργία στα νοσοκομεία στις 22 Φλεβάρη,
με το νοσοκομείο Έλενα -που παίζει κομβικό ρό-
λο στη φροντίδα των τρανς ατόμων- στην πρώτη
γραμμή, θα είναι μια μάχη κλειδί. Ενάντια σε ένα
σύστημα που θέλει να κάνει το ΕΣΥ έρμαιο των
αδιεξόδων της αγοράς.

Α.Φ.

Έκοψαν σκεύασμα για τα τρανς
άτομα από τη συνταγογράφηση 

Την Κυριακή 19/2 πραγματο-
ποιήθηκε μαζική μουσική

εκδήλωση στην εκβολή του ρέ-
ματος Ραφήνας από κατοίκους
της Ραφήνας σε συνεργασία
με την Κίνηση για την Προστα-
σία & Ανάδειξη του Μεγάλου
Ρέματος. Στηρίχθηκε από μα-
θητές του ΜΟΥΣΙΚΟΥ ΣΧΟΛΕΙ-
ΟΥ ΠΑΛΛΗΝΗΣ και της ΑΝΙΜΑ-
Σύλλογος Προστασίας και Πε-
ρίθαλψης Άγριας Ζωής. 

Η εκδήλωση έγινε για την
υποστήριξη του αγώνα:

Για τη διάσωση του ρέματος
Ραφήνας από την άμεση έναρ-
ξη του  υποτιθέμενου «αντι-
πλημμυρικού έργου» που θα το
μετατρέψει από ένα ζωντανό
οικοσύστημα σε ένα νέο Κηφι-
σό. Ενός έργου που θα αυξή-
σει τα νερά που φθάνουν στη
Ραφήνα, αυξάνοντας τον κίνδυ-
νο μιας καταστροφικής πλημ-
μύρας και επιπλέον θα αποψι-
λώσει πάνω από 2500 δέντρα
για να τα αντικαταστήσει με
τσιμέντα και πέτρες, στερών-
τας έτσι το βιότοπο δεκάδων
προστατευόμενων και απειλού-
μενων ειδών. Πρόκειται για τον
8ο από τους 12 υγρότοπους
της Αν.Αττικής που καταστρέ-
φονται σήμερα.

Για τη διάσωση δημοτικής
ζώνης πρασίνου 12 στρεμμά-
των στο κέντρο της Ραφήνας
από την μετατροπή της σε ερ-
γοτάξιο του έργου για τουλάχι-
στον 7 χρόνια. Η δημοτική
έκταση παραχωρήθηκε από το
Δήμο Ραφήνας-Πικερμίου στην
ΙΝΤΡΑΚΑΤ, την ανάδοχο εται-
ρία του έργου τσιμεντοποίησης

του ρέματος Ραφήνας. Η από-
φαση ξεδίπλωσε θύελλα αντι-
δράσεων . Σύσσωμη η αντιπο-
λίτευση, σύλλογοι γονέων, το-
πικοί σύλλογοι και δεκάδες πο-
λίτες προσέφυγαν ομαδικά
στην Αποκεντρωμένη Διοίκηση. 

Εργοτάξιο
Το εργοτάξιο πρόκειται να

κατασκευαστεί ανάμεσα σε 6
σχολεία, δίπλα σε ένα οικισμό
(Αύρα) και δύο κεντρικούς οδι-
κούς άξονες  και μέσα στη ζώ-
νη οριοθέτησης του ρέματος
όπου απαγορεύεται τέτοια
χρήση!  

Το Μεγάλο ρέμα Ραφήνας εί-
ναι το μεγαλύτερο ρέμα της
Ανατ.Αττικής και το δεύτερο
μεγαλύτερο της Αττικής. Η δι-
ευθέτηση του είναι συνδεδεμέ-
νη με τα σχέδια «αξιοποίησης»
των αδόμητων εκτάσεων της
Ανατ.Αττικής και ιδιαίτερα της
πεδιάδας των Σπάτων με εμπο-
ρικές δραστηριότητες και με τη

διευκόλυνση των μεγάλων έρ-
γων που βρίσκονται προ των
πυλών εν αγνοία της τοπικής
κοινωνίας  (επέκταση προ-
αστιακού και Αττικής Οδού,
Κέντρο επεξεργασίας λυμάτων
στο Πλατύ χωράφι, επέκταση
λιμανιού Ραφήνας κλπ).

Η μαζική παρουσία στην εκ-
δήλωση της Κυριακής, διατρά-
νωσε την επιθυμία των πολιτών
να παραμείνει το ρέμα φυσικό
και να μη μετατραπεί η Ραφήνα
σε εργοτάξιο για την επόμενη
10ετία. 

Τα ρέματα και οι ζώνες πρα-
σίνου ανήκουν στους πολίτες
και όχι στους εργολάβους.

Το περιβάλλον, η υγεία και η
ποιότητα ζωής των ανθρώπων
αξίζουν περισσότερο από τα
κέρδη των εργολάβων!

Εμμανουέλα Τερζοπούλου,
Κίνηση για την 

Προστασία & Ανάδειξη 
του Μεγάλου Ρέματος Ραφήνας

Το Ρέμα και το πράσινο της Ραφήνας
ανήκουν στους πολίτες 
και όχι στους εργολάβους

Επιτάξτε τα ιδιωτικά
Γηροκομεία-κολαστήρια

Ραφήνα 19/2. Φωτό: Attica Voice

Από παλαιότερη κινητοποίηση κατοίκων ενάντια στο κλείσιμο δημοτικού γηροκομείου στην Ιεράπετρα.
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Ογδόντα χρόνια πριν, στους
χώρους δουλειάς και στις
εργατοσυνοικίες της Αθή-

νας, οργανώθηκε μια από τις μεγα-
λύτερες μάχες που έδωσε το αντι-
στασιακό κίνημα στην περίοδο της
Κατοχής. Η μάχη που κουρέλιασε το
διάταγμα της «πολιτικής επιστράτευ-
σης» - και μαζί το γόητρο της παντο-
δυναμίας - των ναζιστικών αρχών κα-
τοχής. 

Καθώς ο πόλεμος είχε πάψει προ
πολλού να είναι «αστραπιαίος», όλο
και περισσότεροι εργάτες στέλνον-
ταν από τα γερμανικά εργοστάσια
στα πολεμικά μέτωπα. Η λύση για τη
ναζιστική πολεμική οικονομία ήταν η
επίταξη εργατικού δυναμικού από τις
κατεχόμενες χώρες. Να μπορεί, δη-
λαδή, να μετακινεί εργάτες σε εργα-
σιακούς χώρους που εξυπηρετού-
σαν τις ανάγκες της Βέρμαχτ εντός
της κατεχόμενης χώρας ή να τους
στέλνει στα εργοστάσια του Ράιχ. 

15.000.000 εργάτες από τις κατε-
χόμενες χώρες οδηγήθηκαν σε κατα-
ναγκαστική εργασία στη ναζιστική
Γερμανία. Εξαίρεση αποτέλεσε μόνο
η Ελλάδα χάρη σ’ αυτή την τεράστια
εργατική εξέγερση που συσπείρωσε
γύρω της τη νεολαία και όλους
όσους υπέφεραν από τα δεινά της
κατοχής και του πολέμου. Αλλά ας
πάρουμε τα πράγματα από την αρχή.

Στις 19 Φλεβάρη του ’43 ο στρατη-
γός Βίλχελμ Σπάιντελ υπέγραψε το
διάταγμα «περί υποχρεωτικής εργα-
σίας του αστικού πληθυσμού της Ελ-
λάδας», σύμφωνα με το οποίο  «Έκα-
στος κάτοικος της Ελλάδος 16-45
ετών, υποχρεούται, εάν το απαιτή-
σουν οι περιστάσεις, να αναλάβει
υποδεικνυομένην προς αυτόν εργασία
δια τας γερμανικάς και ιταλικάς υπη-
ρεσίας. Οι άνδρες είναι υποχρεωμένοι
να εργάζωνται έξω του τόπου της μο-
νίμου κατοικίας, συγκροτημένοι εις
συμβιωτικάς ομάδας στρατοπέδου». 

Το διάταγμα αφορούσε τους πάν-
τες. Τους άνεργους που θα στέλνον-
ταν  κυριολεκτικά ως σκλάβοι στα ερ-
γοστάσια της Γερμανίας ή σε όσες
από τις επιχειρήσεις εδώ ήταν ήδη
επιταγμένες από τη Βέρμαχτ - βιομη-
χανίες πολεμικού υλικού, ορυχεία,
οχυρωματικά έργα – αλλά και
τους/τις εργαζόμενους/ες κάθε τομέα
που μπορούσε πλέον να επιταχθεί ως
αναγκαίος για τη ναζιστική πολεμική
μηχανή: τηλεπικοινωνίες, τράπεζες,
ενέργεια, εργοστάσια καταναλωτικών
αγαθών. Εκτός από τη σκλήρυνση
των εργασιακών συνθηκών, αυτό σή-
μαινε ότι οποιαδήποτε «άρνηση εργα-
σίας», δηλαδή διεκδίκηση εργασια-
κών δικαιωμάτων, θα τιμωρούνταν με
ποινές παράβασης στρατιωτικού νό-
μου: φυλάκιση και εκτέλεση. 

Η οργάνωση της αντίστασης ενάν-
τια στην πολιτική επιστράτευση δεν
έπεσε από τον ουρανό. Ήδη από το
καλοκαίρι του ‘41, η εργατική τάξη
έστηνε τα διαλυμένα από τη δικτατο-
ρία του Μεταξά συνδικάτα της και
ενίσχυε το συντονισμό της εργατικής

αντίστασης, το Εργατικό ΕΑΜ
(ΕΕΑΜ). Η μαχητικότητα και η αυτο-
πεποίθηση των εργατριών και των
εργατών ότι μπορούν να νικήσουν τη
βαρβαρότητα του φασισμού και του
πολέμου κτίζονταν μέσα στις απερ-
γιακές μάχες και τις νίκες της προ-
ηγούμενης χρονιάς. Αυξήσεις στους
μισθούς, διεκδίκηση ειδών πρώτης
ανάγκης, που τα διαχειρίζονταν τα
ίδια τα σωματεία τους, αποφυλάκιση
των αγωνιστών που πιάνονταν σ’ αυ-
τές τις μάχες: Από την απεργία διαρ-
κείας των δημοσίων υπαλλήλων τον
Απρίλη του ’42 ως το κύμα των απερ-
γιών τον Σεπτέμβρη στους «τριατατι-
κούς» και στους τραπεζικούς, στους
εργάτες της Ούλεν (ύδρευση) και
του Ηλεκτρικού Εργοστάσιου, στου
Φιξ και στα Λιπάσματα της Δραπε-
τσώνας, στα υφαντουργεία της Νέας
Ιωνίας και στα λιγνιτωρυχεία της Κα-
λογρέζας, στους λιμενεργάτες και
τους σιδηροδρομικούς, στις εργά-
τριες και στους εργάτες στην εκπαί-
δευση, στην τέχνη (ΕΑΜ ηθοποιών)
και στην υγεία. 

Απάντηση
Έτσι, όταν το βράδυ 22 του Φλε-

βάρη οι συνδικαλισμένοι εργαζόμε-
νοι του  Εθνικού Τυπογραφείου ειδο-
ποίησαν ότι το διάταγμα των ναζιστι-
κών αρχών Κατοχής θα τυπωθεί την
επομένη στην Εφημερίδα της Κυβέρ-
νησης, το ΕΕΑΜ έθεσε σε εφαρμογή
την κινηματική απάντηση. Στις 24
Φλεβάρη απεργία και διαδήλωση με
επίθεση για κάψιμο καταλόγων επι-
στράτευσης στο κτίριο του υπουρ-
γείου Εργασίας (στην Μπουμπουλί-
νας, αυτό που σήμερα περιζώνουν
την Μενδώνη οι καλλιτέχνες και οι
εργαζόμενοι του υπουργείου Πολιτι-
σμού) και σχεδόν καθημερινές κλαδι-
κές μονοήμερες απεργίες. Τα αιτή-
ματά τους, οικονομικά. Όμως οι κα-
τοχικές αρχές υποπτεύονταν την πο-
λιτική χροιά τους, την «αντιαξονική»
τους βάση. Η δωσίλογη κυβέρνηση

του Λογοθετόπουλου προσπάθησε
να σταματήσει την επερχόμενη σύγ-
κρουση, χρησιμοποιώντας τις γνω-
στές τακτικές: υποσχέσεις για αυξή-
σεις αλλά και  απειλές για φυλάκιση
και απόλυση οποιουδήποτε υπαλλή-
λου «απεργήσει σε ενδεχόμενη
απεργιακή κινητοποίηση».

Η μέρα της σύγκρουσης ήταν η 5η
του Μάρτη. Το ΕΕΑΜ κηρύσσει Γενι-
κή Απεργία ενάντια στην πολιτική
επιστράτευση και διαδήλωση σ’ όλο
το κέντρο της Αθήνας. Ο Νίκος
Πλουμπίδης, μέλος του Π.Γ. της Κ.Ε.
του ΚΚΕ και βασικός καθοδηγητής
του ΕΕΑΜ, σ’ ένα σημείωμά του
(γραμμένο λίγο πριν τη δολοφονία
του από το μετεμφυλιακό κράτος
της δεξιάς το Μάρτη του 1954) δίνει
μια εξαιρετική περιγραφή της προ-
ετοιμασίας της διαδήλωσης: «Από το
μεσημέρι της Τρίτης 4 του Μάρτη
δεκάδες χιλιάδες λαϊκοί αγωνιστές
βρίσκονταν σε πυρετώδη κίνηση. Τα
τυπογραφεία και οι πολύγραφοι δού-
λευαν αδιάκοπα. Πλακάτ, σημαίες,
συνθήματα ετοιμάστηκαν. Τα σχέδια
πορείας του κάθε κλάδου καταστρώ-
θηκαν. Χιλιάδες προκηρύξεις και
τρυκ μοιράστηκαν. Οι συνδέσεις των
διαφόρων κρίκων κανονίστηκαν. Τα
χωνιά τότε εφευρέθηκαν και τέθηκαν
σε εφαρμογή. Όλοι οι τομείς, όλα τα
γρανάζια της πολύπλοκης και πολύ-
πλευρης μηχανής τέθηκαν σε κίνηση
κι άρχισαν ταχύτατα και κανονικά».

Κι η πένα του θεατρικού συγγρα-
φέα Δημήτρη Ψαθά αποδίδει με τον
πιο γλαφυρό τρόπο το σύνθημα ερ-
γάτρια και εργάτη, χωρίς εσένα γρα-
νάζι δεν γυρνά: «Και φτάνει η μέρα.
Ξεσπά η απεργία. Τράπεζες, δημόσια
γραφεία, ταχυδρομεία, τηλεγραφεία,
μαγαζιά – όλα κλειστά. Τρίζει τα δόν-
τια η ψευτοκυβέρνηση: Οι απεργοί
θα παταχθούν! Κι όταν ο Γκοτζαμά-
νης στρώνεται να γράψει το διάταγ-
μα της απόλυσης των απεργών, δεν
βρίσκει μια δακτυλογράφο να το δα-
κτυλογραφήσει! Έρημο το υπουρ-

γείο του. Κι εκεί στο Εθνικό Τυπογρα-
φείο δεν υπάρχει ένας εργάτης να το
στοιχειοθετήσει! Τα εργοστάσια στα-
ματημένα. Κι όλες οι επιχειρήσεις. Η
κίνηση της πόλης έχει νεκρωθεί.
Πλημμυρίζει η πόλη με παράνομο Τύ-
πο. Μπρος, λαέ της Αθήνας! Μπρος,
αδούλωτη Ελλάδα! Μπρος για τη μά-
χη των μαχών! Κι ας περιμένουνε
στους δρόμους έτοιμα τα ντουφέκια.
Τα μάθαμε αυτά. Άλλο από το να
σκοτώσουν δεν μπορούν».

«Από παντού διαδηλώσεις»
Εκατοντάδες χιλιάδες διαδηλώ-

νουν και συγκρούονται. Καταλαμβά-
νουν και πάλι το υπουργείο Εργα-
σίας και καίνε τις καταστάσεις με τα
ονόματα 80.000 εργατών που ήταν
για επιστράτευση. «Από την πλατεία
Κάνιγγος ίσαμε το δημαρχείο κι από
το δημαρχείο ίσαμε το Σύνταγμα,
από το Σύνταγμα ίσαμε το υπουρ-
γείο Εργασίας και μέχρι την Πλατεία
Βάθης, σ' όλο αυτό τον τεράστιο χώ-
ρο - αληθινό θέατρο επιχειρήσεων -
ατέλειωτες φάλαγγες διαδηλωτών
εκινούνταν κι επάλευαν κι εσυγ-
κρούονταν. .. Κατακτητές και προδό-
τες, τάγματα καραμπινιέρων, λόχοι
της Γκεστάπο, όλες οι δυνάμεις της
Χωροφυλακής και της Αστυνομίας
με αφάνταστη αγριότητα προσπα-
θούσαν να διαλύσουν τις διαδηλώ-
σεις… από παντού ξεμύτιζαν διαδη-
λώσεις. Οι αντλίες στάθηκαν ανίκα-
νες να μετακινήσουν τους ακίνητους
όγκους της ανθρωποθάλασσας. Και
χρησιμοποιήθηκαν όλα τα σύνεργα
του θανάτου. Θωρακισμένα αυτοκί-
νητα, τανκς, πολυβόλα, όλμοι, χειρο-
βομβίδες, τουφέκια, περίστροφα.…
.», γράφει ο Ριζοσπάστης της επομέ-
νης. Πάνω από 18 αγωνιστές και
αγωνίστριες δολοφονήθηκαν τη μέ-
ρα εκείνη και οι τραυματίες υπολογί-
ζονται σε 135.

Προσπαθώντας να δικαιολογήσει
τη δολοφονική κτηνωδία και να κα-
τευνάσει την πάνδημη οργή, ο Λογο-

θετόπουλος ψελλίζει ένα χυδαίο λο-
γύδριο για τρομοκρατικές ομάδες
αναρχοκομμουνιστών που «λεηλάτη-
σαν καταστήματα, εισέδυσαν μέχρι
και ιδιωτικών κατοικιών, τρομοκρατή-
σαντες τους ενοίκους με σκοπόν την
λεηλασίαν και επυροβόλησαν τους
αντιστάντας εις την οργιαστικήν ταύ-
την επιδρομήν των βανδάλων». 

Ο πραγματικός απολογισμός αυ-
τής της εξέγερσης: με εντολή των
έντρομων κατοχικών αρχών από την
κινηματική δύναμη, ο Λογοθετόπου-
λος ανακάλεσε αυθημερόν το διά-
ταγμα της επιστράτευσης, ανακοίνω-
σε μισθολογικές και επισιτιστικές αυ-
ξήσεις στο βασικό ημερομίσθιο των
βιομηχανικών εργατών που δού-
λευαν στα εργοστάσια της Βέρμαχτ
και … παραιτήθηκε. 

Η απόσυρση του διατάγματος για
εργατική επιστράτευση αποτέλεσε
μια από τις μεγαλύτερες πολιτικές
νίκες, μια κινηματική καμπή που οδή-
γησε στη ραγδαία ανάπτυξη όλων
των εαμικών οργανώσεων. Η ταξική
πόλωση γινόταν όλο και πιο φανερή
στην αντίπαλη πλευρά. Η πολιτική ρι-
ζοσπαστικοποίηση του κινήματος
δεν μπορούσε πλέον να ανατραπεί
με “ημίμετρα”. Στις 6 Απρίλη του ‘43,
μετά από πρόταση των ναζιστικών
αρχών που τον θεωρούσαν τον πλέ-
ον κατάλληλο για να αναλάβει την
ένοπλη καταστολή του κινήματος,
έγινε πρωθυπουργός ο Ιωάννης Ράλ-
λης. Την επόμενη κιόλας μέρα η κυ-
βέρνησή του πέρασε το νόμο για τη
δημιουργία των δολοφονικών Ταγμά-
των Ασφαλείας. Ο νέος πρωθυπουρ-
γός είχε ήδη την πλήρη αποδοχή για
την κίνηση αυτή όχι μόνον από τις
κατοχικές αρχές αλλά και από τους
περισσότερους πολιτικούς εκπροσώ-
πους της αστικής τάξης. Το Μάιο
έλαβε και τη συγκατάθεση της Βρε-
τανικής κυβέρνησης. Όλοι τους κα-
ταλάβαιναν ότι αυτό που διακυβευό-
ταν πλέον ήταν αν, με το τέλος του
πολέμου, η Αθήνα, οι μεγάλες εργα-
τουπόλεις, ήταν στο δικό τους έλεγ-
χο ή στα χέρια της εργατικής τάξης,
της νεολαίας της, της Αριστεράς.  

Σταυρούλα Πανίδου

Νο 1560, 22 Φλεβάρη 2023
εργατικη αλληλεγγυη σελ.15Πριν από 80 χρόνια

Διαβάστε επίσης

Η εργατική Αντίσταση στην
πολιτική Επιστράτευση

Χαρακτικό του Τάκη Μάρθα. Διαδήλωση κατά της επιστράτευσης το 1943 στην Αθήνα



ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΟΙ 
ΤΕΤΑΡΤΗ 22/2 
καφέ Μύρτιλο, πάρκο ΚΑΠΑΨ 7.30μμ 
Γερμανία 1933: Οι ναζί στην εξουσία
Ομιλητής: Γιάννης Ηλωρίδης

ΓΚΥΖΗ
ΤΕΤΑΡΤΗ 22/2 καφέ Κουτσό 8μμ
Κίνα – Η Μεγάλη Πορεία της νέας υπερδύ-
ναμης
Ομιλητής: Ορέστης Ηλίας

ΚΥΨΕΛΗ 
ΤΕΤΑΡΤΗ 22/2 
βιβλιοπωλείο Μετεωρίτης 7μμ
Παιδιά στο έλεος συστημικής κακοποίησης
Ομιλήτρια: Βίκυ Βρακά

ΕΞΑΡΧΕΙΑ 
ΤΕΤΑΡΤΗ 22/2 καφέ Blue Bear 7.30μμ 
Γερμανία 1933: Οι ναζί στην εξουσία
Ομιλητής: Σωκράτης Ταγκόπουλος

ΚΑΛΛΙΘΕΑ
ΤΕΤΑΡΤΗ 22/2 Charlie’s, Δαβάκη 65, 7μμ 
Δυναμώνουμε τις απεργίες, δυναμώνουμε
την αντικαπιταλιστική αριστερά
Ομιλητής: Δημήτρης Τσώλης

ΑΝΩ ΠΕΤΡΑΛΩΝΑ 
ΤΕΤΑΡΤΗ 22/2 Βραζιλιάνα 7μμ
Απλώνουμε τις απεργίες
Ομιλήτρια: Μαριάννα Χρονοπούλου

ΝΕΟΣ ΚΟΣΜΟΣ – ΚΟΥΚΑΚΙ
ΠΕΜΠΤΗ 23/2 
καφέ Leaf, Κασομούλη 58, 8μμ
Να απλώσουμε τις απεργίες 
Ομιλήτρια: Τάνια Βριζάκη

ΘΗΣΕΙΟ – ΚΑΤΩ ΠΕΤΡΑΛΩΝΑ 
ΠΕΜΠΤΗ 23/2 καφέ Περιβολάκι 8μμ
Να απλώσουμε τις απεργίες 
Ομιλήτρια: Ελεάννα Τσώλη

ΚΕΡΑΜΕΙΚΟΣ-ΚΟΛΩΝΟΣ
ΠΕΜΠΤΗ 23/2 
καφέ Πλάτωνας, Ακαδημία Πλάτωνα, 7μμ
Η τέχνη δεν είναι εμπόρευμα – Οργανώ-
νουμε τη μάχη των καλλιτεχνών μέχρι τη
νίκη
Ομιλητής: Αλέξης Μαρτζούκος

ΓΑΛΑΤΣΙ
ΠΕΜΠΤΗ 23/2 Ιντερνετ καφέ 7.30μμ
Πώς έχασε η οκτωβριανή επανάσταση
Ομιλητής: Γιώργος Πίττας

ΠΑΤΗΣΙΑ  
ΠΕΜΠΤΗ 23/2 Λευκωσίας 34,7.30μμ 
Black Lives Matter
Ομιλητής: Στέλιος Μιχαηλίδης

ΙΛΙΟΝ 
ΤΕΤΑΡΤΗ 22/2 καφέ φούρνος ΛέοΚον,
κεντρική πλ. Αγ. Αναργύρων 7μμ
20 χρόνια από τις 15 Φλεβάρη 2003
Ομιλητής: Χρήστος Βαρβέρης

ΠΕΤΡΟΥΠΟΛΗ
ΤΕΤΑΡΤΗ 22/2 καφέ Ντραμς 7.30μμ
Παιδιά στο έλεος συστημικής κακοποίησης
Ομιλητής: Στάθης Κούννας

ΠΕΡΙΣΤΕΡΙ 
ΤΕΤΑΡΤΗ 22/2 
στέκι Αριστερής Κίνησης 7.30μμ
Black Lives Matter
Ομιλητής: Κώστας Κουρούπης

ΜΑΡΟΥΣΙ
ΤΕΤΑΡΤΗ 22/2 καφέ Vespino, 
Διάμεση 1 και Ερμού, 7.30μμ
Κίνα – Η Μεγάλη Πορεία της νέας υπερδύ-
ναμης
Ομιλητής: Πάνος Λουκίσας

ΝΕΑ ΙΩΝΙΑ
ΤΕΤΑΡΤΗ 22/2 
πλ. Φελέκη, Νισύρου και Πάτμου 8μμ

Κίνα – Η Μεγάλη Πορεία της νέας υπερδύ-
ναμης
Ομιλητής: Άγγελος Μιχαηλίδης

ΝΕΟ ΗΡΑΚΛΕΙΟ
ΤΕΤΑΡΤΗ 22/2 δημαρχείο 7.30μμ
Ανοιχτά σύνορα για πρόσφυγες και μετα-
νάστες
Ομιλήτρια: Δήμητρα Λιναρδάκη

ΧΑΛΑΝΔΡΙ
ΤΕΤΑΡΤΗ 22/2 
παλαιό δημαρχείο (ΚΕΠ) 7.30μμ
Κίνα – Η Μεγάλη Πορεία της νέας υπερδύ-
ναμης
Ομιλητής: Γιώργος Ράγκος

ΝΕΑ ΣΜΥΡΝΗ
ΤΕΤΑΡΤΗ 22/2 Σύλλογος Ιμβρίων 7.30μμ
Η δύναμη μας μεγαλύτερη από τη δική
τους δύναμη
Ομιλητής: Αλέκος Κοροβέσης

ΖΩΓΡΑΦΟΥ – ΙΛΙΣΙΑ
ΤΕΤΑΡΤΗ 22/2 καφέ Sweet Home 7.30μμ
Η δύναμη μας μεγαλύτερη από τη δική
τους δύναμη
Ομιλητής: Μηνάς Χρονόπουλος

ΕΛΛΗΝΙΚΟ
ΠΕΜΠΤΗ 23/2 
καφέ πλατείας Σουρμένων 8μμ
Γερμανία 1933: οι ναζί στην εξουσία
Ομιλήτρια: Πηνελόπη Τρομπέτα

ΒΥΡΩΝΑΣ - ΠΑΓΚΡΑΤΙ
ΠΕΜΠΤΗ 23/2 Φίφτυ Γαστροκαφέ, 7.30μμ
Η πάλη για την απελευθέρωση των γυναι-
κών
Ομιλήτρια: Μαρία Χαρχαρίδου

ΗΛΙΟΥΠΟΛΗ 
ΤΕΤΑΡΤΗ 22/2 καφέ Χόβολη 7μμ
Ένα χρόνο από τον πόλεμο στην Ουκρανία
– έχουμε τη δύναμη να τους σταματήσουμε
Ομιλητής: Πέτρος Μπίγκος

ΠΕΙΡΑΙΑΣ
ΤΕΤΑΡΤΗ 22/2 δημαρχείο, 5ος ορ., 
γρ. Ανταρσία στο Λιμάνι 7μμ
Παιδιά στο έλεος συστημικής κακοποίησης
Ομιλήτρια: Μήτσι Μπαμπάκου

ΚΟΡΥΔΑΛΛΟΣ - ΝΙΚΑΙΑ
ΤΕΤΑΡΤΗ 22/2 
δημαρχείο Νίκαιας, 2ος ορ. 7μμ
Αλληλεγγύη στους λαούς Συρίας και Τουρ-
κίας - στο δρόμο για τις 18 Μάρτη ενάντια
στο ρατσισμό
Ομιλητής: Γιώργος Σύρος

ΓΙΑΝΝΕΝΑ
ΤΕΤΑΡΤΗ 22/2 Πυρσινέλλα 1, 4ος ορ. 7μμ
Κίνα – Η Μεγάλη Πορεία της νέας υπερδύ-
ναμης
Ομιλήτρια: Λουίζα Γκίκα

ΧΑΝΙΑ 
ΠΕΜΠΤΗ 23/2 ΚΑΠΗ Σπλάντζιας 6.30μμ
Η πάλη για την απελευθέρωση των γυναι-
κών – Οργανώνουμε τις 8 Μάρτη
Ομιλήτρια: Μαρία Καλιτσουνάκη

ΗΡΑΚΛΕΙΟ
• ΠΕΜΠΤΗ 23/2 καφέ Μαρίνα 7μμ
Κίνα – Η Μεγάλη Πορεία της νέας Υπερ-
δύναμης
Ομιλητής: Γιάννης Βαλαής
• ΠΕΜΠΤΗ 2/3 καφέ Μαρίνα 7μμ
Η πάλη για την απελευθέρωση των γυναι-
κών

Ομιλήτρια: Νίκη Ζουγανέλη

ΠΑΤΡΑ
ΠΕΜΠΤΗ 23/2 
καφέ Aberto, Ρήγα Φερραίου 48, 6.30μμ
Όχι στις ρατσιστικές επαναπροωθήσεις
Ομιλητής: Γιώργος Πελεκούδας

Θεσσαλονίκη

ΛΑΜΠΡΑΚΗΣ 
ΤΕΤΑΡΤΗ 22/2 καφέ Ποέτα 7μμ
Παιδιά στο έλεος συστημικής κρίσης
Ομιλητής: Κώστας Σταματίου

ΧΑΡΙΛΑΟΥ
ΤΕΤΑΡΤΗ 22/2 καφέ Γιώτης 7.30μμ
Παιδιά στο έλεος συστημικής κρίσης
Ομιλητής: Γιάννης Κούτρας

ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΟΙ
ΤΕΤΑΡΤΗ 22/2 καφέ Πέτρος 7.30μμ
Παιδιά στο έλεος συστημικής κρίσης
Ομιλήτρια: Χριστίνα Σαρβανάκη 

ΚΑΛΑΜΑΡΙΑ
• ΤΕΤΑΡΤΗ 22/2 καφέ Διώροφον 6.30μμ
Γερμανία 1933: Οι ναζί στην εξουσία
Ομιλητής: Σπύρος Ζούρος
• ΤΕΤΑΡΤΗ 1/3 καφέ Διώροφον 6.30μμ
Κίνα – Η Μεγάλη Πορεία της νέας Υπερ-
δύναμης
Ομιλητής: Μανώλης Μανουσαρίδης

ΚΑΜΑΡΑ
ΤΕΤΑΡΤΗ 22/2 καφέ Μπαράκα 8μμ
Black Lives Matter
Ομιλήτρια: Ιωάννα Κατλαμούση

ΤΟΥΜΠΑ 
ΠΕΜΠΤΗ 23/2 καφέ Κονάκι 7.30μμ
Black Lives Matter
Ομιλητής: Νίκος Κοκκίνης
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ΤΕΤΑΡΤΗ 22/2
ΠΑΤΗΣΙΑ ΗΣΑΠ Αγ. Νικόλαος 6.30μμ

ΠΕΜΠΤΗ 23/2
ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΟΙ ΓΚΥΖΗ 
Μετρό Αμπελοκήπων 6.30μμ

ΚΥΨΕΛΗ Δημοτική Αγορά 6.30μμ

ΓΑΛΑΤΣΙ 
Λεωφ. Γαλατσίου και Βεΐκου 6.30μμ

ΕΞΑΡΧΕΙΑ Μεσολογγίου 6.30μμ

ΘΗΣΕΙΟ 
Κάτω Πετράλωνα Σταθμός 6.30μμ

ΠΕΤΡΑΛΩΝΑ 
Άνω Πετράλωνα Σταθμός 6.30μμ

ΝΕΟΣ ΚΟΣΜΟΣ Μετρό 6.30μμ 

ΚΑΛΛΙΘΕΑ Δημαρχείο 6.30μμ

ΙΛΙΣΙΑ Σκλαβενίτης 6.30μμ

ΕΛΛΗΝΙΚΟ 
Σκλαβενίτης Ιασωνίδου 6.30μμ

ΗΛΙΟΥΠΟΛΗ 
ΑΒ Πλατεία Εθν. Αντίστασης 6.30μμ

Ν.ΣΜΥΡΝΗ ΑΒ 6.30μμ

Ν.ΗΡΑΚΛΕΙΟ ΗΣΑΠ 6.30μμ

ΑΓ.ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ Everest 6.30μμ

ΠΕΡΙΣΤΕΡΙ Μουσείο ΕΑΜ 6.30μμ

ΠΕΤΡΟΥΠΟΛΗ Λαϊκή Αγορά 6.30μμ 

ΙΛΙΟΝ Κεντρική πλατεία Ιλίου 6.30μμ

ΠΕΙΡΑΙΑΣ Σωτήρος με Καραΐσκου 12μ

ΚΟΡΥΔΑΛΛΟΣ
Πλατεία Ελευθερίας 12μ
ΗΡΑΚΛΕΙΟ πάρκο Γεωργιάδη 6.30μμ

ΠΑΤΡΑ Πλ. Γεωργίου 6.30μμ

ΒΟΛΟΣ Πλατεία Αγ.Νικολάου 6.30μμ

ΓΙΑΝΝΕΝΑ Νομαρχία 6.30μμ

ΞΑΝΘΗ Κεντρική πλατεία 6.30μμ

ΣΑΒΒΑΤΟ 24/2
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

ΚΑΜΑΡΑ 
Γούναρη και Σβώλου 11.30πμ

ΧΑΝΙΑ Αγορά 11.30πμ

ΤΡΙΤΗ 27/2
ΜΑΡΟΥΣΙ Πεζόδρομος Ερμού 6.30μμ

ΧΑΛΑΝΔΡΙ Χαϊμαντά 6.30μμ

Ν.ΙΩΝΙΑ ΗΣΑΠ 6.30μμ

ΝΙΚΑΙΑ Μετρό Αγ. Νικολάου 6.30μμ 

Εξορμήσεις

Εργατικοί Χώροι
ΒΥΖΑΝΤΙΝΟ ΜΟΥΣΕΙΟ
ΠΕΜΠΤΗ 23/2
Αμφιθέατρο, 11πμ
Ομιλήτρια: Σταυρούλα Πανίδου, Κίνηση
για την Απεργιακή 8 Μάρτη

ΓΔΗΛΕΔ (ΑΑΔΕ)
ΠΕΜΠΤΗ 23/2
Πειραιώς 72, Μοσχάτο, Κυλικείο
12.30μμ
Ομιλήτριες: Τιάνα Ανδρέου, εργαζόμενη
Επ. Κεφαλαιαγοράς, Δήμητρα Παπαδο-
πούλου, εργαζόμενη ΓΔΗΛΕΔ

ΓΝΑ ΓΕΝΝΗΜΑΤΑΣ
ΤΡΙΤΗ 28/2
Αμφιθέατρο (κτίριο 2), 1.30μμ
Ομιλήτρια: Σταυρούλα Πανίδου, Κίνηση
για την Απεργιακή 8 Μάρτη

ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΟ ΕΛΕΝΑ ΒΕΝΙΖΕΛΟΥ
ΤΕΤΑΡΤΗ 1/3
Αμφιθέατρο Κτίριο Γ’, 12.30μμ
Ομιλήτριες, Μαρία Ζησιμάτου, πρόεδρος
Σωματείου Εργαζόμενων Έλενα Βενιζέ-
λου, Μαρία Στύλλου, συγγραφέας βι-
βλίου «Η πάλη για την απελευθέρωση
των γυναικών»

ΑΚΡΟΠΟΛΗ
ΤΕΤΑΡΤΗ 1/3, 11πμ
Ομιλήτρια: Αλεξάνδρα Μαρτίνη, σπουδά-
στρια δραματικής σχολής

ΕΡΤ
ΠΕΜΠΤΗ 2/3
Αίθουσα ΠΟΣΠΕΡΤ, 1μμ
Ομιλήτριες: Νεφέλη Λυγερού, δημοσιο-
γράφος, Αργυρή Ερωτοκρίτου, μέλος ΔΣ
Σωματείου Εργαζομένων ΓΝΑ Γεννηματά

ΨΝΑ ΔΑΦΝΙ 
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 3/3
Τραπεζαρία, 2μμ
Ομιλήτρια: Ζαννέτα Λυσικάτου, 
Γ.Σ. ΠΟΕΔΗΝ

ΚΡΑΤΙΚΟ ΝΙΚΑΙΑΣ
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 3/3
Αμφιθέατρο, 1μμ
Ομιλήτρια: Κατερίνα Θωίδου, δημοτική
σύμβουλος Νίκαιας-Ρέντη

ΑΓΙΟΣ ΣΑΒΒΑΣ
ΔΕΥΤΕΡΑ 6/3
Αμφιθέατρο, 1μμ
Ομιλήτριες: Αγγελική Γεωργούλη, 
γραμματέας Συλλόγου Εργαζόμενων
Άγιος Σάββας, Ζαννέτα Λυσικάτου, 
Γ.Σ. ΠΟΕΔΗΝ

Τοπικά
ΜΑΡΟΥΣΙ
ΤΕΤΑΡΤΗ 1/3 καφέ VESPINO (πεζόδρο-
μος Ερμού και Διάμεση) 7.30μμ

ΠΕΤΡΑΛΩΝΑ 
ΤΕΤΑΡΤΗ 1/3 καφέ Περιβολάκι, Κάτω
Πετράλωνα 7μμ
Ομιλήτρια: Λένα Βερδέ, δημοσιογραφος
Εργατική Αλληλεγγύη

ΝΙΚΑΙΑ
ΤΕΤΑΡΤΗ 1/3 πολυχώρος Μάνος Λοϊζος
(καφετέρια), Θηβών 245, 7μμ
Ομιλήτριες: Μαντώ Καλογερόγιαννη, ερ-
γαζόμενη Κρατικού Νίκαιας, Ελένη Τσα-
γανού, εργαζόμενη σε παιδικό σταθμό,
Κατερίνα Θωίδου, δημοτική σύμβουλος
Νίκαια-Ρέντη

ΑΓΙΑ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ
ΠΕΜΠΤΗ 2/3 δημαρχείο 7.30 μμ
Ομιλήτρια: Μαρία Στύλλου, συγγραφέας
του βιβλίου «Η πάλη για την απελευθέ-
ρωση των γυναικών»

ΙΛΙΣΙΑ – ΖΩΓΡΑΦΟΥ
ΠΕΜΠΤΗ 2/3 σύλλογος Ιλισσός 7μμ
Ομιλήτρια: Μαρία Χαρχαρίδου, Δ.Σ. σω-
ματείου εργαζ. νοσ. Γεννηματάς

ΠΑΤΗΣΙΑ-ΚΥΨΕΛΗ-ΓΑΛΑΤΣΙ
ΠΕΜΠΤΗ 2/3 πολιτιστικό κέντρο του
Δήμου, Καλογερά 18, 7μμ
Ομιλήτριες: Σταυρούλα Πανίδου, Κίνηση
για απεργιακή 8 Μάρτη, Σέβη Στάϊκου,
συνδικαλίστρια ΟΤΕ

ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΟΙ – ΓΚΥΖΗ
ΠΕΜΠΤΗ 2/3 καφέ Μύρτιλο (πάρκο
ΚΑΠΑΨ) 7.30μμ 
Ομιλήτριες: Μαρία Ζησιμάτου, πρ. σωμα-
τείου νοσοκομείου Έλενα Βενιζέλου,
Έλλη Πανταζοπούλου, Κίνηση για απερ-
γιακή 8 Μάρτη

ΧΑΛΑΝΔΡΙ – ΒΡΙΛΗΣΣΙΑ
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 3/3, πολυχώρος ΜιΑΖώ,
Αριστοτέλους 84, Χαλάνδρι 8.00 μμ

ΝΕΑ ΙΩΝΙΑ – ΗΡΑΚΛΕΙΟ
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 3/3 ΚΕΠ  Ν. ΙΩΝΙΑΣ, Πατρ.
Ιωακείμ 4, σταθμός ΗΣΑΠ 7.30μμ
Ομιλήτρια: Αργυρή Ερωτοκρίτου, μέλος
ΔΣ Σωματείου Εργαζομένων ΓΝΑ Γεννη-
ματά

Στις Σχολές
ΠΑΔΑ ΠΕΜΠΤΗ 2/3, 2μμ

ΦΛΣ ΠΕΜΠΤΗ 2/3 Αίθριο, 2μμ

ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ για τις 8 ΜΑΡΤΗ
Απεργούμε και συζητάμε 
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Με επιτυχία πραγματοποιήθηκε στη
Θεσσαλονίκη την Τετάρτη 15/2 η πα-
ρουσίαση του βιβλίου του Μαρξιστι-

κού Βιβλιοπωλείου «Κίνα – από μισοαποικία σε
υπερδύναμη» με ομιλητές τον Χρίστο Μάη
από τις εκδόσεις Ψηφίδες, τον Γιώργο Γιαννό-
πουλο, εκδότη του περιοδικού ΕΝΕΚΕΝ (που
στο χώρο του φιλοξενήθηκε η εκδήλωση) και
τον συγγραφέα του βιβλίου Πάνο Γκαργκάνα
ενώ την εκδήλωση συντόνισε η δικηγόρος
Αναστασία Παναγιώτου.

Τη συζήτηση άνοιξε ο Χ. Μάης: «Οι βιβλιοπα-
ρουσιάσεις σαν κι αυτές που οργανώνει το
Μαρξιστικό Βιβλιοπωλείο είναι χρήσιμες γιατί
δεν αποτελούν απλώς γαλβάνισμα κάποιων
απόψεων, και κατά τη γνώμη μου και μέσα από
τις διαφωνίες μπορούμε να πάμε μπροστά.
Έχω διαφωνίες με το βιβλίο αλλά έχω και κρίσι-
μα σημεία συμφωνίας. Ένα πρώτο τέτοιο ση-
μαντικό σημείο είναι ότι βάζει την Κίνα στο κά-
δρο της ανάλυσης του σημερινού κόσμου είτε
μέσω της οικονομίας, είτε μέσα από τις εργατι-
κές αντιστάσεις. Είναι κρίσιμο να μελετήσουμε
τι συμβαίνει στην Κίνα τόσο από τα πάνω, το
ρόλο του κόμματος, του κράτους, τη θέση στην
παγκόσμια οικονομία, όσο και από τα κάτω, την
κίνηση της εργατικής τάξης. Η  εργατική τάξη
έχει και θα συνεχίσει να έχει κεντρική θέση. 

Το βιβλίο είναι γραμμένο με τρόπο που μπο-
ρείς να διαβάσεις και να καταλάβεις αυτά τα
σημεία και γιατί είναι σημαντικά στην ανάλυση
για την Κίνα. Πιστεύω, όμως, ότι σε σχέση με
την εξέλιξη του κομμουνιστικού κινήματος
στην Κίνα, τα πράγματα είναι πιο σύνθετα»,
συνέχισε ο ομιλητής, παραθέτοντας  μια σειρά
ερωτήματα και αντιπαραθέσεις σχετικά με τις
παραμέτρους της ήττας της κινέζικης επανά-
στασης το 1925-27, τη συνεισφορά του Μάο
στη διαμόρφωση της πολιτικής και τακτικής
του ΚΚ Κίνας τη δεκαετία του 1930, τα ζητήμα-
τα ‘σοσιαλιστικής οικοδόμησης’ μετά το 1949,
μέχρι την Πολιτιστική Επανάσταση. «Ο Μάο
μπορεί να μην κατάφερε να δώσει απαντήσεις,
ανέδειξε, όμως ζητήματα που πρέπει να απαν-
τηθούν», τόνισε ο Χρίστος Μάης.

Το λόγο στη συνέχεια πήρε ο Γ. Γιαννόπου-
λος: «Σε παγκόσμιο επίπεδο έχουμε μια σειρά
κοινωνικών αγώνων εξεγερσιακού χαρακτήρα
όπου ταυτόχρονα είναι εμφανής η απουσία
μιας ισχυρής επαναστατικής αριστεράς σε
παγκόσμιο επίπεδο που να τους δίνει συγκε-
κριμένη κατεύθυνση. Κι έχει σημασία που γί-
νεται αυτή η συζήτηση κάτω από το πρίσμα
του διεθνιστικού κινήματος και της εμπειρίας
για ένα πολύπλοκο φαινόμενο όπως είναι αυ-
τό της Κίνας. Η συζήτηση για την Κίνα είναι
επίκαιρη γιατί εκεί το καθεστώς πρόσφερε το
προλεταριάτο του, που σήμερα εξεγείρεται,
σαν φτηνή εργατική δύναμη στον παγκόσμιο
καπιταλισμό.  Επίσης έχει ενδιαφέρον να δού-

με την εμπειρία του Μαοϊκού
κινήματος τόσο στο Μάη του
’68 και την μετέπειτα ισχυρή
παρουσία του με αναφορά
στην Κίνα σε πολλές χώρες,
συμπεριλαμβανομένης και της
Ελλάδας».

Ο Π. Γκαργκάνας ξεκίνησε
εξηγώντας γιατί είναι επίκαιρη
μια συζήτηση για την Κίνα στο
σήμερα. «Τα τελευταία 40 χρό-
νια έχουν ανοίξει στην Αριστε-
ρά θεωρίες  ότι η εργατική τά-
ξη σαν κοινωνική δύναμη βρί-
σκεται σε υποχώρηση. Στην
πραγματικότητα, τέτοιες θεω-
ρίες άφηναν την Κίνα απ’ έξω. Αν δούμε πόσα
εκατομμύρια βιομηχανικών εργατών της Κίνας
προστέθηκαν στην παγκόσμια εργατική τάξη
είναι η πιο συγκλονιστική διάψευση όλων αυ-
τών των θεωριών. 

Τι πήγε στραβά
Δεύτερο σημείο, είναι τα ζητήματα του ιμ-

περιαλισμού. Χρειάζεται να απαντήσουμε τι εί-
ναι η Κίνα: είναι ανερχόμενη μεγάλη καπιταλι-
στική δύναμη που αλλάζει τους ιμπεριαλιστι-
κούς συσχετισμούς; Και πώς έφτασε να είναι
εκεί;  Δεν μπορούμε να αφήνουμε τους απο-
λογητές του καπιταλισμού να λένε ότι όλα τα
σοσιαλιστικά πειράματα αποτύχανε. Απέναντι
σε αυτό πρέπει να εξηγήσουμε τι πήγε στρα-
βά και στη Σοβιετική Ένωση και στην Κίνα, να
πούμε ότι δεν είναι ματαιοπονία να παλεύει
κανείς για να αλλάξει τον κόσμο. 

Το ότι χάθηκε η επανάσταση τη δεκαετία
του ’20 στην Κίνα ήταν προπομπός για μια σει-
ρά από ήττες που κωδικοποιημένα θα τις έλε-
γα ‘Βάρκιζες’. Ένα τεράστιο κίνημα αφοπλί-
στηκε από την ηγεσία του κι αυτό που επακο-
λούθησε ήταν η σφαγή του από το αντίπαλο
στρατόπεδο.  Εκείνη η ήττα οδήγησε στο να

χάσει το ΚΚ Κίνας τη σχέση
του με την εργατική τάξη και
τελικά και στο μετασχηματι-
σμό και του ίδιου του ΚΚ. Κα-
τάφερε να κερδίσει τον Εμ-
φύλιο πόλεμο το 1949 αλλά
μίλαγε για ένα δρόμο όπου
μπορούμε να συνδυάσουμε
τη σοσιαλιστική με την καπι-
ταλιστική ανάπτυξη. Αλλά χω-
ρίς τον εργατικό έλεγχο, χω-
ρίς την εργατική δημοκρατία,
έχουμε οικοδόμηση κρατικού
καπιταλισμού, όχι σοσιαλι-
σμού. 

Αυτές ήταν επιλογές που
καθορίσανε τις συγκρούσεις που ακολουθήσα-
νε. Και μέσα στο κόμμα και μέσα στην κοινω-
νία. Έτσι φτάσαμε στην Πολιτιστική Επανά-
σταση, στην καταστολή της  και αργότερα
στην καταστολή της Τιενανμέν. Πρέπει να
έχουμε αυτή την εικόνα για να ξέρουμε τι στά-
ση θα έχουμε για τις εργατικές εξεγέρσεις
που στο επόμενο διάστημα ωριμάζουν στην Κί-
να. Πρέπει να είμαστε ξεκάθαροι ότι θα είμα-
στε στο πλευρό των εξεγερμένων εργατών».

Στη συζήτηση που ακολούθησε μέσα από
τις παρεμβάσεις ανοίχτηκαν όλα τα ζητήματα.
Από τη δεκαετία του 1920, μέχρι την Πολιτι-
στική Επανάσταση, την Τιεναμέν, τους ιμπε-
ριαλιστικούς ανταγωνισμούς σήμερα, τη συ-
ζήτηση και τις απόψεις μέσα στην Αριστερά
σε διεθνές επίπεδο για τον χαρακτήρα της Κί-
νας, τις μαοϊκές οργανώσεις ως  κομμάτι της
επαναστατικής αριστεράς μετά το Μάη ‘68,
ακόμα και για τη συνεισφορά του αρχαίου κι-
νέζικου πολιτισμού.

Ήταν μια πετυχημένη εκδήλωση, στην
οποία το Μαρξιστικό Βιβλιοπωλείο θα προ-
σπαθήσει να δώσει συνέχεια οργανώνοντας
αντίστοιχες και σε άλλες πόλεις.

Κ.Π.

Θεωρία εργατικη αλληλεγγυη σελ.17

Tον σοσιαλισμό, μέσα από την 
ανεξάρτητη δράση της εργατικής τάξης
Ο καπιταλισμός δεν παίρνει διορθώσεις. Πρέπει
να ανατραπεί με την εργατική δράση. Δεν υπάρ-
χει κοινοβουλευτικός δρόμος προς μια τέτοια
αλλαγή. Το κοινοβούλιο, ο στρατός, η αστυνο-
μία, η δικαιοσύνη, όλο το αστικό κράτος λει-
τουργεί για να προστατεύσει τα συμφέροντα
της άρχουσας τάξης.
Οι εργάτες δημιουργούν όλο τον πλούτο μέσα
στον καπιταλισμό. Μια νέα κοινωνία απαλλαγμέ-
νη από την εκμετάλλευση, ο σοσιαλισμός, μπο-
ρεί να δημιουργηθεί μόνο όταν οι εργάτες πά-
ρουν συλλογικά στα χέρια τους τον έλεγχο
όλου του κοινωνικού πλούτου και προγραμματί-
σουν την παραγωγή και την διανομή σύμφωνα
με τις ανθρώπινες ανάγκες.

Tον διεθνισμό
Στην παγκόσμια οικονομία κυριαρχούν οι μεγά-
λες πολυεθνικές. Μόνο εάν παλέψουμε όλοι μαζί
σε παγκόσμιο επίπεδο, μπορούμε να σταματή-
σουμε τους πλούσιους και δυνατούς που κυ-
ριαρχούν πάνω στον πλανήτη.
Η πάλη για τον σοσιαλισμό μπορεί να πετύχει
μόνο εάν είναι παγκόσμια. 
Αυτό δείχνει και η εμπειρία της Ρωσίας όπου
ακόμα και μια νικηφόρα αλλά απομονωμένη
επανάσταση όπως ο Οκτώβρης του ’17 ηττήθη-
κε κάτω από την πίεση της παγκόσμιας αγοράς.
Αυτό άνοιξε τον δρόμο για την επικράτηση του
Στάλιν και την μετατροπή της Ρωσίας σε κρατι-
κό καπιταλισμό. Του ίδιου τύπου καθεστώτα δη-
μιουργήθηκαν αργότερα στην Ανατολική Ευρώ-
πη και την Κίνα.

Ενάντια στον ρατσισμό, 
τον ιμπεριαλισμό και την καταπίεση
Είμαστε αντίθετοι σε οποιαδήποτε προσπάθεια
που έχει στόχο την διαίρεση της εργατικής τά-
ξης. Είμαστε αντίθετοι σε μια Ελλάδα – φρού-
ριο, κομμάτι μιας Ε.Ε – φρούριο, που καταδικά-
ζει πρόσφυγες και μετανάστες να πεθαίνουν
στα σύνορά της και να αντιμετωπίζουν ρατσιστι-
κές διακρίσεις αν καταφέρουν να τα περάσουν. 
Υποστηρίζουμε το δικαίωμα όλων των ανθρώ-
πων, ανεξάρτητα από χρώμα, φυλή και φύλο κα-
θώς και όλους τους καταπιεσμένους να οργα-
νώνουν την αντίστασή τους. Υποστηρίζουμε όλα
τα αυθεντικά εθνικοαπελευθερωτικά κινήματα. 
Παλεύουμε για την πραγματική κοινωνική, πολι-
τική και οικονομική ισότητα των γυναικών και
για το τέλος όλων των διακρίσεων ενάντια
στους ομοφυλόφιλους, γυναίκες και άντρες.
Παλεύουμε ενάντια σε ένα σύστημα που κατα-
στρέφει τον πλανήτη μέσα από το κυνήγι του
κέρδους και τους ανταγωνισμούς.

Το επαναστατικό κόμμα
Αυτοί που μας κυβερνάνε είναι δυνατοί γιατί εί-
ναι οργανωμένοι, γιατί ελέγχουν τον πλούτο, τα
ΜΜΕ, τα δικαστήρια και τον στρατό. Για να συγ-
κρουστεί μ’ αυτή την δύναμη, η εργατική τάξη
χρειάζεται να είναι κι αυτή οργανωμένη. Το Σο-
σιαλιστικό Εργατικό Κόμμα, έχει σαν στόχο να
φέρει τους ακτιβιστές του κινήματος μαζί με την
εργατική τάξη. Το επαναστατικό κόμμα είναι
αναγκαίο για να δυναμώσει το κίνημα, να οργα-
νώσει τον κόσμο μέσα σ’ αυτό και να βοηθήσει
να αναπτυχθούν εκείνες οι ιδέες και εκείνες οι
στρατηγικές που θα μπορέσουν ν’ ανατρέψουν
συνολικά τον καπιταλισμό. 

ΣΟ ΣΙΑ ΛΙ ΣΤΙ ΚΟ 
ΕΡ ΓΑ ΤΙ ΚΟ 
ΚΟΜ ΜΑ

Πα λεύ ου με για

ΕΚΔΗΛΩΣΗ  ΤΟΥ ΜΑΡΞΙΣΤΙΚΟΥ 
ΒΙΒΛΙΟΠΩΛΕΙΟΥ ΣΤΗΝ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

Η Κίνα από μισοαποικία 
σε υπερδύναμη

Φωτό: Εργατική Αλληλεγγύη στη Θεσσαλονίκη
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Στη Διεθνιστική Σοσιαλιστική
Τάση συμμετέχουν
οργανώσεις 
από μια σειρά χώρες:
Αίγυπτος: Επαναστάτες
Σοσιαλιστές
Αυστραλία: Solidarity
Αυστρία: Linkswende
Βρετανία: Socialist Workers Party
Γαλλία: A2C pour l’Autonomie de
Classe
Γερμανία: Marx21
Γκάνα: International Socialist
Organisation
Δανία: Internationale Socialister
Ελλάδα: Σοσιαλιστικό Εργατικό
Κόμμα
Ζιμπάμπουε: International
Socialist Organisation
Ν. Ζηλανδία: Socialist Aotearoa
ΗΠΑ: Marx21
Ιρλανδία: Socialist Workers
Network
Ισπανία: Marx21
Καναδάς: International Socialists
Ν. Κορέα: Workers’ Solidarity
Κύπρος: Εργατική Δημοκρατία
Μποτσουάνα: International
Socialists Botswana
Νιγηρία: Socialist Workers League
Νορβηγία: Internasjonale
Sosialister
Νότια Αφρική: Keep Left
Ολλανδία: Internationale
Socialisten
Πακιστάν: Revolutionary Socialists
Organization
Πολωνία: Pracownicza
Demokracja
Σουηδία: Internationella
Socialister
Συρία: Επαναστατικό Αριστερό
Ρεύμα
Ταϊλάνδη: Socialist Worker
Thailand
Τουρκία: Devrimci Sosyalist İşçi
Partisi
Τσεχία: Socialistická Solidarita
Φινλανδία: Sosialistiliitto

Διεθνιστική
Σοσιαλιστική
Τάση 

1. Ο πόλεμος στην Ουκρανία έκλει-
σε ένα έτος. Στην αρχή της εισβο-
λής κάναμε την εξής εκτίμηση: «Η
ρωσική εισβολή στην Ουκρανία στις
24 Φεβρουαρίου ήταν μια πράξη ιμ-
περιαλιστικής επίθεσης και παραβία-
σης του δικαιώματος του ουκρανι-
κού λαού στην αυτοδιάθεση. Για
τους Ουκρανούς είναι ένας πόλεμος
εθνικής αυτοάμυνας. Ταυτόχρονα
από την πλευρά των δυτικών ιμπε-
ριαλιστικών δυνάμεων με επικεφα-
λής τις Ηνωμένες Πολιτείες και ορ-
γανωτή το ΝΑΤΟ είναι ένας πόλεμος
δι' αντιπροσώπου εναντίον της Ρω-
σίας. Ο πόλεμος είναι ταυτόχρονα
μια ιμπεριαλιστική εισβολή σε μια
πρώην αποικία και μέρος μιας εν-
δοϊμπεριαλιστικής σύγκρουσης με-
ταξύ των ΗΠΑ και της Ρωσίας και
των συμμάχων τους. Είμαστε ενάν-
τια και στις δύο ιμπεριαλιστικές δυ-
νάμεις. Εκφράζουμε την αλληλεγ-
γύη μας στον ουκρανικό λαό, υπο-
στηρίζοντας το δικαίωμά του να αν-
τισταθεί στην εισβολή. Ενώ το κά-
νουμε αυτό, είμαστε επίσης αντίθε-
τοι στο ΝΑΤΟ και στην επέκτασή του
προς τα ανατολικά». (Ολόκληρη η
περσινή ανακοίνωση εδώ: https://
ergatiki.gr/article.php?id=25659&
issue=1513) 

2. Οι εξελίξεις του τελευταίου
έτους δικαίωσαν την ανάλυση αυτή.
Με την επιλογή του να εισβάλει στην
Ουκρανία ο Βλαντιμίρ Πούτιν προκά-
λεσε μια μεγάλη και μη αναγκαία κα-
ταστροφή στο λαό της αλλά ταυτό-
χρονα έχει εμπλέξει τη Ρωσία σε μια
στρατιωτική και οικονομική κατα-
στροφή. Σε μεγάλο βαθμό χάρη στα
όπλα και την εκπαίδευση που παρεί-
χαν οι ΗΠΑ και οι σύμμαχοί τους, οι
ουκρανικές ένοπλες δυνάμεις μπό-
ρεσαν να σταματήσουν τη ρωσική
προέλαση και σε ορισμένα σημεία
να την απωθήσουν. Οι μάχες πλέον
έχουν μετατραπεί σε έναν αιματηρό
πόλεμο φθοράς με τρομερό ανθρώ-
πινο κόστος και από τις δύο πλευ-
ρές. Ο παράγοντας που επικαθορί-
ζει τον πόλεμο της Ουκρανίας είναι
η επέκταση της ιμπεριαλιστικής
σφαίρας ισχύος της Δύσης (ΝΑΤΟ
και Ευρωπαϊκή Ένωση) υπό την ηγε-
σία των ΗΠΑ από τη μια πλευρά και
η ανάκτηση της Ουκρανίας στην ιμ-
περιαλιστική σφαίρα ισχύος της Ρω-
σίας από την άλλη.

3. Οι δυτικές κυβερνήσεις διαψεύ-
δουν ότι διεξάγουν πόλεμο δι' αντι-
προσώπου με τη Ρωσία αλλά οι δια-
ψεύσεις τους έχουν προ πολλού πά-
ψει να έχουν οποιαδήποτε αξιοπι-
στία. Επιβάλλοντας κυρώσεις αμέ-

σως μετά την εισβολή, η Δύση διε-
ξήγαγε εξαρχής οικονομικό πόλεμο
κατά της Ρωσίας. Τα προηγμένα
οπλικά συστήματα που έσπευσε να
παρέχει το ΝΑΤΟ στην Ουκρανία –
με πιο σημαντικά, πιθανώς, τα πολ-
λαπλά πυραυλικά συστήματα HI-
MARS - έχουν αυξήσει σε τεράστιο
βαθμό τη δύναμη κρούσης του Κιέ-
βου. Τώρα αρχίζουν να προμη-
θεύουν τεθωρακισμένα οχήματα με-
ταφοράς προσωπικού και άρματα
μάχης. Στα τέλη Ιανουαρίου οι ΗΠΑ
ξεκίνησαν στη Γερμανία  εκπαίδευση
μάχης συνδυασμένων όπλων, προ-
κειμένου να μπορέσουν οι ουκρανι-
κοί σχηματισμοί μάχης να χρησιμο-
ποιήσουν αποτελεσματικά αυτά τα
όπλα. Αυτή η στρατιωτική υποστήρι-
ξη έχει προχωρήσει πολύ πέρα από
το να επιτρέψει στην Ουκρανία να
αμυνθεί ενάντια στην εισβολή και
σχεδιάζεται όλο και περισσότερο για
να ενισχύσει τις επιθετικές ικανότη-
τες των ενόπλων δυνάμεών της. Οι
δυνάμεις του ΝΑΤΟ εμπλέκονται
πλέον σε μεγάλο βαθμό στην ουκρα-
νική πολεμική προσπάθεια. Για πα-
ράδειγμα, υπάρχουν αναφορές για
τη συμμετοχή των βρετανικών ειδι-
κών δυνάμεων σε επιδρομές στην
Κριμαία.

4. Αυτό έχει ως αποτέλεσμα, η υπε-

ράσπιση των εθνικών δικαιωμάτων
της Ουκρανίας να υποτάσσεται όλο
και περισσότερο στους γεωστρατη-
γικούς στόχους των δυτικών ιμπε-
ριαλιστικών δυνάμεων, υποβαθμίζον-
τας την Ουκρανία όλο και περισσό-
τερο σε ένα κράτος υποτελές του
ΝΑΤΟ. Η κυβέρνηση Ζελένσκι κάνει
καμπάνια ζητώντας πολεμικά αερο-
σκάφη και άρματα μάχης που ελπί-
ζει ότι θα της επιτρέψουν να ανακα-
ταλάβει ολόκληρη την Ουκρανία,
συμπεριλαμβανομένης της Κριμαί-
ας. Τα αιτήματα αυτά γίνονται δεκτά
με ενθουσιασμό από τα ίδια κράτη
της Κεντρικής και Ανατολικής Ευρώ-
πης που συμμετείχαν στον «συνα-
σπισμό των προθύμων» του Τζορτζ
Μπους που υποστήριξε την εισβολή
στο Ιράκ πριν από σχεδόν είκοσι
χρόνια, τον Μάρτιο του 2003.

5. Αλλά τα δύο ισχυρότερα δυτικά
κράτη, στην Ουάσιγκτον και στο Βε-
ρολίνο, δεν επιδιώκουν μια ολοκλη-
ρωτική ουκρανική νίκη. Το ενδιαφέ-
ρον τους έγκειται στο να συνεχίσουν
τον πόλεμο φθοράς. Αυτό μειώνει
τον κίνδυνο κλιμάκωσης σε πόλεμο
μεταξύ Ρωσίας και Δύσης και αφήνει
τη Μόσχα εγκλωβισμένη σε έναν πό-
λεμο που δεν μπορεί να κερδίσει. Οι
φαντάροι και στις δύο πλευρές, και
οι Ουκρανοί άμαχοι που υφίστανται

τις ρωσικές θηριωδίες και τους βομ-
βαρδισμούς και εκδιώκονται από τα
σπίτια τους, είναι τροφή για τα κανό-
νια των δύο αντίπαλων ιμπεριαλιστι-
κών μπλοκ - της πολύ πιο ισχυρής
δυτικής συμμαχίας και της Ρωσίας,
η οποία υποστηρίζεται όλο και πε-
ρισσότερο από την Κίνα.

6. Για τον αμερικανικό ιμπεριαλι-
σμό, ο κύριος άξονας της γεωστρα-
τηγικής σύγκρουσης σήμερα είναι
με την Κίνα. Η κυβέρνηση Μπάιντεν
έχει επανειλημμένα δηλώσει ότι το
Πεκίνο είναι η μόνη δύναμη που δια-
θέτει τόσο τις οικονομικές και στρα-
τιωτικές δυνατότητες όσο και την
πολιτική βούληση να αμφισβητήσει
τη λεγόμενη «βασισμένη σε κανόνες
διεθνή τάξη», μέσω της οποίας οι
ΗΠΑ προσπαθούν να ασκήσουν την
ηγεμονία τους από το 1945. Από τη
σκοπιά της Ουάσιγκτον, η Ουκρανία
είναι απλώς ένα μέτωπο σε αυτόν
τον παγκόσμιο ανταγωνισμό. Ο πό-
λεμος εξυπηρετεί την αποδυνάμωση
της Ρωσίας και τη πρόσδεση της Ευ-
ρώπης στις ΗΠΑ. Εξ ου και οι προ-
σπάθειες να στρατευθεί η Ευρώπη
εναντίον της Κίνας, την αντανάκλα-
ση των οποίων είδαμε, για παράδειγ-
μα, στη σύνοδο κορυφής του ΝΑΤΟ
στη Μαδρίτη τον περασμένο Ιούνιο
και στην πιο πρόσφατη συνάντησή
του για την Ταϊβάν. Το αποτέλεσμα
είναι η αυξανόμενη στρατιωτικοποί-
ηση της Ευρώπης, καθώς τα επιμέ-
ρους κράτη - συμπεριλαμβανομένης
και της ονομαστικά ουδέτερης Ιρ-
λανδίας - αυξάνουν τις στρατιωτικές
τους δαπάνες.

7. Η λογική ενός περιορισμένου πο-
λέμου δι' αντιπροσώπων διέπει τις
αποφάσεις των ΗΠΑ, της Γερμανίας
και της Βρετανίας να προμηθεύσουν
την Ουκρανία με άρματα μάχης. Αλ-
λά η ασταμάτητη τροφοδοσία όλο
και περισσότερων όπλων στην Ου-
κρανία απέχει από το να είναι τόσο
προσεκτικά σχεδιασμένη όσο νομί-
ζουν οι δυτικές ιμπεριαλιστικές δυ-
νάμεις. Ο πόλεμος είναι γεμάτος εκ-
πλήξεις, όπως δείχνει η αποτυχία
της αρχικής επίθεσης της Μόσχας.
Μια ξαφνική ρωσική κατάρρευση θα
μπορούσε να ενθαρρύνει μια προ-
σπάθεια του Κιέβου να ανακαταλά-
βει την Κριμαία. Αντιμέτωπη με την
προοπτική μιας ταπεινωτικής απώ-
λειας της βάσης του στόλου της στη
Μαύρη Θάλασσα, η Μόσχα θα μπο-
ρούσε να απαντήσει με πυρηνική
κλιμάκωση. Ο πόλεμος δι' αντιπρο-
σώπων θα μπορούσε τότε να μετα-
τραπεί σε παγκόσμιο πόλεμο.

8. Ο πόλεμος στην Ουκρανία απο-
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Διακήρυξη της Διεθνιστικής Σοσιαλιστικής Τάσης 
στην επέτειο του ενός χρόνου από την έναρξη 
του πολέμου στην Ουκρανία
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“Να σταματήσει η αιματοχυσία    Τ



τελεί επομένως απειλή για ολόκληρη
την ανθρωπότητα. Αυτό συμβαίνει πα-
ρά το γεγονός ότι τα περισσότερα
κράτη του παγκόσμιου Νότου είναι εί-
τε ουδέτερα είτε ακόμη και συμπα-
θούν τη Ρωσία. Ακόμα και αν απο-
φευχθεί η πυρηνική καταστροφή, η οι-
κονομική αναστάτωση που προκαλεί ο
πόλεμος, ιδίως ο αντίκτυπός του στον
πληθωρισμό της ενέργειας και των
τροφίμων, εξαπλώνει την εξαθλίωση
και την πείνα σε όλο τον κόσμο. Άλλοι
πόλεμοι - για παράδειγμα, η τρομακτι-
κή σύγκρουση στο Τίγκρεϊ της Αιθιο-
πίας, η οποία έχει στοιχίσει 600.000
ζωές - λαμβάνουν ελάχιστη προσοχή
σε σύγκριση με την  Ουκρανία. Αυτό
υπογραμμίζει την υποκρισία των ανη-
συχιών του δυτικού ιμπεριαλισμού για
τις χαμένες ζωές και τις ανθρωπιστι-
κές κρίσεις που προκύπτουν από τον
ουκρανικό πόλεμο. Τα ίδια διπλά πρό-
τυπα αντανακλώνται στις ανοιχτές αγ-
καλιές για τους Ουκρανούς πρόσφυ-
γες στην αρχή του πολέμου, ενώ οι
πρόσφυγες από τους πολέμους στην
Αφρική και τη Μέση Ανατολή αποκλεί-
ονται από την Ευρώπη-φρούριο.

9. Η αιματοχυσία πρέπει να σταματή-
σει τώρα: 
• Έξω τα ρωσικά στρατεύματα από

την Ουκρανία τώρα! 
• Άμεσος και άνευ όρων τερματισμός

της επέμβασης του ΝΑΤΟ στο πλευ-
ρό της ουκρανικής κυβέρνησης! Η
ολέθρια λογική της κλιμάκωσης
πρέπει να σπάσει. 

• Το ΝΑΤΟ αντί να επεκταθεί, πρέπει
να διαλυθεί. 

• Απαιτούμε την απόσυρση των στρα-
τευμάτων του ΝΑΤΟ από τον ανατο-
λικό του βραχίονα - Καμία επέκταση
προς τα ανατολικά - Όχι στην έντα-
ξη της Σουηδίας και της Φινλανδίας
στο ΝΑΤΟ - Να καταργηθεί ο στό-
χος για τα κράτη μέλη του ΝΑΤΟ να
δαπανούν τουλάχιστον το 2% του
εθνικού εισοδήματος για το στρατό.

• Αντί να ενθαρρύνουν τον Ζελένσκι
να επιβάλει περισσότερες  νεοφιλε-
λεύθερες «μεταρρυθμίσεις», οι δυτι-
κές δυνάμεις και οι διεθνείς θεσμοί
τους θα πρέπει να διαγράψουν το
χρέος της Ουκρανίας και να της πα-
ράσχουν τους πόρους που χρειάζε-
ται για την ανοικοδόμηση. 

• Να τερματιστεί η καταστολή των
διαφωνούντων στη Ρωσία, την Ου-
κρανία και -όλο και περισσότερο-
και στη Δύση. 

• Όλοι οι πρόσφυγες είναι ευπρόσδε-
κτοι, ανοίξτε τα σύνορα για τους
Ρώσους και Ουκρανούς λιποτάκτες
και όσους αντιστέκονται στον πόλε-
μο.

10. Η επέτειος του ξεσπάσματος του
Ουκρανικού Πολέμου έρχεται λίγες
μέρες μετά από μια άλλη επέτειο - αυ-
τήν της 15ης Φεβρουαρίου 2003, της
γιγαντιαίας ημέρας παγκόσμιας δια-
μαρτυρίας κατά της εισβολής των
ΗΠΑ και της Βρετανίας στο Ιράκ. Το
αντιπολεμικό κίνημα είναι πολύ πιο
αδύναμο σήμερα. Αυτό οφείλεται εν
μέρει στο γεγονός ότι αυτές οι δια-
μαρτυρίες δεν σταμάτησαν την εισβο-
λή - ήταν η ένοπλη αντίσταση στο έδα-
φος που έσπασε τις κατοχές του Ιράκ
και του Αφγανιστάν. Πιο σημαντικός,
ωστόσο, είναι ο πολιτικός αποπροσα-
νατολισμός που προκλήθηκε από την
εξέλιξη της ενδοϊμπεριαλιστικής σύγ-
κρουσης, μεταξύ της Δύσης από τη
μια πλευρά και της Κίνας και της Ρω-
σίας από την άλλη. Πολλοί αγωνιστές
υπέρ της ειρήνης έλκονται προς μία
από τις δύο πλευρές. Αυτό είναι λά-
θος. Και τα δύο ιμπεριαλιστικά μπλοκ
ανταγωνίζονται μεταξύ τους για να
διατηρήσουν και να επεκτείνουν την
οικονομική και στρατιωτική τους κυ-
ριαρχία. Οι εκμεταλλευόμενοι και οι
καταπιεσμένοι του κόσμου δεν έχουν
κανένα συμφέρον από την επιτυχία
κανενός από τα δύο. Το κίνημα για τον
πυρηνικό αφοπλισμό - το οποίο αψή-
φισε εξίσου την Δύση και την Ανατολή
στο αποκορύφωμα του Ψυχρού Πολέ-
μου - πρέπει να αναβιώσει.

11. Τα ταξικά ζητήματα που διακυ-
βεύονται εξαιτίας της κρίσης του κό-
στους ζωής δεν έχουν ακόμη επηρεά-
σει τη στάση των λαών απέναντι στον
πόλεμο. Αυτό όμως θα αλλάξει. Η
απάντηση των κυρίαρχων τάξεων
στην έξαρση του πληθωρισμού που
επιδεινώθηκε από την κρίση στην Ου-
κρανία είναι να επιβάλουν εκ νέου πο-
λιτικές σκληρού χρήματος με στόχο
να αυξήσουν την ανεργία και να μει-
ώσουν τους μισθούς. Την ίδια στιγμή
που αναγκάζουν τους εργαζόμενους
και τους φτωχούς να πληρώσουν για
την αποτυχία του συστήματός τους,
διοχετεύουν πόρους στο στρατό. Η
αύξηση της έντασης των εργατικών
αγώνων που βλέπουμε σε χώρες
όπως η Γαλλία και η Βρετανία δημι-
ουργεί ένα χώρο στον οποίο μπορεί
να οικοδομηθεί μαζική αντίθεση στον
πόλεμο.

12. Αυτή η ενδοϊμπεριαλιστική σύγ-
κρουση, η οποία απειλεί την ίδια την
ύπαρξη της ανθρωπότητας, είναι ένα
ακόμη σημάδι ότι ο χρόνος για το κα-
πιταλιστικό σύστημα έχει τελειώσει.
Αποπροσανατολίζει από την εξελισσό-
μενη κλιματική καταστροφή που απαι-
τεί επειγόντως σοσιαλιστική επανά-
σταση για να απαλλάξει τον κόσμο
από τον καπιταλισμό. Δεσμευόμαστε
ξανά να αφιερώσουμε όλες μας τις
προσπάθειες για να βοηθήσουμε τους
εργαζόμενους να επιτύχουν αυτόν
τον στόχο.

Το Συντονιστικό της 
Διεθνιστικής Σοσιαλιστικής Τάσης, 

20 Φεβρουαρίου 2023

Νο 1560, 22 Φλεβάρη 2023Όχι στον Πόλεμο εργατικη αλληλεγγυη σελ.19
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Τα γεράκια βγήκαν παγανιά

       

       ΤΩΡΑ!”

Η αιφνιδιαστική μη προγραμματισμένη επίσκεψη
του προέδρου των ΗΠΑ Μπάιντεν στον Ζελέν-
σκι λίγες μέρες πριν την επέτειο του πρώτου

χρόνου της έναρξης του πολέμου, έκανε σαφές ότι ο
σχεδιασμός των ΗΠΑ είναι ο πόλεμος στην Ουκρανία
να κλιμακωθεί  για χρόνια και μαζί του και ο νέος Ψυ-
χρός Πόλεμος του ΝΑΤΟ με τα αντίπαλα ιμπεριαλιστι-
κά στρατόπεδα της Ρωσίας και της Κίνας.

«Γνωρίζουμε ότι θα υπάρξουν δύσκολες ημέρες,
εβδομάδες και χρόνια μπροστά μας» είπε ο πρό-
εδρος Μπάιντεν που υποσχέθηκε στον Ζελένσκι νέα
πολεμική βοήθεια αξίας 500 εκατομμυρίων δολαρίων,
συμπεριλαμβανομένων πυρομαχικών πυροβολικού,
αντιαρματικών συστημάτων και ραντάρ αεράμυνας,
καθώς και αυστηρότερες κυρώσεις στη Ρωσία.

Το ίδιο μήνυμα ήρθε μερικές μέρες νωρίτερα από
την Διεθνή Διάσκεψη Ασφαλείας του Μονάχου όπου
συναντήθηκαν οι εκπρόσωποι από 40 χώρες, απού-
σης της Ρωσίας. H Διάσκεψη Ασφαλείας του Μονά-
χου που δημιουργήθηκε τον περασμένο αιώνα με
στόχο υποτίθεται τη συνεννόηση για την αποτροπή
ενός νέου παγκόσμιου πολέμου, από την κατάρρευση
του Ανατολικού μπλοκ και μετά αποτέλεσε το πεδίο
προσεταιρισμού της Ρωσίας και των υπόλοιπων χω-
ρών του με στόχο τη «συνεργασία». Η φετινή 59η Διά-
σκεψη, μη προσκεκλημένων των εκπροσώπων της
ρωσικής κυβέρνησης, έγινε βήμα πολεμοκαπηλείας,
για να εκφράσουν μια σειρά από πρωθυπουργοί της
Ευρώπης τη στήριξή τους στο ΝΑΤΟ. 

Τη Διάσκεψη άνοιξε ο πρόεδρος της Ουκρανίας Ζε-
λένσκι που κάλεσε εκ νέου σε στρατιωτική βοήθεια
τονίζοντας: «Χρειαζόμαστε ταχύτητα». Ακολούθησε ο
Γενικός Γραμματέας του ΝΑΤΟ Στόλτενμπεργκ, κάνο-
ντας σαφή τον ψυχροπολεμικό χαρακτήρα της διά-
σκεψης λέγοντας «Αυτό που συμβαίνει σήμερα στην
Ευρώπη μπορεί να συμβεί αύριο στην Ασία» - παρόν-
τος στη διάσκεψη του εκπρόσωπου της κινεζικής κυ-
βέρνησης Γουανγκ Γι που κατηγόρησε τις ΗΠΑ για
«υστερική συμπεριφορά».

«Ως «οικοδεσπότης» ο καγκελάριος της Γερμανίας
Σολτς υποσχέθηκε να επιτύχει «μόνιμα» τον στόχο
του ΝΑΤΟ για τις αμυντικές δαπάνες των στο 2% του
ΑΕΠ ενώ ο νέος υπουργός Άμυνας της Γερμανίας Πι-
στόριους προχώρησε ένα βήμα παραπέρα, λέγοντας
ότι «δεν θα είναι δυνατόν να εκπληρώσουμε τα καθή-
κοντα που έχουμε μπροστά μας με μόλις 2%».

Ο Γουάνγκ Γι, σύμφωνα με τον Ρώσο υπουργό Εξω-
τερικών πρόκειται να επισκεφθεί άμεσα τη Μόσχα ενώ
ο κινέζος υπουργός Εξωτερικών Τσι Γκανγκ δήλωσε με
αμφισημία ότι η Κίνα θα πάρει πρωτοβουλίες για μια
«πολιτική διευθέτηση του πολέμου» στην Ουκρανία
γιατί η κατάσταση κινδυνεύει να ξεφύγει «εκτός ελέγ-
χου». «Ταυτόχρονα, παροτρύνουμε τις εμπλεκόμενες
χώρες να σταματήσουν αμέσως να ρίχνουν λάδι στη
φωτιά, να σταματήσουν να ρίχνουν τις ευθύνες στην
Κίνα και να σταματήσουν να διαλαλούν τη ρητορική
της Ουκρανίας σήμερα, της Ταϊβάν αύριο» τόνισε ο κι-
νέζος υπουργός εν μέσω της νέας όξυνσης των σχέσε-
ων ΗΠΑ-Κίνας. Οι ΗΠΑ κατήγγειλαν σχολιάζοντας την
επικείμενη επίσκεψη ότι η Κίνα ετοιμάζεται να ενισχύ-
σει με όπλα τη Ρωσία και η κινέζικη κυβέρνηση απάν-
τησε ότι καλύτερα να μείνουν μακριά από τις διπλωμα-
τικές τους σχέσεις με τη Ρωσία.  

Μέσα σε αυτό το υστερικό κλίμα, ο υπουργός Εξω-
τερικών των ΗΠΑ Μπλίνκεν προχώρησε σε διαδοχικές
επισκέψεις στην Τουρκία και στην Ελλάδα με βασικό

στόχο να συσφίξει τη νοτιοανατολική πτέρυγα του
ΝΑΤΟ, όσον αφορά στις σχέσεις ανάμεσα στις δύο
χώρες αλλά και μπροστά στη συνέχιση του πολέμου
στην Ουκρανία. 

Στη συνάντησή του με τον Ερντογάν ο Μπλίνκεν
ανέφερε ότι ήταν κρίσιμη η «καθαρή φωνή» της Τουρ-
κίας σε ό,τι αφορά την υποστήριξη της κυριαρχίας
της Ουκρανίας, τόνισε πως η κυβέρνηση  Μπάιντεν
υποστηρίζει την πώληση των F-16 στην Τουρκία και
ότι ο Λευκός Οίκος βρίσκεται σε επαφή με το Κογκρέ-
σο για το ζήτημα. Στόχος του Μπάιντεν, ήταν να εξα-
σφαλίσει περαιτέρω στήριξη στην Ουκρανία και να
σταματήσει η Τουρκία να βάζει κωλύματα στην έντα-
ξη της Φινλανδίας και της Σουηδίας στο ΝΑΤΟ. Ο
υπουργος Εξωτερικών της Τουρκίας Τσαβούσογλου
δήλωσε ότι η Τουρκία δεν εξάγει στη Ρωσία προϊόντα
για την αμυντική της βιομηχανία και έλαβε μέτρα για
να αποτραπούν πιθανές παραβιάσεις των κυρώσεων
στη Μόσχα. Στο παρεμπιπόντως είπαν και δυό καλά
λόγια για τα αποτελέσματα του φονικού σεισμού.  

Στρατιωτική αναβάθμιση
Στη συνάντηση που είχαν ο Μητσοτάκης και ο Δέν-

διας με τον Μπλίνκεν επιβεβαίωσαν τον κρίσιμο και
αναβαθμισμένο (σε σύγκριση με τον ασταθή ρόλο της
Τουρκίας) ρόλο της Ελλάδας στους στρατιωτικούς
σχεδιασμούς του ΝΑΤΟ μέσα από την στρατιωτική
αναβάθμιση της Αλεξανδρούπολης σαν βασικό στρα-
τιωτικό κόμβο για τη μεταφορά στρατευμάτων στην
Ανατολική Ευρώπη, παρακάμπτοντας τα Στενά, αλλά
και σαν πρωτοπόρα στα εξοπλιστικά προγράμματα και
στην ενεργειακή σύνδεση της ΕΕ με τις ΗΠΑ με στοχο
την αποδέσμευση από το ρωσικό αέριο.      

«Όπως ξέρετε, η Ελλάδα έχει υποστηρίξει πλήρως
την Ουκρανία και με στρατιωτική βοήθεια και έχουμε
στείλει, υπό κάθε δυνατή μορφή, μαζί με τους συμμά-
χους μας» δήλωσε ο Μητσοτάκης. «Τα στρατεύματα
των δύο χωρών εκπαιδεύονται μαζί, με νέους τρόπους
και σε περισσότερα μέρη. Η Αλεξανδρούπολη έχει γί-
νει βασικός στρατηγικός κόμβος για να φέρουμε νέα
αμυντικά όπλα, φορτηγά, πυροβολικό, στρατιωτικές
μονάδες σε όλη την Ευρώπη», επεσήμανε ο Μπλίνκεν.

Τη δεύτερη μέρα της επίσκεψης Μπλίνκεν και Δέν-
διας κήρυξαν την έναρξη του 4ου γύρου Στρατηγικού
Διαλόγου Ελλάδας – ΗΠΑ «ακρογωνιαίος λίθος της
οποίας είναι η Συμφωνία Αμοιβαίας Αμυντικής Συνερ-
γασίας (MDCA), η οποία μπορεί να οδηγήσει σε επι-
πλέον επενδύσεις, όπως αυτές που έχουν ήδη γίνει
στις αεροπορικές βάσεις της Λάρισας και της Σού-
δας, στον ναύσταθμο της Σούδας και στο λιμάνι της
Αλεξανδρούπολης» σύμφωνα με την Καθημερινή, «με
την Αθήνα να αναμένει την επίσημη αμερικανική
απάντηση για τα F-35 και να εκφράζει ανοιχτά το εν-
διαφέρον της για νέα μεταγωγικά C-130J».

Το αντιπολεμικό κίνημα χρειάζεται να σταθεί κάθετα
ενάντια στην ολοένα και μεγαλύτερη πολεμική εμπλο-
κή της Ελλάδας στον αντιδραστικό ιμπεριαλιστικό πό-
λεμο Δύσης-Ρωσίας στο έδαφος της Ουκρανίας, απαι-
τώντας να κλείσουν όλες οι βάσεις, έξοδο της Ελλά-
δας από το ΝΑΤΟ, να σταματήσουν τώρα οι εξοπλι-
σμοί. Την ώρα που η Εργατική Αλληλεγγύη πήγαινε
στο τυπογραφείο, στην Αθήνα στα Προπύλαια, στη
Θεσσαλονίκη και άλλες πόλεις πραγματοποιούνταν αν-
τιπολεμικές συγκεντρώσεις διαμαρτυρίας ενάντια στην
επίσκεψη Μπλίνκεν και την πολιτική της κυβέρνησης.

Γιώργος Πίττας



Η Γαλλία είναι πιθανό να βρε-
θεί το Μάρτη σε παρατετα-
μένη γενική απεργία.

Ενώ όλα τα συνδικάτα, ακόμα και
τα πιο μετριοπαθή, καλούν «να ακι-
νητοποιηθεί όλη η χώρα στις 7 Μάρ-
τη», ήδη τα σωματεία σε πολλούς
κλάδους καλούν να ξεκινήσει εκείνη
την ημέρα επαναλαμβανόμενη
απεργία. Και μάλιστα σε μεγάλους
κλάδους: παιδεία, χημική βιομηχα-
νία (τα διυλιστήρια), καθαριότητα,
το μετρό στο Παρίσι. Πολύ πιθανό
να ακολουθήσουν τα συνδικάτα στις
μεταφορές και στην ενέργεια. 

Η σύγκρουση, που ξεκίνησε στις
19 Γενάρη, επικεντρώνεται ενάντια
στην επίθεση στις συντάξεις με την
αύξηση του ορίου ηλικίας στα 64.
Έχουν ήδη γίνει αρκετές πανεργατι-
κές απεργίες και συλλαλητήρια, με
1 με 2 εκατομμύρια διαδηλωτές σε
όλη τη χώρα. Ένα χαρακτηριστικό
παράδειγμα είναι η μικρή πόλη του
Μορλαί, 14.000 κατοίκων, στην
οποία διαδήλωσαν 10.000! Περίπου
70% του κόσμου στηρίζει το κίνημα
και σχεδόν 60% δηλώνουν ότι χρει-
άζεται να «μπλοκάρουμε τη χώρα»
για να κάνει πίσω η κυβέρνηση.

Δυο στρατηγικές εναλλακτικές
μπαίνουν σαν πρακτικά ερωτήματα
στο κίνημα. Χρειάζεται να «μπλοκά-
ρουμε τη χώρα» ή να εφαρμόσουμε
μια στρατηγική σταδιακής πίεσης
πάνω στην κυβέρνηση; Πρέπει να
περιοριστούμε στο ζήτημα των συν-
τάξεων;

Να μπλοκάρουμε τη χώρα; Ενώ η
κυβέρνηση προσπαθεί να επιβάλει

στα συνδικάτα μια σημαντική ήττα
πάνω στο συνταξιοδοτικό και προ-
σπαθεί να περάσει το συντομότερο
δυνατό αυτό το μέτρο -παρόλη την
αντίθεση της πλειοψηφίας του κό-
σμου- είναι αναγκαίο να δώσουμε
αυτή την προοπτική για να μπορέ-
σουμε να νικήσουμε. Αυτό λένε τα
γκάλοπ, αλλά προπάντως αυτό λένε
οι διαδηλωτές.

Να πούμε επίσης ότι η επαναλαμ-
βανόμενη απεργία δεν είναι μόνο οι-

κονομικό εργαλείο πίεσης, είναι
πρώτα απ’ όλα το μέσο που μπορεί
να οργανώνει τη δράση της τάξης
μας σε όλους τους χώρους δουλει-
άς και σε όλες τις γειτονιές. 

Μόνο για τις συντάξεις; Αν και εί-
ναι προφανές ότι η πρόκληση της
επίθεσης στις συντάξεις είναι αυτό
που αποκρυσταλλώνει τον ξεσηκω-
μό, αυτός είναι πολύ πιο διευρυμέ-
νος. Όπως, από την άλλη μεριά, και
η επίθεση της εξουσίας είναι πολύ

πιο γενικευμένη. Πράγματι, η κυβέρ-
νηση δεν αρκείται στην επίθεση στις
συντάξεις. Τη συνδέει με τις επιθέ-
σεις στη στέγαση, στους ανέργους,
και στους μετανάστες με το ρατσι-
στικό σχέδιο νόμου που ετοιμάζει.
Χώρια την ιστορική αύξηση του
προϋπολογισμού για το στρατό και
τους εξοπλισμούς.

Το να συνδέσουμε τη μάχη για τις
συντάξεις με την πάλη ενάντια στο
ρατσισμό δεν είναι μόνο ιδεολογικό

διακύβευμα. Είναι πρακτική ανα-
γκαιότητα για να κτίσουμε την απερ-
γία και τον απαραίτητο συσχετισμό
δυνάμεων για να νικήσουμε. Στην
περιοχή του Παρισιού σχεδόν ένα
τέταρτο των μισθωτών είναι μετανά-
στες. Πώς μπορούμε να φανταστού-
με μια στέρεα ενότητα της τάξης
μας χωρίς συγκεκριμένο αγώνα
όλου του κινήματος για ακλόνητη
αλληλεγγύη προς εκείνες κι εκεί-
νους που δέχονται επίθεση με το
ρατσιστικό σχέδιο νόμου;

Στο Περπινιάν, πόλη του Νότου
με δήμαρχο φασίστα, οι διαδηλώ-
σεις είχαν 15000 με 20000 άτομα.
Δεν υπάρχει αμφιβολία ότι χιλιάδες
αυτών ψηφίσανε την άκρα-δεξιά. Η
δυναμική του κινήματος δίνει τη δυ-
νατότητα να τους αποσπάσουμε
από τις ρατσιστικές ιδέες. Αυτό
προϋποθέτει να δώσουμε και αυτή
τη μάχη. Απ’ αυτό θα εξαρτηθεί η
δύναμη του κινήματος που κτίζεται.

Η Γαλλία βρίσκεται σε μια καμπή.
Προϋπόθεση για να νικήσουμε ενάν-
τια στην επίθεση στις συντάξεις εί-
ναι να αναλάβουμε την προοπτική
μιας συνολικής σύγκρουσης με την
εξουσία. Και άρα στις εβδομάδες
που έρχονται να ετοιμάσουμε τους
όρους αυτής της σύγκρουσης. Ήδη
έχει γραφτεί η ατζέντα με το ξεκίνη-
μα αυτού του μπρα-ντε-φερ στις 7
Μάρτη, τη διεθνή μέρα των γυναι-
κών στις 8 Μάρτη, και τα συλλαλη-
τήρια ενάντια στο ρατσισμό και το
νομοσχέδιο στις 25 Μάρτη (συνδε-
δεμένο με τη διεθνή κινητοποίηση
ενάντια στο ρατσισμό στις 18 Μάρ-
τη).

Ντενί Γκοντάρ, 
Παρίσι

Φειδίου 14 πίσω από Τιτάνια-ΡΕΞ • τηλ. 2105247584
www.marxistiko.gr

ΔΙΕΘΝΗ εργατικη αλληλεγγυη 

ΓΑΛΛΙΑ

Τα βιβλία είναι όπλα. 
Θα τα βρείτε 
στο Μαρξιστικό
Βιβλιοπωλείο

Πάνε για Πανεργατική
διαρκείας από 7Μ!

Απεργιακό συλλαλητήριο στο Παρίσι στις 20 Γενάρη. Φωτό: Alain Jocard/AFP
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